

A

TISZÁNINNENI EV. REF. EGYHÁZKERÜLET

1894. ÁPRILIS 17—19-ÉN

MISKOLCZON TARTOTT

TAVASZI KÖZGYŰLÉSÉNEK

J E G Y Z Ő K Ö N Y V E .

SZERKESZTETTE

MITROVICS GYULA,

egyházkerületi egyházi főjegyző.



SÁROSPATAK.

NYOMTATTA STEINFELD JENŐ, AZ EV. REF. FŐISKOLA BETŪIVEL.

1894.

A tiszáninneni ev. ref. egyházkerület 1894-dik évi
április hó 17—19-ik napjain, Miskolczon tartott
közgyűlésének

J E G Y Z Ő K Ö N Y V E.

A tiszáninneni ev. ref. egyházkerület 1894. évi április hó 17—19.
napjain, Miskolczon tartotta meg tavaszi közgyűlését, *Kun Bertalan*
püspök és *Comáromy László*, mint hivatalkorra nézve legidősebb
egyházmegyei gondnok elnöksége alatt.

Jelen voltak, mint képviselők:

Az abauji egyházmegyéből: *Antalfy László* esperes; *Comáromy László*
egyházmegyei gondnok; *Idrányi Ferencz*, *Fűzy János* egyházi, *Szentimrey*
Gyula, *Csoma István*, *Csoma József* világi tanácsbírák; *Oláh Péter* főjegyző.

Az alsóborsodi egyházmegyéből: *Tóth Dániel* helyettes esperes;
Muklár Károly, *Nagy Ignác* egyházi, *Lengyel Sámuel*, *Bárczay Miklós*,
Molnár Bertalan világi tanácsbírák.

Az alsózempléni egyházmegyéből: *Kopré Ferencz* esperes; *Meczner*
Béla egyházmegyei gondnok; *Tóth Lajos*, *Keresztúry József* egyházi, *Kóczán*
Miklós, *Debreceni Bertalan* világi tanácsbírák; *Czinke István* aljegyző.

A felsőborsodi egyházmegyéből: *Vadászy Pál* esperes; *Ragályi*
Béla egyházmegyei gondnok; *Bartha Mihály*, *Csizmadia Jenő* egyházi,
Vladár Ervin, *Dobozy István* világi tanácsbírák.

A felsőzempléni egyházmegyéből: *Kálniczky János* esperes; *Bernáth*
Elemér egyházmegyei gondnok; *Dókus Ernő* világi tanácsbíró; *Gyarmathy*
Soma főjegyző.

A gömöri egyházmegyéből: *Nagy Pál* esperes; *Farkas Ábrahám*
egyházmegyei gondnok; *Terhes Pál*, *Csabay Pál* egyházi, *Hanvay Zoltán*
világi tanácsbírák; *Kovács László* főjegyző.

A tornai egyházmegyéből: *Gyarmathy József* esperes; *Vécsey József*
egyházmegyei gondnok; *Kapossy György* egyházi, *Naményi Pál* világi
tanácsbírák.

Az ungi egyházmegyéből: *Szabó Endre* esperes; *Kovách Károly* egyházmegyei gondnok; *Virágh József*, *Szabó József* egyházi, *Bernáth Zoltán*, *Felföldy Ödön* világi tanácsbírák; *Homoky Antal* főjegyző.

Mint egyházkerületi tanácsbírák: *Zombory Gedő*, *Radácsi György*, *Kérészy Barna*, *Dr. Lengyel Endre*, *Lévay József*, *Meczner József*, *Mocsáry Lajos*.

A sárospataki főiskola részéről: *Fejes István* egyházi, *Dókus Gyula* világi algondnok; *Szinyei Gerzson* h. akadémiai és *Szinyei Endre* gimnáziumi igazgató.

A miskolczi főgimnázium részéről: *Halmy Gyula* igazgató.

Mint jegyzők: *Mitrovics Gyula* egyházi fő-, *Dr. Kovács Gábor* világi fő- és *Debreceni Bertalan*, *Gyarmathy Soma* helyettesített jegyzők.

1. Főtisztelendő püspök úr, buzgó imában kérvén egybe-
gyűlésünk alkalmából istennek segítő kegyelmét, ennek végeztével,
mely meghatottsággal, egyházkerületi közgyűlésünk tagjainak
tiszteletteljes felállása mellett, a következő beszédet mondotta:

Főtiszteletű egyházkerületi közgyűlés!

Mindig örömmel és pedig a gyűlés igen tisztelt tagjai-
val való viszont-találkozás édes örömeivel szoktam meg-
nyitni gyűlési tanácskozásainkat, mert felemeli lelkemet a
kötelességérzet azon példás nyilvánulása, melylyel minden
összejövetelünk alkalmával, a gyűlést alkotó tagok részé-
ről találkozni szerencsém van.

Ha azonban ma bizonyos meghatottság s bánatos han-
gúlat mutatkozik szavaimban, méltóztassanak ezt azon
nagy nemzeti gyásznak tulajdonítani, melyet néhány nap-
pal ezelőtt a nemzet egyik legnagyobb fiának, Kossuth
Lajosnak halála miatt magára öltött s mely a gyász sötét
árnyát még most is szíveinkre veti, velünk jár-kél, ott ül
gondolatainkon, érzéseinken; megköti eszmemenetünket s
emlékezetünket. Csoda-e hát, e nemzeti gyász hatása alatt,
hogyha bármely munkához kezdünk is, egy borús érzés
azt sugallja, hogy a nagy halott emlékének kell áldoznunk;
lelkét, szellemét, mely körülünk leng, kell szívünkhöz
ölelnünk; magyar történelmünk e nagy alakjának sírjára
mély bánatunknak legalább egy ciprus-ágát letennünk s
igy munkához fognunk.

Mielőtt azért az előttünk álló munkához kezdenénk,
engedjünk mi is e benső érzésnek s teljesítsük t. közgyű-
lés, e mulaszthatlan hazafiúi kötelességet és pedig nem
azzal, hogy dicső és áldásos életének s érdemeinek felsoro-
lásába bocsátkozzunk: mert hiszen ezekről a lefolyt gyász-

napokban, míg az üdvözült nagy hazafi, az új Magyarország megalkotásának úttörője, örök nyugalomra nem tétetett, egy egész irodalom keletkezett, melynek ha minden lapjait. részleteit összeállítanók, *egy nemzeti nagy biblia állana a nemzet rendelkezésére*, melyből a legnemesebb, legönzietlenebb hazaszeretetet, általában a legnemesebb honfiúi erényeket tanulhatna magyar népünk nemzedékről, nemzedékre. Mondjunk tehát, csupán fájó szívből fakadó áldást nemes poraira, tegyünk fogadást áldásos nyomdokainak követésére. Indítványozom, hogy

1-szor. Örökítsük meg nagy nevét, dicső emlékét jegyzőkönyvünkben.

2-szor. Küldjük el részvétünket kifejező jegyzőkönyvünket a gyászoló fiaknak.

3-szor. Járuljunk adományunkkal a felállítandó Kossuth-szoborhoz.

Ezzel a kerületi közgyűlést megnyitottnak nyilvánítom.

Midőn a jelenkor egyik legnagyobb alakjának s szeretett magyar hazánk egyik legnagyobb fiának halálhíre hozzánk elérkezett, egyetemes magyar protestáns egyházunk méltán rázkódott meg e lesújtó hír terhe alatt s szíve, lelke sugallatát követve, méltán eredtek meg fájdalmának omló könnyei s érezve a kidőlt nagy történeti egyéniség iránt, annak élete, szelleme, lelke és alkotásai által a nemzedékek szívébe vésett elismerés és hálatartozás kötelességeit, méltán vett részt az általános országos gyászban és a nagy nemzeti temetkezésben. Most, hogy felujálnak fájdalmas, de szép és fel-emelő emlékezéseink, tisztáninneri egyházkerületünk közgyűlése, ismét csak kedvesen ápoltt kötelességének tesz eleget, a midőn tisztelettel és hálával áll meg e helyen is lelkében, Kossuth Lajosnak, magyar hazánk

immár boldog nyugalmat adó földében behantolt sírja felett és annak tanulságos, beszéző, lelkesítő bizonyosságai előtt.

Magyar protestáns egyházunk nem dicsekszik el történetével, nem alkotásaival, nem azzal a hívatással, a melynek élt legjobb tehetségei szerint az emberiség legnemesebb céljai felé való emelésében; mert hisz annak az isteni gondviselésnek különös, megáldó segélyével tette azt, a mit tett, a melytől vette elhívását és lelkének erejét és a mely tette elviselhetővé meghozott áldozatait, biztatóvá sokszoros gyász napjait és termékenynyé oly gyakran hulló könnyeit; hanem arra talán nyugodt lelkiismerettel hivatkozhatik, tettei után a történet igaz ítélete előtt, hogy vallásos meggyőződésének egész világa, összes törekvése is azon alakulata a magyar nemzeti társadalmi intézményeknek, a mely a gondolat és lelkiismeret szabadságának, a jogok és köteleességek egyenlőségének, az igaz emberi míveltségnek és tiszta erkölcsöknek, a rend és törvény tiszteletének, az emberiség és a haza igaz szeretetének terjesztését tűzte ki létezésének, jogosultságának és fenmaradásának elveiül s csak hálával lehet leborúlnunk az isteni gondviselés előtt, hogy abban a férfiúban, a kinek emléke előtt áldozunk e helyen, egyik, a történeti megítélés számára hosszú időkre beszélő megnyilatkozását és bizonyosságát küldte el a magyar protestáns egyház szellemének, elveinek és emberiségi törekvéseinek.

Magyar protestáns egyházunk életének és törekvéseinek ezért a nagy példában való igazolásáért legyen örökre áldott közöttünk és a késő nemzedékek szívében az elköltözött nagy férfiú emlékezte!

2. Főtisztelendő püspök úr fentebb tett indítványa egyhangú lelkesültséggel minden részében elfogadtatván:

Egyházkerületünk a Kossuth Lajos, nagy hazánk-fia emlékére felállítandó szoborra teendő áldozata iránt, megteszi intézkedését még a jelen gyűlés alatt.

3. Ugyancsak főtisztelendő püspök úr fájdalmas szívvel tudatván, hogy szeretve tisztelt főgondnokunk, báró Vay Miklós úr, betegsége miatt, köztünk meg nem jelenhetvén, a világi társelnöki hely betöltése vállott szükségessé.

Egyházkerületünk közgyűlése mély részvétellel értesülvén ő excellenciájának betegségéről, a midőn buzgó szívvel kéri a gondviselést, hogy hozzánk való szeretetének áldásából küldjön mielőbbi gyógyulást protestáns egyházunk e hódoló szeretettel és tisztelettel környezett férfiára, a társelnökségre Comáromy László urat, mint a jelenlevők közt hivatalkorra nézve legidősebb egyházmegyei gondnokot kérte fel, ki is helyét a közgyűlés lelkes éljenzései között foglalta el.

4. A gyűlésre küldött képviselők megbízó levelei felolvastatván, azok ennek alapján:

Igazoltattak.

5. Ezzel összefüggésben báró Vay Béla alsóborsodi gondnok és Szalay László egyházkerületi világi aljegyző, gátló körülmények miatt, elmaradásukat bejelentetvén:

Az tudomásul vétetett.

6. Tanácskozó testületünk kiegészítése céljából bejelentetvén, hogy az abauji megüresedett esperesi hivatalra Antalfy László, a tornai egyházmegyei gondnokságra pedig Vécsey József választatván meg:

Esküjüket mindketten letették s egyrésztől a megválasztottak lelkes beszédeik, másrésztől főtisztelendő püspök úr és a közgyűlés szíves üdvözlése után, hivatalukba beiktattak.

7. Antalfy László esperessé történt megválasztatása által az egyházkerületi egyházi aljegyzői hivatal megüresedvén:

Annak betöltése elhatároztatik s a szavazatok beadásának határidejéül az ez évi őszi közgyűlésnek ideje tüzetik ki.

S. Főtisztelendő püspök úr olvasta fel ezután egyházi és iskolai életünk egy évi történetét hűen visszatükröző s egész terjedelmében jegyzőkönyvbe vétetni határozott következő jelentését:

Főtiszteletű egyházkerületi közgyűlés!

A végéhez siető 189³/₄. egyházi évről szóló jelentésemet két oknál fogva rövidebben és csak a fontosabb dolgokra terjeszkedve tehetem meg. Az egyik ok az, hogy egyházkerületi gyűlésünket a zsinaton módosított törvények mielőbbi kihirdetése, részint a rendes határidejéről elhalasztott konvent mielőbbi megtarthatása céljából, előbb kellett megtartanunk rendes határidejénél, a mint ezt más egyházkerületekben is korábban megtartották. Ezen oknál fogva az évi jelentésemnek alapjául szolgáló egyházmegyei adatok, késő, a gyűlés előtt alig pár nappal érkeztek kezeimhez, ennél fogva azoknak csak fontosabb részét volt időm összeállítani. A másik ok pedig az, hogy ezen adatok legnagyobb része olyan, mint például az adakozásokra, építkezésekre, iskolai, statisztikai kimutatásokra vonatkozók melyeknek előterjesztése túlságos időt venne igénybe s így azok, csak nyomtatott jegyzőkönyvünkbe lesznek felvéve.

A mi már szűkebb keretbe összevont jelentésemet illeti, ennek első részében ki fogok terjeszkedni azon dolgokra, melyek evang. ref. egyházunkat egyetemesen érdeklik, a második részben pedig azokra, melyek egyházkerületünket illetik.

Azon dolgokra nézve, melyek egyetemes ev. ref. egyházunkra vonatkoznak, azt mondhatjuk teljes elismeréssel s megnyugvással, hogy azokat véve figyelemben, az 189³/₄. egyházi év egyetemes egyházunkra nézve, az áldásos évek közé tartozik.

Első helyen emlékezhetünk meg mindjárt, mint ezen évre eső dolgról, a négy időszakban tartott zsinat bezárásáról s módosított egyházi, iskolai törvényeink szentesítéséről. Nem hoztunk ugyanezen hosszú és sok költségbe került zsinatunkon teljesen újból alkotott törvényeket, de oly célos és szükséges módosításokat tettünk azokon, melyeket a tíz éves tapasztalás és észlelés sürgetően követelt tőlünk. Csak a lelkészválasztási törvényeink módosítását említem meg s iskolai törvényeinket, melyek még királyi szentesítéssel nem bírtak, azt hiszem, senki sem fog közülünk kételkedni a felett, hogy a zsinaton módosított törvényeink jótékonyan fognak hatni egyházi és iskolai ügyeinkre.

Másod sorban méltán említhetjük fel, mint ezen évnek áldásos gyümölcsét, az 1893. évi XXVI. törvényt, mely néptanítóink sanyarú anyagi sorsán, ha nem is a szükségelt mérvben, de sokat fog segí-

teni, a mennyiben az állam fogja viselni a 300 frt legkisebb tanítói fizetésből hiányzó összegeket mindazon helyeken, hol azokat az egyházközségek előteremtteni nem képesek, viselvén egyszersmind a törvény által megállapított ötöd éves korpótléket is. Ki nem ismeri el, hogy ez egy kezdetleges bár, de fontos lépés a nemzet elfeledett napszámosain a tanítók anyagi sorsának javításához s a népnevelés ügyének emeléséhez? E fontos ügy jelen gyűlésünknek egy érdekes tárgyát fogja képezni s halaszthatlan intézkedéseket kíván tőlünk.

Hasonló fontos ügy gyanánt tekinthető középiskolai s akadémiai tanáraink államnyugdíjban való részesítése is, melynek eszméjét a jó akaratú s a közoktatás színvonalának emelésére buzgón törekvő kultuszminiszterünk ez évben annyira megérlelte, hogy csak a törvényhozás intézkedésére vár, hogy törvényt is legyen.

De legfőbb vívmányául tekinthetjük ez évnek, t. közgyűlés! a nemzeti közvéleménynek úgy a magas kormány, mint az országgyűlés és általában a magyar társadalomban, oly fokra lett emelkedését, mely szerint elismertették az, hogy a két protestáns hitfelekezet azon áldozataival, melyeket a köznevelés és más kulturcélok előmozdítására évszázadokon át meghozott a nemzetnek; kiérdemelte a közfigyelmet valahára és elismerést s méltán jogot formálhat ahoz, hogy a nemzet is részeltesse e két hitfelekezetet oly arányos anyagi gyámolításban, melyet méltán várhat és kiérdemel áldozattételei mellett, nehogy az önként s igaz hazaszeretetből magára vett teher alatt leroskadjon, míg más hitfelekezetek dúskálnak a nemzeti közvagyon nagy jvedelmeiben. És ezen elismerésnek bizonyos jelét is adta a nemzeti képviselőlet abban, hogy a legközelebb megállapított költségvetésbe 150 000 frt évi dotációt vett fel a protestánsok részére. Csekély segítség ugyan ez, az ő szükségükhöz képest, csak csepp a tengerben, de méltán vehetjük ezt jelölül egy szebb jövőnek, méltán egy lépésnek, mely az 1848. XX. t. cikk megvalósulásához vezet. Meg kell még említenem ez év áldásául az egységes házassági jog léteztetésének ügyében történt lépéseket. Közel az idő, kecsegtet a remény, hogy ez a polgári kötelező házassággal együtt életbe lép. Sokan vannak, ft. egyházkerületi közgyűlés, kik a polgári házassággal, az egységes házassági joggal befejezettnek hiszik a már évek óta tartó kulturharcot s megoldottnak az interconfessionális kérdéseket. Adja Isten, hogy ezen jó hiszemű emberek ne csalatkozzanak, de én megvallom: ezen hitben nem élek. Én attól félek, hogy épen az által nyílik az ellenünk eddig is szababon folytatott harcra, az 1868. LII. t.-cikk nélkül, még szabadabb út, lebontják ezen törvény leglényegesebb szakaszának, a 12. § nak eltörlése által a véd-

bástyát mellőlünk, elszedik a határköveket, melyek, habár ezen törvénynek sanctiója nem volt is ez által, a r. kath. klérus elébe mégis fel volt állítva a tilalom fa, ennek kivágásával ki leszünk szolgáltatva ellenfeleink önkényének, a térítvények szabad vásárlásának; nem lesz az állam hátunk megett, hogy mint védfalhoz hozzá támaszkodhatnánk. Hozzá járúl még ehez a felekezeten kívüliséget magában foglaló szabad vallásgyakorlat, vagy szabad út a vallástalanságra, akkor elkövetkezik ránk nézve Jeruzsálem pusztulása s fut közülünk sok ember azon egyházba, hol olcsóbb a vallás s egyháztartás.

De nem folytatom tovább e tárgy feletti véleménynyilvánítást, mert még valaki azt hinné, hogy ellensége vagyok a kötelező polgári házasságnak, pedig őszintén mondom, nem vagyok, mert azt tartom oly hatalmas eszköznek, melylyel a r. kath. klérust magas hatalmi köréből alább szállítani lehet s mely által kivéttetik kezéből egy erős fegyver, melylyel hatalmaskodni lehet más hitfelekezetek irányában. De oly körülmények közti létre jövetelétől, mint contemplálva van, különösen az 1868. LIII t. cikk célbavett módosításával, sem szellemi, sem anyagi előnyt a két protestáns hitfelekezetre nem várok.

* * *

Áttérek ezek után egyházkerületünk speciális ügyeire s szándékozom röviden kimutatni vajjon előnyös volt e ránk nézve a végéhez siető 189³/₄-iki egyházi esztendő.

Ha azon évet, mely csendben, békében, egyet értő munkában s viszonyok közt folyt le valamely erkölcsi intézet felett a nélkül, hogy annak kebelében nagyobb hullámokat vert volna fel a közügyek iránt való szeretet és lelkesedés, előnyösnek lehet mondani, ez esetben bizton elmondhatjuk, hogy azon egyházi év, melynek végéhez közeledünk, valóban előnyös egyházkerületünkre nézve, mert ennek kebelében, tekintve az egyes egyházakat és egyes egyházmegyéket, valamint az egyházakban munkálkodó előljárókat, lelkészeket, tanítókat, mindenütt béke, csendesség uralkodott közöttük. Az egyházak kebelében uralkodott ezen békés viszonyoknak köszönhető, hogy azokban mindazon tényezők, melyek az egyházak jólétét, felvirágzását előmozdítják, figyelmesen és buzgón végre is hajtattak. Innen lehet kimagyaráznunk azt, hogy tekintve az egyházi élet, munkásság bármely körét; tekintve az iskolai ügyeket, a köteleességmulasztások, kihágások, rendellenességek, szóval elintézendő vagy megtorlandó cselekmények ellen kevesebb panasz, mint ez évben, nem került a ft. egyházi főhatóság elé. Mindezen jelenségek arra mutatnak, hogy a maga helyén minden, az egyházi közigazgatás vezetésére hívatott

egyének igyekeztek megfelelni a közbizalom által rájuk ruházott köteleességeknek. A köteleesség pontos teljesítése, tehát legbiztosabb eszköze annak, hogy úgy egyesek, mint testületek előnyös helyzetet készítsenek maguknak.

A köteleesség teljesítésének szép példái mutathoznak az egyházközségek kebelében is, azon buzgó adakozásokban, melyeket a hívek önkéntesen, jó akarattal teljesítettek. Letevén elszánt adományait az Úr asztalára. Ily adományozások ez évben is szép számmal tétettek. Az egyházaktól nyilatkozott áldozatkészségnek jelei, a nagy számmal történt építkezések is, úgy látszik, hogy a jótékonyág e terén sem lankadnak híveink. Az egyes egyházmegyékben történt építkezések és adakozások részletesen kimutatva a következők:

I. Az abaúji egyházmegyében.

Adakozások.

Telkibányán templomépítési költség fedezésére a hívektől befolyt 710 frt 80 kr. Az egyház közszükségleteire Fiedler Szilárd ág. ev. 50 frtot, Mecsei Mihály 10 frtot, Kövér Tamásné, Sárkány Amália 21 frtot, Bányai András 5 frtot adtak.

Nyírben ifj. Matus János Amerikából egy piros földű, fehér és zöld virágos kendőt küldött a szószékre; egy másik kendőt piros szín alapon, zöld tartókkal, rózsaszín virágokkal; egy harmadikat piros színűt, fehér girlanddal az úrasztalára 33 frt 84 kr értékben.

*Pálháza*i egyháznak gróf Károlyi László templomjavításra 25 frtot adott.

Vilyban Mízsák Mária konfirmáltatásának emlékére, a szószékre egy 13 frt értékű díszes terítőt adott.

F.-Regmecen Csákándi János az iskolára 1 frtot adott.

K.-Vágáson a közbirtokosság iskolaépítésre 957 frt 93 krt adományozott.

Bózsvának a füzéri járás főszolgabírája 45 frt büntetéspénzt, Fekker József 11 frtot, Futó Andrásné az úrasztalára egy 2 frt értékű kendőt adott.

Abaújváron az úrasztalára Anti Sándor egy szöveterítőt ajándékozott.

Pányoki egyház részére Balla János 15 frtot adományozott.

Sz.-I.-Baksán Fövenyessy Antalné, szül. Siposs Juliánna az egyháznak 3 frtot, Sebő István az iskola fűtésre egy szekér szalmát adott.

F.-Dobszán Kőrössy János és neje kis fiok hiterősítése emlékére egy kararrai márvány úrasztalát ajándékoztak 70 frt értékben.

Szilágyi Gusztáv becspénzt 1 frt 5 krt, Beke József kázmárki lakos 1 frtot adtak.

Cécén a két templom javítására önkéntes adományok történtek: ifj. Kiss Lajos lelkész 30 frt, Kovács János gondnok 15 frt, Gecsei András 20 frt, id. Kozma István 20 frt, ifj. Szepessy István 15 frt, Vécsey János 20 frt, Baski István 30 frt, Tóth János 15 frt, Tóth József 10 frt, Anderko István 15 frt, Tóth István 15 frt, Anderko János 15 frt, özv. Cziáky Istvánné 15 frt, ifj. Kozma István 10 frt, Anderko Dániel 5 frt, Klein József izr. 1 frt, Szabó András 5 frt, Lengyel János 6 frt, özv. Nánássy Istvánné 8 frt, özv. Lengyel Jánosné 4 frt, özv. Vasenszky Jánosné 4 frt, Breutenbach József 10 frt, Vereb András 2 frt, Sztanai József 2 frt, Tóth Mihály 8 frt, Kiss András egyházi 5 frt, Tóth György 1 frt, Tóth János 3 frt, Dajka András 2 frt, Lengyel János 5 frt, P. Lengyel János 5 frt, özv. Lengyel Mihályné 10 frt, Lengyel Mihály 5 frt, Szent-Miklóssy Bertalan 25 frt, Kiss József 20 frt, összesen 421 frt 75 kr. Amerikából Nagy József gyűjtése 112 frt 50 kr. Ezen kívül adományoztak a szépsii egyháztagek 7 frt 60 krt, lácai egyház 1 frt, pelsőci egyház 1 frt, Pelsőc város 1 frt, Szentpétery Sámuel lelkész 1 frt, Szilágyi A. Pelsőcről 50 kr, mérái egyház 3 frt 50 kr, Hallgató János lelkész 1 frt, bereti egyház 50 kr, vilmányi egyház 60 kr, szurdoki egyház hívei 4 frt 69 kr, k.-kinizsi egyház 2 frt, vadászi egyház 2 frt, Muszi Jánosné Szurdokról 10 frt, összesen 36 frt 39 kr. Továbbá Szent-Miklóssy Bertalan iskolai célokra adományozott 50 frtot, Lengyel János és neje az a. cécei úrasztalára egy terítőt 10 frt értékben, Baski István és neje, Tapa Zsuzsánna, egy ezüst úrasztali poharat 55 frt értékben adtak, ifj. Kiss Lajos lelkész, a parókhiális kert kerítéséhez 20 frt értékű vesszőt adott.

G.-Ruszkának Bacso József Amerikából 10 frt küldött.

Göncön harang-alapra Kölből Zsuzsánna és férje, Fischer György, Amerikából 25 frtot küldött, ugyanezen célra Iván József r. kath. gönci lakos 2 frtot, egy magát megnevezni nem akaró egyháztage 5 frtot adott.

Fonyban Verebélyi Pál körjegyző 7 frtot adományozott az egyháznak.

Vilmányban az énekkar 13 frtot adott az iskola kipadozására.

Szántón a lelkészlakon állított kályha költségeire Medve Pál lelkész 17 frtot adott.

Újfaluban Nagy Erzsébet az úrasztalára egy 4 frt értékű terítőt ajándékozott.

Gibárton Szepessy Zsigmond, miskolci lakos, a tanító szobájába egy 10 frt értékű vaskályhát ajándékozott.

Bárcán a hívek Isten dicsőségére 17 frtot adtak.

Kassán az egyház hívei 901 frt 36 kr önkéntes adománynyal járultak az egyház fentartásához.

Vajkócon Isten dicsőségére a hívek 60 frt 81 krt, a 3 úrvacsorához kenyeret és bort adtak. A lelkeszi csűr befedéséhez 25 frt értékű zsúpot adtak.

Beszterben Isten dicsőségére 100 frtot adtak össze a hívek; ifj. Gédra Istvánné, sz. Sedlák Erzsébet és Gédra Bandrej Jánosné, sz. Sedlák Mária az úrasztalára egy terítőt és a keresztelődény letakarására egy fehér, selyemmel hímzett kendőt adtak 28 frt értékben. A hívek 40 frt értékű zsúpot.

Bödőben a templomépítési költség fedezéséhez az egyház hívei 403 frt önkéntes adománynyal járultak. Bodnár Andrásné és Gédra Andrásné az úrasztalára egy terítőt adtak.

P.-Szinyén Isten dicsőségére 30 frt 85 krt hordtak össze a hívek. Forgách Kálmánné grófnő a p-szinyei iskolás gyermekeknek 16 frt értékű, részint könyv, részint más apróbb ajándékot adott. Forgách Sándor a tanítónak a magyar nyelv sikeres tanításáért 30 frtot adott.

Kemencén a hívek 13 frtot adtak Isten dicsőségére; gr. Forgách Sándor a magyar nyelv sikeres tanításáért a kemencei tanítónak 50 frtot, gr. Forgách Sándorné a gyermekeknek mintegy 25 frt értékű ajándékot adott a nyári vizsga alkalmával.

Györkén Isten dicsőségére 59 frt 2 kr gyűlt össze a hívektől. Néhai Iván János, volt györkei lelkész 100 frtot hagyományozott az egyháznak, melyből bizonyos levonások után 95 frt 12 kr folyt be az egyház pénztárába.

F.-Csájban a hívek 25 frt 30 krt adtak Isten dicsőségére.

Bogdányban Isten dicsőségére 29 frt 39 krt adtak a hívek. Csúri Mária, férj. Szokolji Györgyné, egy 5 frt értékű koszorút a szószékre, ugyanerre Szokolji Jánosné egy 3 frt értékű terítőt.

Hutkán a hívek 23 frt 97 krt adtak Isten dicsőségére.

N.-Szaláncon Isten dicsőségére a hívek 43 frt 90 krt adtak. Schmid Fülöp iparos és Szanyági Erzsébet úrnő az aratási vizsga alkalmával 5—5 frtot adtak a gyermekek jutalmazására.

Zsadányban Isten dicsőségére a hívek 11 frtot adtak. Finkey József, miskolci tanár, az egyház részére 16 frtot adott.

Szkároson Jakcsi Imre Amerikából 5 frtot küldött, egy másik egyháztag 30 krt adott Isten dicsőségére.

Nádasdon Fekete Albert 10 frtot, Kaduk János gondnok 5 frtot és az egyház többi hívei 3 frt 20 krt adtak az egyház javára.

Csányban Isten dicsőségére 34 frt 40 kr gyűlt be a hívektől.

Szurdokon Isten dicsőségére Császár József 5 frtot, Bucsi József 5 frtot, Csáji József 5 frtot, Varga Pál 5 frtot, a községi előljáróság 1 frtot, egy magát meg nem nevezni akaró 1 frtot adott. Bányai József egy fehér pamutos abroszt 3 frt értékben, Dezső József egy viaszos vásznat 2 frt értékben, özv. Kovács Jánosné, sz. Lasztóczy Mária, 2 drb jegyzőkönyvet 2 frt 25 kr értékben és ugyanő egy öl kőre 2 frt 50 krt, Tapa József egy öl kőre 4 frt 40 krt adott.

Szinán az iskola berendezésére a hívek birtokaránylag 101 frt 50 krt adtak.

Nagyidán Isten dicsőségére adakoztak Lehotai Pál 1 frtot, Lehotai János 5 frt, özv. Tóth Istvánné 1 frt, Szaniszló Mihály 1 frt, Kiss Istvánné 1 frt, Fűrész József 1 frt. Restei Andrásné, Molnár Zsuzsanna 10 frt, Bene Mihályné, Restei Katalin 2 frt, Csáji Andrásné 3 frt, Tóth István 1 frt, Kiss Pál 3 frt, Rontó Pálné, Csáji Erzsébet 2 frt, Csáji János 2 frt, Csáji István gondnok neje 3 frt, Tóth Mihályné, Csáji Borbála 2 frt, Kis Csáji János 2 frt, Csorba András 1 frt, Kardos Mária 1 frt, Rontó Erzsébet 1 frt, Tóth András 3 frt, Balog Pál 2 frt, Bene Mihály Buzinkáról 2 frt, Bene András 2 frt, Kis Csáji István 5 frt, Procsko Rozália 3 frt.

Szesztán Abosi István Amerikából Isten dicsőségére 1 frtot küldött.

Komorócon ifj. Gresó András Amerikából 1 frtot küldött.

Pányban Konjáti Jánosné, sz. Ternai Katalin, egy láng színű selyem úrasztali terítőt adott. A csereháti járás főszolgabírája az iskolának 10 frtot adományozott.

Szepsiben özv. Halmy Károlyné Margit leánya hiterősítése emlékére egy szép piros, selyem hímzésű úrasztali terítőt, Darvas Ferenc f.-gagyai földbirtokos az egyháznak 22 frtot, Gócs Gábor egy régi cinkannát úrasztali edényül ajándékozott. A konfirmált gyermekek 4 frtot adtak.

Péderben a kir. tanfelügyelő úr Abaúj-Tornamegye térképét ingyen adta az iskolának.

F.-Láncon a hívek birtokaránylagosan 219 frtot adtak a templomépítéshez, Szitás József és neje, Szaszák Juliánna 10 frt, Szitás János és Bertalan 10 frt, Kardos Ádámné 2 frt, Bernát János A. Lá cról 2 frt, Nagy József buzitai földbirtokos 5 frt, Kovács Mihály Buzitáról 4 frt, Petro Jánosné, Szitás Mária, perenyi lakos 2 frt, Domonkos Borbála selyebi lakos 2 frt, özv. Lánczy Józsefné, sz. Puky Matild 50 frt költséggel kifesteté a templomot, özv. Lánczy Jakabné, sz. Máriássy Szidónia egy márvány úrasztalát ajándékozott 30 frt értékben, Lánczy Etelka és Gizella pompás kivitelű, színes selyemmel gondosan hímzett úrasztali takarót 3 frt értékben, özv.

Szaszák Józsefné, sz. Szitás Zsuzsánna egy hímzett úrasztali takarót 16 frt értékben, Kerekes András és neje, Gyöngyösy Mária, szintén egy gobelin úrasztali terítőt 8 frt 50 kr értékben, Tobiás János, baksai birtokos, a szószékre egy bordó-bársony takarót 15 frt értékben, Nagy Mihály egy virágos fekete kendőt 5 frt értékben, Kardos Zsuzsánna, Bujánszky Józsefné egy barna kasimir virágos kendőt 5 frt értékben, Nagy Klára, Fürjész Jánosné egy fehér selyem úrasztali kis kendőt 2 frt értékben, Anderko Istvánné, sz. Kardos Mária egy piros atlasz úrasztali kis kendőt 2 frt, Szitás Istvánné, Hangácsi Zsuzsánna egy barna úrasztali kis kendőt 2 frt értékben.

Buzitán Isten dicsőségére Dudás József 1 frtot, Gulyás Árvai János 1 frtot, Vajányi Pál 1 frtot adakoztak.

Restén a templom kijavításánál a hívek önkéntes adománya s munkája 103 frt értékű volt.

Miglécen a templom tőzfalán levő ablakra Pataki Pál 4 frt értékű drót rostot készíttetett.

T.-Németinek Dobozy Pál h.-németii földbirtokos templomjavításra 25 frtot adott.

Fügödön Lencsés Erzsébet egy aranyrojtos selyem úrasztali terítőt adományozott 15 frt értékben.

Devecserben Pásztor József 72 frt 50 krt gyűjtött Amerikában; Gál Lajos 5 frt 75 krt adott.

F.-Mérán Matus Lajos 15 frtot adott az egyháznak.

A.-Mérán a templomra adakoztak: Orosz Pecsénye János Amerikában levő egyháztág 207 frtot, Pecsénye István 91 frtot, Pecsénye János 253 frtot küldtek Amerikából. Ugyancsak Pecsénye János katedra és úrasztali terítőre 30 frtot; Varga Andrásné az úrasztalára egy kék selyem kendőt 5 frt értékben. A f.-mérái hívek 97 frtot adakoztak.

Szendén Kállay Elek iskolai célokra 40 frtot adott.

Litkán Őrgróf Pallavichiny Adolfné sz. Bárczay Anna a szószékre egy plüch terítőt 30 frt értékben; Kardos Lidia és Zsuzsánna egy koszorút, id. Kardos Bálintné egy pamutos kendőt adományoztak.

Szemerén Kádár Borbála egy pamutos kendőt adományozott.

Csenyétén Görcsös József r. kath. Isten dicsőségére 1 frtot, Beke Károlyné 6 frtot, Beke Károly és Ujj András kétszeri úrvacsorához bort adtak.

Bátorban Csoma József 100 frtot adott; Vendégly Gábor a lelkészlakon 18 frt értékű javítást eszközöltetett.

Kázmárkon a templomtető kijavítására adakoztak: Kubinyi Miklós 100 frt, Csoma István 100 frt, Péchy Tamás és neje 100

frt, Putnoki József 50 frt, Putnoki Elemér 30 frt, Plati Mihály 30 frt, Postornyai Miklósné szül. Plati Irén 30 frt, Papp István 25 frt, Hegyi Zsigmond 25 frt, Teloszky István 20 frt, Michnay Bertalan 20 frt, Ujj József 20 frt, Beke József 15 frt, Putnoki Elemérné, sz. Teleszki Stefánia 10 frt, Dr. Barabás József 10 frt, Szentiványi József 10 frt. Kubinyi Árpád, Meczner József, Beke Miklós, Dr. Gönczy Adolf, özv. Moldvay Bertalanné 5—5 frtot, az egyház hívei pedig 57 frt 40 krt.

Rásonyban Kőszeghy Gábor 40 frt értékű csatornát csináltatott az iskolára.

Selyeben Kiss József rokon nélküli árva gyermek után maradt 12 frtot Péchy István 25 frtra kipótolva, az egyháznak adományozta. Baksay Sámuel és Pál, műfaragász növendékek, a tanító fiai egy persely-tartó asztalkát ajándékoztak az egyháznak 5 frt értékben.

A.-Vadászon Fränkel Bertalan 13 frtot, Reichmann Mór 1 frtot adományoztak az egyháznak.

Szikszón Sípos Pálné, sz. Budai Emma, 2 ízben 10 iskolás gyermeket vizsga alkalmával teljesen felruházott.

Ongán Bodnár István a templomi székek javítására 5 frtot adott.

Aszalón az orgona-alapra egyesek 8 frtot adtak.

Szentandráson Pallaghy Józsefné, sz. Tolvay Juliánna, egy sajátkezüleg hímzett, 10 frt értékű úrasztali terítőt adott.

Építkezések.

Telkibányán a lelkészlakon egy szekérszín, a tanítói lakon egy sertésöl építettett 60 frt költséggel.

Pálházán a templomtetőt bezsindelyezték 124 frt költséggel.

K.-Vágáson új tanítói lakot 2 szobával, külön álló tantermet, melléképületeket készítették 1074 frt 26 kr költséggel.

N.-Bózsván az egyházi épületek 15 frt értékig javítottak.

Abaújvár temploma tetőzetét 200 frt költséggel javította.

Pányoki egyház a tanítói lakot és iskolát kipadoztatta, abban a tanító részére ülő-széket, asztallal csináltatott, 106 frt 50 kr költséggel.

N.-Kinizsen az iskola-tanterem hossza 1½ öllel kibővítettett, 3 új pad és 2 új ablak készítettett 144 frt 38 kr értékig.

H.-Büdön a tanítói kert északi oldalán 60 ölnyi sövény állítottott 19 frt 80 kr költséggel; a tanító pitvara melegkonyhává alakítottott át üveg ajtóval, a tanító lakszobájára 2 nagy külső és belső ablak készítettett 115 frt 27 kr költséggel. A parókiális csűr javítottott 10 frt 48 kr költséggel.

Cécén (F. és A.) a 2 templom 614 frt 84 kr költséggel teljesen kijavítottatott.

G.-Ruszkán a templom új zsindey-tetővel láttatott el 245 frt költséggel.

Göncön az egyház 10 éves orgonáját áthangoltatta, kitisztította 132 frt költséggel. A régi iskolánál meleg konyha készítettett, az új iskola meleg konyhája elrekesztetett 150 frt költséggel.

Hejcéen apróbb javításokra 45 frt költség fordítottatott.

Fonyban a lelkész és tanítói lakon 15 frttal eszközöltetett javítás.

Vizsolyban a lelkészlak tetőzete 350 frt költséggel megújítottatott.

Szántón a lelkészlakon és az egyház egyik bérházában 65 frt 66 kr költséggel javítás tétetett. A lelkészlakra egy kályha vétetett 69 frt 80 krért.

Kérben a lelkésztelken új csűr építettett 200 frt költséggel.

Alpáron a templom-toronytetőzete javítottatott 86 frt 82 kr költséggel, az iskola és a tanítói lak körül kerítés készítettett 35 frt költséggel, a csűr befedtetett zsúppal 25 frt költséggel.

Vajkócon a lelkészi csűr tetőzetét 25 frt értékű zsúppal javították.

Beszterben a lelkészlak tetejének északi részét és a csűrnek egy részét a hívek önmaguk között összeszedett zsúppal 40 frt értékig befedték.

Bőődben a templom 1800 frt költséggel újítottatott.

Szaláncon 183 frt értékig eszközöltetett építés és javítás.

Zsadányban az egyházi épületek 20 frt költséggel javítottattak.

Szurdokon egy, a kor igényeinek megfelelő, kőből rakott, vaspléhhel fedett lelkészlak építettett 1867 frt költséggel, a mely körül az egyház hívei mintegy 300 frt értékű munkát végeztek.

Szinán az iskola 150 frt költséggel berendeztetett.

Szesztán a lelkész és egyház használatára egy magtár építettett, teljes berendezéssel 272 frt 92 kr költséggel, a melynek építésénél a szesztai hívek 50 frt értékű fuvarat teljesítettek.

Csécsben az egyház épületei 50 frting javítottattak.

Szepsiben a parokhia tetőzete 177 frt költséggel részben új pléhtetővel láttatott el.

Péderben a lelkészlak tetőzetének egy része és a kerítés új zsindeylyel fedetett be. Az istállóba két gerenda húzatott be 65 frt értékig.

F.-Láncon egy egészen új templom építettett 2388 frt költséggel.

F.-Németiben a lelkészlak hátúlsó 2 szobája, konyhája újonnan padlásoltatott, a falak vakoltattak.

A.-Mérán új templom építtetett 2200 frt költséggel, ezen kívül az alsó és felső-mérai hívek kézi- és szekeres munkát teljesítettek.

Szalán a lelkészlak új zsindefedéllel láttatott el és a falak javíttattak 310 frt költséggel. A templomtető 271 frttal újíttatott a kézi- és szekeres munkán kívül.

Szemerén különféle javításokra 70 frt adatott ki.

Litkán a templom deszkakerítéssel vétetett körül 54 frt költséggel

Csenyétén a lelkészlak új kerítéssel vétetett körül.

G.-Bátorban a tanítói lak és tanterem 300 frt költséggel javíttatott.

Kázmárkon a templom és iskola egészen új tetővel láttatott el 676 frt 15 kr költséggel.

Berencsen a templom 240 frt költséggel egész új tetővel látatott el.

Rásonyban az iskolát Kőszeghy Gábor 40 frt értékű csatornával látta el.

Detek a templomon 73 frt 75 kr értékű javítást eszközölt.

Kupán egy új tanterem építtetett 200 frt költséggel.

Tomor a lelkészlakon egy egészen új istállót, kocsiszint, sertésolat épített 385 frt 25 kr költséggel.

*Szentandrás*on a toronytető egészen újból építtetett, vörös rézlemezzel fedetett be 2622 frt 33 kr költséggel.

II. Az alsó-borsodi egyházmegyében.

Adakozások.

Aranyoson iskolaépítésre Guyon Marianna grófnő adott 5 frtot, Reichmann Gyula izr. vallású 4 frtot, Menyhárt József ábrányi lakos 6 frtot, Faragó János 1 frtot, Szabó Gergelyné az úrasztalára egy fekete selyem kendőt, a hívek munkában ledolgoztak 200 frtot.

Emődön Bene Lajos községi jegyző és neje, Horváth Antonia egy elpusztult szőlőterületet ajándékoztak, mely az öszhangzatos énekkar vezetőjének jutalmazására használtatik. E terület pénzértéke 400 frt, Piskóthy János 2 frt, Bene Lajos 2 frt, Nagy Sándor 2 frt, Bódogh Tamás lelkész 2 frtot adományoztak az egyháznak.

Csabán Ngs. Bárcay Miklós úr az egyháznak 3110 frtot ajánlódokozott.

A.-Zsolcán Nagyméltóságú báró Vay Béláné, sz. Teleky Zsófia grófnő és Méltóságos gróf Vay Tihamérné, sz. Beniczky Ilona úrnők saját belsőségökön egy díszes gyermek-menhelyet építtettek és az a.-zsolcai egyháznak ajándékozták és gondozására bízták.

S.-Keresztúron Putnoky István tanító egész évre az úrasztalát kenyérral látja el, — s e célra Egyed Istvánné is 1 frtot adott.

Miskolcon az egyházi épületek javítására: Kun Bertalan püspök úr 50 frt, Tóth Dániel 50 frt, Nagy Ignác 30 frt, Kun Kálmán 31 frt 80 kr, Horváth Lajos 6 frt, Kun Árpád 37 frt 70 kr. A takarékegylet, mint minden évben, a gimn. tanári nyugdíjintézetre 100 frtot, elemi iskolákra 50 frtot adományozott.

Poroszlón Gombai Juliánna 50 frt alapított, melynek kamata az egyház szükségei fedezésére szolgál. A helybeli ipartársulat szegény iskolás gyermekek ruházatára 31 frt 50 krt. Ajándékoztak még az úr asztalára 4, a keresztelési edényre 1 selymekendő.

Tisza-Valkon egyesek Isten dicsőségére 12 frtot adtak. Az utóbbi négy év alatt összegyűlt adakozások összegét 166 frtot 100 évig tőkésítendő alapul tette be az egyház.

Aroktón Kósa József egyh. gondnok a templom koronkinti ki-javítására 113 frt 50 krt alapított. Ugyanott néhány lelkes tag 2 díszes úrasztali kelyhet készíttetett 77 frt 80 krt.

Tisza-Kesziben Nagy Pál 50 frtot hagyott, melynek kamata iskolás gyermekek tankönyvének beszerzésére fordítandó. Ugyancsak Nagy Pál toronyórára 150 frtot. Egy valaki 5 frt, N. N. 10 frtot. Tornalyai József főgondnok úr egy harangot öntetett 1000 frt értékben. Egy másik harang árához járulván Veres Antal, Deák Gyula, Karácsondi József, Bagoly József, Mondel Károly r. kath. 5—5 frttal, Mondel János r. kath. 3 frttal, Klementin Károly 2 frttal, Veres Dániel, ifj. Juhász János 1 frt 50 krral, Papp János, Vincze Dániel, T. Kovács János, Hajdú Lajos, örv. Elek Andrásné, id. Hegedűs Tamás, Papp József Ladányi Sámuel, Gyenge Dániel, Boros Vincze, Gyöngyösy József, Gyurkó János, Demeter Tamás, Kiss József, özv. Karácsondi Józsefné, Mondel Mihályné, Nagy Vincze, Fodor József, Salajt József 1—1 frttal. Az egy forintuál kisebb adományok összege 36 frt 95 kr. Tornallyai József egy presbiteri jegyzőkönyvet ajándékozott 2 frt 90 kr értékben.

M.-Csáthon a takarékpénztár szegény gyermekek ruházatára 20 frtot, Lazonyi József és neje, Surányi Juliánna úrasztali terítőt 100 frt értékben, dr. Kerékgyártó Elek és neje, Jesze Irén Budapestről szintén egy úrasztali terítőt 60 frt értékben.

Gelejen Egri Kiss András és neje, egri Kiss Borbála unokájok emlékére egy 647 kgr. súlyú harangot öntetett 1099 frt 90 kr értékben.

Tisza-Tarjában az évi adakozás összege: 21 frt 54 kr.

Tisza-Oszláron Csillik József egy toronyajtót készíttetett 15 frtért, Kiss József és neje, Lovász Ágnes egy zárt alapító-leve-

let helyeztek az egyház ládájába s ugyanők 102 frtot adtak alapítványul.

Gencsen egyesek 2 frt 50 krt, a polgári előljáróság 22 frt 93 krt adtak.

Sályban Tóth Sámuel gyermekei egy szószéki terítőt arany rojtos veres bársonyból és egy valaki keresztelődény takarót selyemből adományozott.

T.-Darócon a helybeli énekkar 41 frt 8 krt adott az egyház szükségeinek fedezésére.

Cseréppen egyesek 14 frt 90 krt adtak.

Zsércen Isten dicsőségére a konfirmált gyermekek 3 frt 30 krt, egyesek 2 frt 50 krt, Kaszonyi János lelkész úrvacsorai alapra 12 frt 50 krt ajándékozott. A gondnok 2 frt értékű számadási könyvet készíttetett.

Egerben Fekete József átányi lelkész gyűjteménye 507 frt 20 kr, Solyom Lajos ónodi lelkész adott 4 frtot, gr. Zay N. végrendeletileg hagyott 191 frt 88 krt, egyesek 19 frt 17 krt.

Keresztesen néhai Hüvelyes Istvánné, sz. Páricsi Zsuzsanna 20 és id. Fodor János 25 frtot hagyományoztak.

Valtának ő cs. és kir. apostoli felsége 100 frtot, idb. Zádori István a templomba egy asztalt s arra egy bársonyterítőt készíttetett 50 frt értékben, Kopesik Györgyné 2 frt, Szabó Juliánna, miskolci lakos, a keresztelési edényre bársony takarót, Tasnádi István egy harangot öntetett 260 frt értékben.

Kis-Győrben egyesek a katonai beszállásolásért járó díjakat 39 frt 46 krtban orgona-alapra adták. Ugyancsak itt a megtörtént tagosítás alkalmából az egyház kapott 5 hold szántóföldet, s a lelkészi hivatal földje kikerekíttetett 30 holdra, a tanítói hivatal javadalma 16 holdra, és a felállítandó másod tanítói hivatal részére adott a kincstár 27 hold földet.

Építkezések.

Aranyos iskolát épített 1570 frt 70 kr költséggel.

Mályi templomtetőt javíttatott 133 frttal.

Kis-Tokaj templomot zsindelyeztetett 600 frttal.

Alsó-Zsolcán templomi székek újjátartak 400 frttal.

Miskolc bérházat építtetett 28,000 frttal.

Heves templomát javította 202 frttal.

Átány tanítói lakot épített 1571 frttal.

Lőrincfalva kútat készíttetett 25 frtért.

Poroszló két iskoláját új padokkal látta el 255 frtért az iskola elé kényelmes lépcsőházat emeltetett 200 frtért.

Tisza-Valk két új harangot öntetett 1529 frtért, kerítésekre felszerelésekre 100 frtot.

Tisza-Keszi toronytetőt újított, templomot, ablakokat javított 3700 frtért, egy harangot öntetett 503 frtért.

Gelej templomát, tornyát új tetővel látta el 13,700 frtért.

Tisza-Nána templomát körül kerítette 160 frt kiadással.

Igriciben gazdasági épületet állítottak 375 frttal.

T.-Oszláron templom, torony javítottak, díszítették 603 f. 3 krért.

T.-Palkonyán templom-toronytető újítottak 512 frtért.

T. Szederkény a tanító udvarára egy istállót épített 250 frtért.

M.-Keresztes vett iskola helyiségül egy portát, két tanítónői lakással s mellé épített 2 tantermet tömör kőfalakkal, cseréptetővel 10,000 frtért.

III. Az alsó-zempléni egyházmegyében.

Adakozások.

Agárdon a hívek Isten dicsőségére 14 frtot adtak, a közperselyben 12 frtot gyűjtöttek.

Bacskán Csinka János Amerikában az egyház javára 65 frtot gyűjtött, egyes hívek 75 frtot adtak, perselypénzben 13 frt 37 kr.

Bereckiben Székely István és neje 15 frt értékű úrasztali terítéket, ifj. Sütő József és neje, egy egészen kék- s Végső Ferenczné szintén, mint amaz, 5 frt értékű selyemkendőt adományoztak.

Bodrog-Keresztúrt Ő felsége apostoli királyunk 80 frt kegyadományyal segélyezte.

Bodrog-Olasziban Gönci Endre vasúti őr és Márton Péter uradalmi gazda 2 frt 50 krt adtak az egyháznak.

Cigándon Isten dicsőségére 53 frt 10 krt adakoztak.

Csanáloson Kóczán Miklós tanácsbíró 100 frtot adott az új iskola építésére.

Erdőbényén az új iskola építéséhez Br. Waldbot Frigyes 50 darab élőfát adományozott 300 frt értékben.

Gesztelyben Kocán Miklós úr kenyérrel és borral látta el az úrasztalát, Vékey Károly 1 frtot adott, Olajos Pál lelkész a tanácsterem átalakítására 160 frtot felajánlott.

Golopon Br. Vay Miklós ő nagyméltósága az egyház és iskola szükségleteinek fedezésére 100 frtot s perselypénz címén 5 frtot adományozott.

Harkányban Túróczi József és neje, Balog Eszter egy aranyrojtos piros bársony 15 frtos terítőt a szószékre, Fekete Görgyné az úrasztalára egy fehér abroszt adományozott.

Hernád-Németiben a templomépítési kivetésből 3000 frt folyt be eddigelé.

Kakon az iskola felszerelésére királyunk Ő felségétől 80 frt kegyadományt nyert, Szepesi Zsigmond főgondnok 10 frtot, Sisári Gyuláné 8 frtot, Kocán Miklós úr 5 frtot adtak, a hívek magokra kivetettek 70 frt 20 krt, Székely Imre lelkész a parokhiális pince helyrehozására visszakövetelés nélkül 28 frtot ajánlott.

Karádon Isten dicsőségére 8 frtot s önkéntes ajánlás útján egy harangra 256 frt 65 krt gyűjtöttek.

Karcsán Isten dicsőségére 39 frt 95 krt, perselypénzben 17 frt 6 krt adakoztak.

Karoson Isten dicsőségére Fodor János 5 frtot s több egyháztag 101 frtot adott, Csizmadia István egy faragott kő úrasztalát 42 frt értékben, özvegy Molnár Sára pedig az úrvacsorázáshoz egy ezüst kelyhet 22 frt értékben adományozott az egyháznak.

Kenézlőn Szabó Karolina úrnő díszes kiállítású templomajtot csináltatott 20 frt értékben.

Király-Helmecen Isten dicsősége címen és perselypénzben gyűjtöttek a múlt évben 86 frt 51 krt, dr. Marossi Antalné úrnő az úrasztalára egy meggyszínű nehéz drága posztóból saját kezűleg selyem varrással ellátott terítőt ajándékozott 50 frt értékben.

Kis-Dobszán orgona-alapra 130 frtot gyűjtöttek, templom kivetési alapból 143 frt 81 krt fizettek be.

Lácán Isten dicsőségére 50 frtot adakoztak, Diószegi Pál főgondnok egész évben kenyeret szolgáltatott az úrvacsorához.

Leányváron Isten dicsőségére 19 frt 34 krt

Leleszen ugyan ily címen 32 frtot adományoztak, a község-háza eladásából a ref. hitvallású úrbéres gazdák, a részökbé jutott 200 frt jutalékot az egyháznak felajánlották. A megrozsdásodott toronytető kijavítására az Amerikában levő egyháztagok 260 frtot gyűjtöttek.

Lelesz-Pólyán új iskolája építési költségeinek fedezéséhez a Zemplénmegyei közművelődési alapból 400 frttal segélyeztetett.

Mád ugyanezen közművelődési alapból iskola újjáalakítására szintén 400 frtot nyert, az egyházi közalapból 45 frt segélyben részesült. Demut Ede az egyház céljaira 1 frtot, Szabó Lajosné a szószékre egy díszes bársony terítőt adományozott mintegy 200 frt értékben.

Megyaszón Deréki Gyuláné, sz. Br. Gyórfi Rozália úrnő egy aranyozott selyemmel kivarrott terítőt adományozott a szószékre mintegy 40 frt értékben, Grosz Antal a segédlelkész-lak építéséhez 6 öl követ, Krsnyder Andrásné 3 frt, Nagy Sándor országgyűlési kép-

viselő az iskola részére 3 darab kis új testamentomot és 2 darab képeskönyvet adott.

Ondon Tóth András a confirmált gyermekeket egy egy új testamentommal ajándékozta meg, Krep János nyugalmazott ágost. ev. tanító 2 darab tállyai szőlőtelep részvényt adott az egyháznak.

Örösön az egyház javára az Amerikában élő egyháztagek 7 frtot küldöttek.

Pácinban Isten dicsőségére 26 frt 50 krt,

Perbenyik ugyanily címen 18 frtot s perselypénzben 21 frt 49 krt gyűjtött, Öreg Fülep Istvánné sz. Nagy Erzsébet 61 frt 31 krt, a községi képviselő a közösen használt legelő bérlet jövedelméből 48 frt 43 kr jutalékot adott az egyháznak.

Petrahón Dusica József 5 frt, községi képviselők 3 frt, egyesek 30 frtot katonatartási díjt az egyháznak ajánlottak keresztelési serlegre.

Pthrügyön templom s torony újítási címen 479 frt folyt be. Karlu Bertalan miskolci lakos és iparos úrasztali készletül igen díszes kenyér tartó tányért és bor osztó poharat ajándékozott. Töpler Sándor uradalmi tisztartó 2 frtot adott.

Ricsén Isten dicsőségére egyesek 22 frtot s a községi előjárók 120 frt 85 krt adományoztak.

Rozvagyon az egyház javára 99 frt gyűlt be, melyhez Ölbei János lelkész 76 frttal járult, közmunkával az egyháztagek 260 frtot szereztek. Miklós Béla főgondnok úr neje, sz. Szeghi Mártha úrnő az úrasztalára egy díszes terítőt ajándékozott 150 frt értékben.

Sárospatakon a s. pataki népbank 21 frtot, a közvacsorával összekötött egyházi bál 538 frt 57 kr jövedelmet adott az egyháznak.

Sajó-Hidvégen a templomszékekre kivetésből befolyt 217 frt tőke 166 frt 60 kr kamat.

Semlyén Isten dicsőségére egyesek 22 frt 40 krt adakoztak. Harangra tett kivetésből 258 frt 52 krt fizettek be.

Szerencsen Simon József nyomdatulajdonos 8 frt, mádi takarékpénztár 5 frt, Bors Kálmánné az úrasztalára kenyeret és bort, s díszletül egy selyem tülkendőt adományozott.

Szentesen Isten dicsőségére 8 frt perselypénzben 13 frt 20 kr folyt be s 40 frt egyházkerületi segélyosztalékban részesült.

Takta-Kenéz régi tartozásokból mult évben 97 frt 62 krt vettek be.

Tállyán Budapest fő- és székváros 100 frt, Dr. Szabó Gyula 200 frt, özv. Szabó Józsefné 100 frt, Bernát Béla országos képviselő 50 frt, Kovács Gábor 28 frt, özv. Kovács Ferenczné 5 frt. Mura György 35 frt, Nagy László 5 frt, iparos ifjúság 145 frt, Szabó

József ezredes 120 frt, egyházi szőlőbe ajánlott napszám helyett 55 frt 50 kr, Hubay Sándor 2 frt 50 kr, Korucs József 1 frt 25 krt adományoztak, összesen 849 frt 75 krt. Ezen kívül dr. Szabó Gyula egyházi gondnok 5 frtot adott iskolai tanszerekre, esetleg jutalom-könyvek vételére.

Tisza-Lúcnak Horváth Károly volt jegyző hagyományozott az egyháznak 50 frtot.

Tisza-Tokajnak a tokaj hegyaljai takarékpénztár 9 frt 93 krt, Kovács Mártonné 6 frtot, Vecsey Oláh Miklós 12 frtot, Lakatos József 1 frtot adományoztak.

Tolcsván egyesek adakoztak 18 frt 50 krt.

Zombor Teleki László főgondnok által rendezett bál tiszta jövedelme 39 frt 66 kr, egyházkerülettől 13 frt 26 kr segélyt nyert.

Vajdácskán özv. Szabó Mihályné az egyház javára 10 frtot adott, perselypénzül gyűlt 7 frt 40 kr.

Vámos-Újfalun Szabó István Liszkáról 5 frtot adott, Gyaua József Amerikában 120 frtot gyűjtött.

Véke leányegyház, Isten dicsőségére 52 frt 70 krt gyűjtött, Amerikában élő egyháztagnak ifj. Molnár Mihály által 134 frt 70 krt, zétényi Török János által 104 frtot küldöttek az egyháznak.

Visnek a gávai ref. egyház 10 frtot, egy névtelen 5 frtot, Bodnár András egyháztagnak pedig egy díszes úrasztali korsót adományozott.

Építkezések.

Báj lelkész s tanítói lakon építkezésre 200 frtot költött.

Cigándon a templom és iskola körül vonatott kő- és deszka-kerítések kiállítása 500 frtba került. Az egyház iratai, pénz- és úrasztali készleteinek biztosabb megőrizhetése céljából egy Wertheim-szekrényt szerezett 66 frtért.

Erdőbénye díszes új iskolát építtetett 2700 frt értékben, az egyház hívei ezen építkezéshez 184 fuvaros nappal 368 frt értékben, 265 kézimunkaerővel 106 frt értékben járultak, így összesen 474 frtot érő munkát teljesítettek.

Gesztely építkezésre 536 frt 40 krt fordított.

Hernád-Németi templomépítési költségbe mult évben 4976 frt 86 krt, gróf Zichy Jakobinától vásárolt belső helyiségért 2000 frtot fizetett, a tanteremben egy vaskályhát állított 25 frt 40 kr értékben.

Karád egy 147 klg. súlyú harangot öntetett 256 frt kiadással.

Királyhelmec temploma újjáalakítása 6300 frtba került, a lelkészlakon melléképületekre 500 frtot, a tanítói lak körül tett javításokra 150 frtot adott ki.

Liszka egy régebben kelt végrendelet értelmében, az egyház egy 100 frt értékű gyümölcsös kert birtokába jutott.

Megyáasszó. A segédlelkész részére egy kis lakház, a leányiskolának újból zsidelyeztetése s udvarán egy úrszék kőalapra építtetése összesen 671 frt 18 krba került.

Lelesz-Pólyán a kor igényeinek megfelelő új iskolát építtetett 2000 frt költséggel.

Pácín temploma s tornya fedelét s falait javíttatta 235 frt kiadással.

Petrahó. Tanítói lakon sertésolat és szint építtetett 100 frt értékben, 5 holdnyi szántóföldet vettek 500 frtért az erdőpénz-alapból s egy meghasadt ócska harangot újra öntettek 235 frt pótlással.

Pthrügy. A tanterembe új székek állíttattak be 170 frt költséggel.

Ricse iskoláját újjá alakíttatta 701 frt 83 kr költséggel s 500 frt egyházkerületi tartozását letörlesztette.

Rozvagy egyházi építkezéseire 258 frtot adott ki.

Sárospatak. Lelkészlak átalakítása 400 frtba került.

Sajó-Hídvég egyházkerületi adósságukból 200 frtot törlesztettek s kamatban is 154 frtot fizettek.

Semlyén egy 3 mm. 29 kgr. súlyú harangért 600 frtot fizettek.

Szerencs adósságtörlesztésre 300 frtot fordított.

Szomotor egyházi épületek javítására 380 frtot adott ki.

Tállya egyház szőlője építésére 869 frt 20 krt áldozott.

Tisza-Lúc a paplak előtti téren egy ártézi kút költségeihez 87 frttal járult, a két iskolába s leánytanító szobájába egy-egy vas-kályháért összesen 45 frtot, a leányiskola s tanítói szoba kipadozásáért 46 frtot adott ki.

Tokaj épületei kijavítására 160 frt 70 krt költött.

Tolcsva lelkészlakon 55 frt 66 krig építkezett.

Vámos-Újfalu. A tanterem mozgatható új székekkel lett ellátva, a lelkészlak újjá alakíttatott s festett ráccsal körülvéttetett.

Véke az iskolaépítésre felvett egyházkerületi kölcsönt 427 frtig törlesztette.

IV. A felső-borsodi egyházmegyében.

Adakozások.

Parasznyán tek. Joós István úr az egyháznál levő 400 frtja után egy évi kamatot, 20 frt, elengedett.

Kondón az egyház hívei 400 frtig adóztatják meg magokat. Ngs. Gellértné, római kath. úrnő, az egyháznak 10 frtot és 4 frt

értékű fát, a községi elöljáróság 2 frtot, az egyházmegyei segélyosztó-bizottság 20 frtot adott.

Lászlófalván Klein Zsigmond úr 62 frt 27 kr büntetés pénzt ajándékozott az egyháznak. Ugyanily címen Tardi György, Madarász György és F. Tardi György 7 frtot ajándékoztak.

Kápolnán Vadnay István fűszolgabíró úr 8 frt büntetés pénzt adott az egyháznak.

Bábonyon a múlt évben az úrasztalára kenyeret és bort adott: Király János, Kovács János, Boros János, Jászka István, Kos István, Szabó Ferenc és a lelkész. Néhai Kos Jánosné, sz. Belényesi Zsuzsanna az egyháznak 200 frtot bagyományozott. A templomban az újonnan készült első szék az egyháznak 116 frtot jövedelmezett.

Sajó-Szentpéteren Kasza Ferenc egy új orgonát készíttetett 1700 frtért. Tek. Lévay József főjegyző úr az új orgona fentartására 200 frtos alapítványt tett, ugyanő egy 130 frtos úrasztali terítőt, 50 frtot húsvéti, Antoni János bíró és presbyter 50 frtot a karácsonyi szent kenyérré ajándékoztak. Néhai Lévay Péter és D. Szabó Julianna 100—100 frtos alapítványt tettek a szegénysorsú és jó tanuló fi- és leányövendékek jutalmazására. Ezeken kívül a templomi szószék díszítésére egyesek adakoztak összesen 31 frt 60 krt.

Kazincon Kuttor Lajos és neje a szószéket egy díszes terítővel látták el 24 frt értékben. Ifj. Czövek Jánosné 2 frtot ajándékozott az egyháznak.

Alacskán Kis M. körjegyző egy alkalommal bort, id. Szalai Jánosné pedig egy alkalommal kenyeret adott az úrvacsorához.

Bánhorváton Józsa Zsuzsanna egy urasztali terítőt, Csehes Mihály 1 frtot adott.

Nyekésenben Magyar Lajos 2 frt, Kis Tóth Mihály, Bánfalvi Istvánné, Magyar Istvánné 1—1 frtot. Az új harangra adakoztak: Ngs. Sturman Györgyné úrnő 10 frt, ngs. Sturman N. úr 5 frt, tek. Kisszely Sándor úr 5 frt, tek. Zsóry Gy. úr 5 frt, Tóth János 6 frt, Krausz Ferenc 3 frt. Több egyháztag 12 frt 95 krt.

Mályinkában az Isten dicsőségére C. ermely Zsófia 1 frt 50 krt adott.

Szilváson az Isten dicsőségére B. Brassó Józsefné, B. Molnár Eszter, K. Boros Zuzsanna, Boros Péterné, A. Molnár Józsefné, Orbán Imre csendőr, Varró István, K. Varró István 1—1 frtot, tek. Gaylhoffer István úr évenként karácsonykor az úrasztalához kenyeret és bort ad.

Visnyón ngs. Sturman Lénárd úr 25 frtot adományozott.

Dédesben egyesek 90 krt. Császár Ilona, nyekéseni lakos, egy úrasztali terítőt adott.

Tapolcsányban egyesek 40 krt.

Bánfalván 18 gyermek ingyen tanításban részesül. Ezek közül tízért a Lónyay Anna alapítvány fizeti a tandíjat.

Velezden Csák János, Orbán Mária. Szepesi József, Csehes Zsigmond, G. Jobbágy Mihály 1—1 frtot ajándékoztak az egyháznak.

Vadnán a lelkészlak átalakítási munkálatokra 6 frtot adott.

Ózdon az olvasó-egylet 50 frtot, Szentpéteri Dezső úr 2 frtot adományoztak, perselypénz 5 frt 30 kr.

Szalonnán dr. Fodor Pál főgondnok az úrasztalára háromszor kenyeret és bort, Szabó Ferenc úr 2 frtot adott.

Martonyiban egyházi célokra tek. Dobronoki László úr 14 frtot, I. Balog Andrásné az úrasztalára egy 5 frtos kendőt ajándékoztak.

Rakacca-Szenden özv. Kertész Ferencné az úrasztalára háromszor kenyeret és bort adott. Juhász Andrásné, Szabados Jánosné, Kiss Jánosné egy-egy alkalommal kenyeret adtak Lassú János ugyane célra 2 véka búzát, az egyház javára egy öl fát ajándékozott.

Szakácsiban mlts. Vay Tihamér gróf úr 3 frt értékű fát adott.

Lakon tek. Jakabházi Miklós úr 3 frt, Adorján Zsófia Amerikából küldött 2 frtot, Fazekas András 1 frt, Virág Józsefné egy nagyobb fehér abr szt és egy kisebb kendőt ajándékozott az úrasztalára. Az úrasztalára kenyeret és bort adtak: Mocskos István, Szendi Károly, Vécsey Pál, Krajnik Jánosné, Demeter Pál, Kelemen András.

Finkén Domen Gusztávné, Molnár Károlyné, Varnyai Gyuláné kenyeret és bort adtak az úrasztalára.

Borsodon Bányai József Amerikából egy gyűjtő-íven küldött 86 frt 70 krt, Pap József ugyanonnan 5 frt, Kövér István 2 frt 50 krt.

Lád-Besenyőn Isten dicsőségére Szilágyi Rebeka Amerikából 1 frt 80 krt.

Szendrő-Ládon Berzeviczy Györgyné, sz. Pallavicini Gabriella ögrófné ő méltósága négy szegény iskolás gyermeket ruházattal ellátott.

Szendrőn Bódog Sománé úrnő az egyház javára 400 frt alapítványt tett. Mikolai Tamár presbyter az úrasztalára 10 liter bort adott.

Rudóbányán egyesek Isten dicsőségére adtak 21 frt 15 krt.

Szuhogyon ugyane célra 21 frt 37 kr.

Boldván Gyuricska Mihály 100 frt alapítványt tett.

F.-Kelecsényben Isten dicsőségére egyesek 2 frt ngs Bagályi Gyula úr 10 frt, a lelkész 22 frt, a hívek 139 frt 60 krt adtak.

Jákfalán két egyházttag Isten dicsőségére 1 frt 50 krt adott.

*D.-Horvát*on Isten dicsőségére tek. Lenkei Pálné úrnő 1 frt, Mészáros Józsefné 2 frt, ngs Sárkány Kornél úr az úrasztalára 12 liter bort adott.

Építkezések.

Varbón a magas kincstártól iskolának megvett korcsmaépületet iskolai tanteremmé és lakháznak átalakítottatott, ugyanott új istálló készült. A parókhian is a melléképületek rendbehozattak 1814 frt 91 kr összeggel.

Lászlófalván a lelkészlakon a melléképületek új tetővel látattak el 35 frt erejéig. A tanítói lakon 9 frt 50 kr értékű javítás történt.

Bábonyon a templom és paplakra 200 frt,

Kazincon a lelkészi és tanítói lakon 300 frt,

Nyekésenben a lelkészlakon 140 frt értékű javítás történt.

Tardonán a parókhialis csűr felépítettett 401 frt 80 kr összeggel.

Hegymegen a parókhian történtek javítások 50 frt értékben.

Lak új iskolát építettett 911 frt 31 kr erejéig. A hívek által teljesített munka értéke 150 frt.

Edelényben a lelkészlakon egy új csűr és méhes építettett 400 frt értékben.

Borsodon a régi iskolatanterem a tanító részére lakszobává átalakítottatott 40 frt értékig.

Lád-Besenyőn a lelkészlak 400 frt erejéig újra építettett.

Szendrő-Ládon a templom és paplak körül 16 frt javítás történt.

Szendrőn a lelkészlak javítottatott 26 frt erejéig.

Rudóbányán a lelkészlakon és iskolánál javítás történt 60 frt értékben.

F.-Kelecsényben a parókhiai melléképületek javítása 179 frtba került.

*D.-Horvát*on a templom tetőzete 200 frt értékben javítottatott.

S.-Kazán a parókhia kerítése 60 frtba került.

Ziliz közszükségletek fedezésére kivetett 59 frt 68 krt.

V. A felső-zempléni egyházmegyében.

Adakozások.

Málcán Stépán Gábor helyettes főgondnok úr 89 frt 10 krt adományozott az egyháznak.

Legenyén Méltóságos Dókus Józsefné, szül. Ráskay Borbála s.-a.-ujhelyi lakos, az úrasztalára aranyozott rojttal gazdagon bera-kott, tengerzöld színű terítőt ajándékozott.

S.-A.-Ujhelyben boldog emlékezetű Csicsery Mihályné, sz. Nagy Zsuzsánna, az egyház árvaházi alapjául 1500 frtot hagyományozott.

Lasztócon Déry Dánielné, sz. Egressy Amália, nyiregyházi lakos, aranyhímzésű kalászkokkal és aranyozott rojttal ékesített úrasztali és ugyanilyen anyagú és díszítésű szószéki terítőt adományozott.

Ricsén 18 frtot, *Hardicsán* 75 frotot, *Zemplénben* 17 frtot, *Bánócon* 42 frt 59 krt, *Vásárhelyen* 42 frt 61 krt, *Lasztomérban* 43 frt 80 krt, *Deregyőben* 24 frtot, *Szalókon* 8 frt 60 krt, *Kis-Ráskán* 18 frt 90 krt, *Hegyiben* 5 frtot, *Nagy-Ráskán* 1 frt 50 krt, *Málcán* 16 frt 39 krt, *Abarán* 18 frt 30 krt, *Kolbásán* 1 frtot adakoztak a hívek Isten dicsőségére.

Szóllóskén a templom javítás költségeihez Schönichen Rajmund úr 16 frt, özvegy Kocsis Andrásné 3 frt, Szögi Kocsis Jánosné 2 frt, Kozma Antal gercselyi lelkész 2 frttal járultak.

Morva a Szemere-féle csödből 427 frt 11 krt kapott.

Bodzás-Ujlakon 74 frtot tett a kegyes adakozás összege, a melyhez járultak, Korosz András 2 frt, Garanyi Béres András Amerikából 1 frt, Lajos Gergely János Amerikából 1 frt, Jozsef András és neje, Rácz Borbála 2 frt, id. Szakál Ségá János 2 frt, Szarka Erzsébet hajadon 2 frt, Hornyák András 1 frt, utszai Lajos Mihályné, Tóth Mária 1 frt, Kerekes János méntelepi őrmester 2 frt, Máté Mária, Molnár István tanító neje 1 frt, Lajos István és neje, Balla Borbála 3 frt, ifj. Lajos Mihály Amerikából 10 frt, Szakál Zsuzsánna, Lajos Andrásné 1 frt, ifj. Szakal Ségá János 1 frt, Zámbo Mária, utszai Hornyák Jánosné 1 frt, Varga Mihály és neje, Csonka Zsuzsánna 2 frt, Lajos Bocán Mihály Amerikából 1 frt, garanyi özvegy Vargaestók Györgyné 2 frt, Kovács András 1 frt, Szürnyegi Lajos Erzsébet, Dzyurocsik Mihályné 1 frt, ifj. Lajos András Amerikából 2 frt, Lajos János Zsuzsánna 1 frt, Varga György Amerikából 1 frt, ifj. Szanko Mihály gör. kath. Amerikából 2 frt, ifj. Hornyák János nőtlen 1 frt, Vindir Zsuzsánna, özv. Tóth Istvánné 1 frt, Hornyák Mihály huszár 1 frt, Vindir János 1 frt, Estu Erzsébet, Lajos Jánosné 1 frt, Szakál Béres János 1 frt, Halász Mária, özvegy Hornyák Istvánné 1 frt, legid. Hornyák János 1 frt, Tóth János és neje 1 frt és néhai Vargaestók Katalin, özvegy Szakál Jánosné 20 frt végrendeleti hagyományval járultak s e mellett az úrvacsorához szükséges kenyeret egyesek adták. Ugyancsak Bodzás-Ujlakon József András és neje, Rácz Borbála a templomot ékesítették be a kadetra fölé 65 frt költséggel készítettett díszes koronával és a kadetrára ugyanők egy kendőt ajándékoztak.

Garanyban 130 frt 10 kr gyűlt össze a templom részére az egyes hívek adományából. És pedig özvegy Estu Mihályné, Szakál

Séga Erzsébet 2 frt, Vargaestók Mihály 2 frt, ifj. Béres András Amerikából 2 frt, Koha János 50 kr, Kosztrub Erzsébet, özv. Bakura Andrásné 1 frt, ujlaki Estu Erzsébet, Lajos Jánosné 1 frt, Samu Zsuzsánna, özv. Szabó Jánosné 4 frt, Girmán János, községi bíró büntetéspénzből 3 frt, Girmán János g. kath. 1 frt, Tóth János Amerikából 1 frt, Juhász János egyházi 1 frt, Lukács Mihály Amerikából 1 frt, Szakál András Amerikából 1 frt, Bakura István 2 frt, Kovács Mihály 1 frt, ifju Estu Mihály 1 frt, ifj. Vargaestók Mihály Szürnyegi Estu János Amerikából 1 frt, ifj. Tóth István Amerikából 4 frt, ifj. Toronyi János Amerikából 3 frt, Béres János zsellér 1 frt, Tussai Mária, Beres Andrásné 1 frt, Vajda János 1 frt, néhai Vargaestók György örökösei 5 frt, Vargapál Erzsébet, özv. Vargaestók Andrásné 1 frt, Szakál János 2 frt, Béres Mihályné 2 frt, Halász András Amerikából 1 frt, bodrogi Béres Mihály 1 frt, Vargapál Mihály 1 frt, Szabó Erzsébet, Nagy Mihályné 2 frt, Bakura Mihály 1 frt, Páricsi András 1 frt, özv. Gáspár Mihályné 1 frt, Csanyi Mihály uradalmi kondás 2 frt, Szarka Mária, Dzgyurócsik Mihályné 1 frt, Kakas Erzsébet, Szakál Jánosné 2 frt, Beres Zsuzsánna hajadon 1 frt, Mester András Amerikából 3 frt, Vargapál Mihályné 2 frt, ifj. Tóth Mihály Amerikából 3 frt, Halász Andrásné 1 frt, özv. Berta Andrásné 1 frt, Stefán Mihály 1 frt, Magyar Anna, özv. Vargaestók Andrásné 1 frt, Estu Borbála 2 frt, Hajtó Mihály 1 frt, ifj. Vargaestók János 5 frt, id. Halász András 1 frt, Stefán Zsuzsánna, Misro Mihályné 1 frt, Beres Márta, Vargapál Andrásné 1 frt, Toronyi Erzsébet, ifj. Tóth Istvánné 1 frt, Juhász Vargapál Erzsébet, Stefán Mihályné 1 frt, Kanóc Erzsébet, özv. Béres Mihályné 60 kr, Kovács János 1 frt, Hajtó Béres István 1 frt, Varkondi Pál 1 frt, Estu András 1 frt, Juhász Mária, Vargaestók Mihályné 1 frt, Resko Mihály 1 frt, Berés Erzsébet 1 frt, Juhász György 1 frt, Estu János 1 frt, Juhász János 1 frt, Juhász Vargapál és fia 2 frt, Koscsák Andrásné r. kath. 50 kr, Toronyi Zsuzsánna 1 frt, Hajtó János 1 frt, Trankos Erzsébet, özv. Estu Andrásné 1 frt, Valyovszky István 60 kr, Samubakura Andrásné és neje Stefán Zsuzsánna 2 frt, legid. Vargaestók János 1 frt, ifj. Szakál István 1 frt, özv. Vargaestók Györgyné 1 frt, Samu András 1 frt, ifj. Samu András 1 frt, Szakál Mihály, Kőházi Vargapál János 1 frt, özv. Vargapál Andrásné 1 frt, Karaszói Vargapál János honvéd, Béres János 50 kr, Szakál István 1 frt, Bakura György 1 frt, Kolozsváry Etelka, özv. Kájel Gyuláné 1 frt, Varga Gyuricsko János 1 frt, Berés Mária leány 40 kr, Vargapál András 1 frt, néhai Vargaestók Katalin, özv. Szakál Jánosné végrendeleti hagyománya 10 frt.

Építkezések.

Kolbása templomát és iskoláját 200 frt kiadással rácsozatos kerítéssel vette körül.

Bodás-Újlak egyházi apróbb épületjavításokra 49 frt 17 krt költött.

Imreg a hívek által természetben teljesített munkán kívül, 1054 frtot áldozott rozszant temploma renoválására s e mellett a katetra felé 75 frtért díszes koronát készíttetett.

Szöllöske 350 frt kiadással hozta rendbe összeroskadó templomát.

Bánocon a paplakhoz kötött kert egy részén, mintegy 20 m. hosszú palánkkerítést húzott, a tanítói funduson egy fa- és deszkából álló zsindeletűs fatartó építtetett, a régi fatartó töltő házzá alakíttatott s hombárokkal ellátatott, a tanító mellékszobájába új vaskályha vétetett, az iskolába új ülőpad szereztetett 138 frt kiadással és ezen felül a tanító részére egy új csűr építése vétetett fogasba, melyhez már a szükséges faanyag megvásároltatott és a hívek által befuvaroztatott.

Vásárhely kisszerű, régi, rozszant, paticsfalú imaháza helyett, 10,701 frt 81 kr költségelirányzattal díszes, új templom építését vette célba.

Lasztomér a tanítói két lakszobát kipadimentomoztatta s a somogyi megsemmisült evang. iskolából ócska iskolai padokat vásárolt.

Kis-Ráska apróbb javításokra 50 frt 90 krt költött.

Nagy-Ráska templomát 226 frt költséggel egészen újból zsindeletűztette, a tanítói lakszobába 15 frt értékű vaskályhát vásárolt.

Málca új iskola és tanítólak építését tervezi s e mellett a papi belhelyen álló rozszant cselédház és istállók újjá építését határozta el.

VI. A gömöri egyházmegyében.

Adakozások.

Martonfalán Lúger Jelinek Adél r. kath. úrnő egy szép s mintegy 60 frt értékű ezüstkelyhet adott az úrasztalára. Többen úrvacsorai kenyeret és bort ajándékoztak. Kovács Antal és neje, Fejes Zsuzsanna elhunyt kedves leányuk emlékére a szószéket bordó színű bársonnyal vonatták be. Nagy Lajos 2 frtot, özv. Bodnár Mártonné 1 frtot adott Isten dicsőségére. A gyülekezet tagjai önkéntes adakozás útján china-ezüstből készült boros kannát és kenyér osztó tálat szereztek be 37 frt 85 kr költséggel.

Simoniban Isten dicsőségére begyűlt a hívektől 30 frt 20 kr.

Darnyán 10 frt, özv. Alexay Istvánné egy kenyérterítő kendőt adott az úrasztalára.

Serkében özv. Torma Istvánné 20 frt értékű terítővel vonatta be a szószéket. Isten dicsőségére begyűlt 12 frt.

Jánosiban Roffi Borbély László úr adománya az orgona-alapra 50 frt. Isten dicsőségére gyűlt 35 frt 40 kr.

Pálfalában 14 frt. A pálfalusi nők a templom belsejének javítására 168 frtot raktak össze.

Rimaszombatban Baksay István főgondnok most is, mint a múlt évben, 20 frtot ajándékozott az egyháznak. Szabó József algondnok pedig most is, mint 18 év óta mindig, visszaadta az egyháznak az őt illető 50 frt gondnoki honoráriumot. Szabó Béla miniszteri tanácsos 10 frtot adott az egyháznak.

Zeheryén Isten dicsőségére gyűlt 14 frt 30 kr; *Pokorágyon* pedig 19 frt 10 kr.

Balogon Kovács György elhunyt neje emlékére 10 frtot tett az úr oltárára. Isten dicsőségére 94 frt 77 kr gyűlt össze a buzgó hívektől.

Tornallyán a kijavítandó őstoronyra önkéntes közadakozásból begyűlt összesen 1084 frt 85 kr. Ezen kívül kegyes adakozásokból befolyt 106 frt 79 kr. Szabó Emma k. a. sajátkezűleg hímzett szép terítőt adott az úrasztalára.

Hubón kilenc egyháztág 26 és $\frac{1}{2}$ véka búzát ajánlott fel a felállítandó egyházi magtár alapjául.

S.-Kesziben Komjáthi István zsiپی lelkész 2 frtot adott az egyháznak.

Kövecsesen Lukács Géza megyei főjegyző úr 150 frt alapítványt tett a lelkészi fizetés emelésére. Isten dicsőségére 8 frtot adakoztak a hívek.

Hanván özv. Csívi Jánosné asszony 1141 frt 76 krt adott az új orgonára. A hanvai nők az úrasztalát, katetrát és papszéket kék bársonnyal vonatták be.

Csizben a fürdői bál bizottság egy táncmulatság jövedelméből az egyház javára 25 frtot adományozott.

Radnóthban a templomi szószéket Bodon Teréz, özv. Pósa Antalné szép és értékes posztóval vonatta be.

Horkán Farkas Bálintné az úrasztalára egy szép selyem kendőt adott, Nagy Sándorné, Berec Erzsébet pedig a szószéket vonatta be fekete bársony terítővel.

Pelsőcön Szentpéteri Simuel lelkész úr és neje 90 frtot adtak a paplak szobáinak parketirozására s 100 frt illetményét engedte át a lelkész úr a lelkészfizetési alaptőke növelésére. A Jókai

100 kötetes műve megvételére a népkönyvtár részére 200 ft gyűjtetett össze.

Gicén id. Maklári István 100 frtot adományozott a templom fedelének rendbehozására.

G.-Szkároson Isten dicsőségére gyűlt 44 frt. A filiákban is szépen adakoztak Isten dicsőségére, de az összegek az egyház látogató jegyzőkönyvben nincsenek feltüntetve.

Vályban özv. Mednyánszky Sándorné asszony 900 frtot adott az orgonára, a hívektől pedig 445 frt gyűlt össze a templom belsőjének díszes rendbe hozatalára, az énekkar ugyanerre 100 frtot adott.

Kálosán Hevessy Péter új főgondnok 50 frtot adományozott az egyháznak.

Szuhafőn könyöradományokból 188 frt 16 kr. folyt be az egyház pénztárába.

Aggtelken Horkay István Isten dicsőségére adott 5 frtot.

Ragályon Ragályi Gyula főgondnok úr keresztségi, házassági és halottas anyakönyveket köttetett az egyháznak, e mellett 60 frt tartozást elengedett. Ragályi Ferenc pedig 36 frt 23 kr képezdei tartozást kifizetett, Liskai Károly úr is adott az egyháznak 10 frtot.

Zádorfalán Molnár József egyházmegyei ügyész úr a jó igyekezetű szegény iskolás gyermekeknek tankönyvekre 25 frtot adott.

Kelemérben Isten dicsőségére adott Diószeghy Zsigmond úr 15 frtot (ugyanő, mint világi körlátogató, a körben levő jó igyekezetű iskolás gyermekek közt 18 frtot osztott ki). Tóth Sámuel poszobai tanító 6 frtot, neje pedig 1 frtot adtak az úr oltárára. Kelemérben, az egyházi magtár megalakult 65 köből búzával, ebbe adakoztak Diószeghy Zsigmond főgondnok és Putnoki Mór r. kath. vallású földbirtokos s orsz. képviselő 10—10 köblöt, a birtokos gazdák 30 köblöt, a gyalog emberek 15 köblöt.

Putnokon Isten dicsőségére gyűlt 13 frt.

Építkezések.

Szútorban az iskolai épület javítása 60 frt költséggel eszközöltetett.

Serkében a paplak és iskola javítására 40 frt fordított.

G.-Kisfaludban a templom újonnan fedetett 250 frt költséggel.

Rimaszombat aprólékos javításokra 172 frtot költött.

Zeherjén 40 frt költséggel kijavított az orgona.

Pokorágyon egy hombár állíttatott 40 frt költséggel.

U.-Panyiton a paplak kijavítására 200 fordítottatott, a torony s templom javítása pedig 63 frtba került.

Hanván új istálló épült a paplak udvarán a leégett helyett, mely a tűzkár biztosítási kártérítésen felül 100 frt készpénzt vett igénybe; a közmunka értéke is 100 frtra tehető. Az anyaegyház templomába egy díszes orgona építettett 1500 frt értékben.

Otrokocs 48 frt költséggel javíttatta ki iskoláját.

Horkán az iskolánál 129 frt értékű építkezés történt

Vigtelken díszes új iskola épült, melyre készpénzben 2339 frt adatott ki; a hívek s ekeres és gyalog munkája pedig 1000 frtnak felel meg.

Pelsőcön a lelkészi szobák 90 frt költséggel parketiroztattak, ugyanitt az egyházi épületek javítására 187 frt fordítottatott.

Páskaházán az épületek javítása 123 frt kiadással eszközöltetett.

G.-Szkároson a parókhialis istálló új tető alá vétetett 128 frt költséggel.

Vályban orgonaépítésre 900 frt, a templom belső rendbe hozására 363 frt költetett.

Kálosán a paplakon új magtári épület emeltetett 252 frt kiadásal.

Szuhasfön a leégett a parókhialis istálló helyett újat építtettek s erre a hívek ingyen munkáján kívül 326 frt költetett.

Aggtelken a tanterem új padokkal láttatott el 49 frtért.

Imolan az iskola melletti lépcsőzet 30 frtba került.

Ragályon az egyházi épületek körül tett javításokért 33 frt adatott ki.

Zádorfalán az iskola mellett szín és aprólék-ól épült 68 frt kiadással.

Poszobán az iskola javítására 137 frt adatott ki.

Putnokon a fiiskola rendbehozására 151 frt adatott ki.

VII. A tornai egyházmegyében.

Adakozások.

Szin-Petriben Maksa Józsa János 20 frtot adott az egyháznak.

Szinben Kovács Endre lelkész a paplakon végzett s 59 frt 27 krba került átalakítást saját költségén eszközölte

Perkupán Isten dicsőségére egyesek 23 frt 96 krt,

Varbócon Isten dicsőségére egyesek 1 frt 90 krt adtak.

Szöllös-Ardóban Amerikába vándorolt hitsorsosaink 170 frtért egy harangot öntettek, Gallai András 2 frtot, több egyháztág 2 frt

50 krt adott Isten dicsőségére. Péter József lelkész pedig körülbelül 5—6 ezer szőlővesszőt ajándékozott az egyháznak, mintegy 100 frt értékben.

Kápolnán a nmélt. vallás- és közoktatásügyi minisztérium egy 3 frt 50 kr értékű megyei térképet ajándékozott, ugyanoda Szöv Tamás Amerikából 1 frtot küldött az egyháznak.

Egerszögön Isten dicsőségére egyesek 3 frt 60 krt ugyanerre.

Kánón 2 frt 20 krt adományoztak.

Szilicén a konfirmándusok 8 frt 10 krt adtak Isten dicsőségére, ugyanott a nmélt. vallás- és közoktatásügyi minisztérium az iskola felszerelésére 60—80 frt értékű taneszközt ajándékozott, a közbirtokosság pedig a régi korcsma épületet iskolahelyiségül az egyháznak ajándékozta, mely 800 frtért értékesítettett.

Szádellőn özv. Pozsga Jánosné, sz. Farkas Erzsébet 5 frtot ajándékozott az egyháznak, a hívek pedig kivetés útján 200 frtot törlesztettek le az egyház adósságából.

Az *aji* egyház részére Bartók Dániel 93 frtot, Bartók János pedig 65 frt 50 krt gyűjtöttek Amerikában.

Komjátiban 6 frtot, *Szilason* 2 frtot adtak egyesek Isten dicsőségére s mindkét egyházban a hívek adták az úrvacsorai kenyeret is.

B.-Vendégiben Porti Imre 5 frtot, a konfirmándusok 3 frt 50 krt adtak.

Hidvég-Ardóban a konfirmándusok 2 frt 50 krt adományoztak az egyháznak, ugyanott Szabó József és neje, Balasz Erzsébet az úrasztalára és a szószékre 10 frt értékű terítőt ajándékoztak.

Becskeházán Székely János 5 frtot adott az egyháznak.

Zsarnón úrvacsorai borra Csik Andrásné, Csik János, Csik József, Farkas Józsefné és Kiss Klára 2—2 frtot adtak. Nagy Péter tornai kir. járásbíró 35 frt értékű úrasztali terítőt készítettett, a hívek pedig az épületek javítására 52 frt 40 krt vetettek ki magokra.

Görgön Bartók Ferenc, Üveges István és Adorján János 1—1 frtot adtak az úrvacsorai kenyérre.

Almásón Isten dicsőségére 15 frtot adományoztak, a hívek pedig az egyház szükségeinek fedezése végett, személyenkint 50 krral adóztatták meg magokat

Körtvélyesen Lükő József és Jubász Ferenc 1—1 frtot küldtek az egyháznak Amerikából, Sebő Jánosné egy úrasztali kendőt, Koczka Józsefné, Lükő Ilona egy selymekendőt, Barna Antal és neje, Lux Matild két darab kancsót ajándékoztak az úrasztalára

Jabloncának Amerikából Farkas Mihály 3 frtot küldött s ugyanotí Beke János 65 frt 50 krt gyűjtött, Naményi Pál egyházmegyei világi tanácsbíró Magyarország térképére 5 frtot adott.

Barka-Lucskának Fazekas Dávid Amerikából 3 frtot küldött, ezen kívül Isten dicsőségére adakoztak Olajos József 5 frt, Icsó István 2 frt 20 kr, id. Fehér István 1 frt, Szanyi István 1 frt 50 kr, Szabó András-né 1 frt, id. Szanyi János 1 frt, Szabó Mihály 1 frt, Szabó József 2 frt, Tóth József 2 frt, Fehér András 50 kr, összesen 20 frt 20 kr.

Építkezések.

Szádellő iskolai padokra és ablakokra 45 frt 90 krt költött s 200 frt adósságot törlesztett.

Komjáti egy harangot öntetett 60 frt 25 kr költséggel.

B.-Vendégi 50 frt adósságot törlesztett.

Zsarnó egyházi épületekre 100 frtot,

Görgő iskolája belső berendezésére 160 frtot költött.

Körtvélyes a paplakra 37 frt 93 krért vaskályhát vett.

Jablonca a lelkészi és tanítói földeket 85 frt költséggel alagcsoveztetette, mely körül a munkát a hívek teljesítették.

Szinben a paplakon 59 frt 27 kr értékű javítás eszközöltetett.

Perkupán a paplakra 18 frt 20 krért vaskályha vásároltatott.

Kápolnán a templomtető javítottatott 21 frt 90 kr költséggel.

Égerszög az iskolát deszkáztatta s egyéb javításokat eszközölt 92 frt 69 kr költséggel

Kánó temp'omjavításra 144 frt 9 krt fordított.

Jósafő a lelkészi és tanítói lakra 162 frt 60 krt költött.

Borzova a tanítói lakon istállót építtetett 244 frt 92 kr költséggel, az építkezésnél szükséges összes igás és kézi munkát a hívek teljesítették.

Varbóc toronytető s egyéb építkezésekre 81 frt 71 krt költött.

VIII. Az ungi egyházmegyében.

Adakozások.

Kis-Dobronyban id. Komonyi István toronyépítésre 10 frt, Jakab Istvánné, özv. lelkésznő ugyanerre a célra 30 frt. Isten dicsőségére adakoztak Fábrián József, Úr S. Lajos Amerikából 5—5 frt, Magyar Orosz József ásványi lakos 2 frt. Nagy Miklósné, sz. Bogáthy Eszter 2 frt. ifj. Nagy Kálmán 1 frt, Tót Ferenc 50 kr, a községi bíró büntetéséből 50 kr. Főtisztelendő és méltóságos Kuu Bertalan püspök úr a Nagy Béla és Komonyi Gyula dispensatiójáért 10—10 frt iskolai célokra fordíttatott.

Ag Telcken Isten dicsőségére özv. Badó Jánosné 17 frt 50 kr, Györke Borbala 50 kr, összesen 18 frt.

Eszenyben Isten dicsőségére Kádas Józsefné, sz. Kovács Juliánna 2 frt, özv. Hajdú Józsefné, sz. Krajuik Juliánna 5 frt, Szabó József lelkész 2 frt, összesen 9 frt.

Salamonban Kis Istvánné 1 frt, Bernát Ferencné 1 frt, ifj. Balog Mihályné 1 frt, ifj. Balog József Amerikából 5 frt. Dada Endréné 2 frt, Demez Józsefné 1 frt, Basa Ferencné 1 frt, Györi Jánosné 2 frt, ifj. Berta József 1 frt, Révész Ferenc Amerikából 5 frt, Galambos Ferencné 1 frt, Tolvaj Ferenc Amerikából 5 frt, Kántor Péterné 1 frt 30 kr, Gilányi Jánosné 1 frt, Egry Erzsébet 1 frt, Somogyi Károly Amerikából 5 frt, Bodnár Jánosné 1 fr., K. Kovács Péter 1 frt, Balog Lajos 1 frt, ifj. Berta Károly 2 frt, id. Tolvaj János 1 frt, Cservenák István 1 frt, Vékási Mihály 1 frt, Demes Mihály 1 frt 50 kr, Demes Ferenc 2 frt, L. Kis Ferenc 1 frt, összesen 46 frt 80 kr.

Ásványban Malomka István 60 kr, Sebők József 50 kr, id. Sebők István 50 kr, id. Makó János 1 frt, Jakubát Ferenc 50 kr, Kádas Ferencné 1 frt, Fekete Andrásné 50 kr, Kertész Lajos 1 frt. M. Kovács János 1 frt, ifj. Makó Jánosné 1 frt, Sebők Áronné 50 kr, Badó János 1 frt, Kára Józsefné 50 kr, Badó József 2 frt, Kádas János 1 frt, Kertész F. János 50 kr, Sebők Gábor 1 frt, M. Kovács Erzsébet 1 frt, Sebők Ferenc 1 frt, K. Kovács Jánosné 50 kr, Balog János 50 kr, Kovács Rákhel 50 kr, Badó József 1 frt, M. Kovács Károly 1 frt, özv. Varga Józsefné 1 frt, özv. Badó Andrásné 50 kr, Kovács József 1 frt, K. Varga Ferenc 50 kr, Kádas Ferencné 1 frt, K. Varga János 1 frt, Erdő Jánosné 60 kr, Badó János 1 frt, Kádas Jánosné 50 kr, Kovács Kálmán 50 kr, Kovács János 1 frt, Ujhelyi Erzsébet 50 kr, Fekete András 1 frt, Kádas Ferenc 3 frt, Jakubát Ferenc 1 frt, Kádas Ferencné 1 frt, Imre István 1 frt, Sebők Gábor 1 frt, Kovács János 1 frt, Pócsik Erzsébet 1 frt, K. Sebők István 50 kr, id. Sebők József 50 kr, összesen 39 frt 10 kr.

Csapban ifj. Toronyi József 1 frt, özv. Nagy Lajosné 1 frt, Kamcsür József 5 frt, Toronyi Sándor 1 frt, Révész Ferenc 5 frt, Ponki János 1 frt, ifj. Kántor Ferenc 1 frt, özv. Kovács Jánosné 50 kr, Gilányi Jánosné szögi lakos 1 frt, Hegedüs Károly 2 frt, Fodor Lajos 2 frt 50 kr, Kázméri Andrásné 2 frt, Zajzon Károly 1 frt, özv. Kazinczi Ferencné 1 frt, Gyüre Mihályné 2 frt, Kovács N. 10 frt, Balog Jánosné 1 frt, Krin Sándor 2 frt, Fedor Istvánné 1 frt, Juhász Ferenc 1 frt, Pocsányi Pálé 1 frt, Kántor Mihály 1 frt, Kojcsa István 1 frt, összesen 45 frt. Szent edényekre id. Kazinczi Károlyné 1 frt, Toronyi Juliánna 2 frt, id. Sebők István 1 frt, Eszenyi Imréné 1 frt, Berezik Józsefné 1 frt, Juhász Jánosné 1 frt,

Fábián Zsófia 30 kr, Mihályik Mária 1 frt, Kulcsár Ferencné 1 frt, Illés Istvánné 1 frt, Csabina Ferencné 3 frt, Hegedüs Sándor 1 frt, özv. Kun Ferencné 1 frt, összesen 15 frt 30 kr. Garai Ignác izr. vallású vasúti vendéglős az úrvacsora osztáshoz egész éven át bort adott, értéke 12 frt. Az összes adakozás 72 frt 30 kr.

Szalókan Balog Ferencné a szószékre egy selyem rojtjal díszített zöld színű posztó terítőt, Szabó István és János az úrasztalára egy piros színű selyem kendőt ajándékozott; előbbinek értéke 12 frt, utóbbié 11 frt, összesen 23 frt.

Záhonyban Halász Mihályné 25 frt, Venczel Koponyás Juliánna 1 frt, Zodák Pálné r. kath vallású nő 25 frtot érő vagyonát végrendeletileg az egyházra hagyta.

Nyárádiban ifj. Kovács János Amerikából 2 frt, Tóbiás Ferenc 2 frt, Szajkó István Amerikából 2 frt, Kelen János és Nagy Mária 2 frt, Morvai István 2 frt, Morvai Ferenc 2 frt, Horváth Péter 2 frt, Dobó István 1 frt, Tóbiás Gábor 2 frt, Horváth Gábor 1 frt, Lékú András 1 frt, Tóbiás Erzsébet 1 frt. Asztalos István 2 frt, Szajkó Mária 1 frt, Kovács Ferenc 1 frt 50 kr., ifj. Fedor József 2 frt, Horváth Gábor 1 frt, Kuhni János 2 frt, Horváth Erzsébet 1 frt, Morvai Mária 1 frt, Nagy Mária 2 frt, Horváth János 1 frt, Köblös István 1 frt, Szajkó Erzsébet 1 frt és Hajdú Istvánné 1 frt, összesen 35 frt 50 kr.

N.-Szelmencken Jakab János 32 frt, Tóth János 55 frt, Szabó Péter 15 frt, Balogh József 10 frt, özv. Jakab Jánosné 5 frt, özv. Balogh Péter é 5 frt, Mádi Menyhért 5 frt, Gábor János 5 frt, ifj. Lukács János 5 frt, Éles János 5 frt, Éles Erzsébet 5 frt, Kiss Istvánné 3 frt, Éles Márton 2 frt, Éles Péterné 1 frt 50 kr, Varga János 1 frt, Szanyi Gáborné 2 frt, Nagy János 3 frt, Horváth János 2 frt, Jakab Juliánna 2 frt, Mendok Istvánné 3 frt, Lukács Péter 3 frt, id. Stefán János 2 frt, id. Lukács János és Ferenc, 6 frt, Balogh Péter 2 frt, Balogh István 3 frt, Balogh Borbála 5 frt, Szabó Borbála 3 frt, Stefán János 2 frt, Nagy Jánosné 1 frt, ifj. Stefán János 2 frt, Stefán Ferenc 1 frt, Elés M. Péter 1 frt, Gilányi János 5 frt, Elés Györgyné 2 frt, Balázs Ferencné 1 frt, Tóth Károly 1 frt, K. Lukács János 2 frt, Nagy Istvánné 1 frt, Éles Péter 1 frt, Éles Ferenc 2 frt, Stefán György 1 frt, Szanyi János 1 frt, Mendok Péterné 2 frt, Juhász Józsefné 1 frt, Kocsis Jánosné 1 frt, Éles János 1 frt, Szanyi István 3 frt, Veres István g. kath 1 frt, Ignác János g. kath. 1 frt, Bódi János 1 frt, Nagy György 1 frt, Kis Károly 3 frt, Szabó Péter 10 frt és Tóth István 10 frt, összesen 249 frt 50 kr.

Palágyban Nagy János 2 frt, K. Varga József 1 frt, ifj. Varga Sándor 1 frt, M. Varga János 1 frt, Vig György 2 frt, Takács

György 5 frt, Balogh Istvánné 1 frt, Urbán Györgyné 1 frt, Varga Istvánné 1 frt, K. Varga István 2 frt, ifj. M. Varga István 1 frt, Kis János 2 frt, Varga Istvánné 1 frt 60 kr., Varga Ferencné 1 frt 40 kr., Mészáros Jánosné 1 frt, Urbán János 2 frt, Mendok Jánosné 50 kr., K. Szanyi János 1 frt, Urbán Györgyné 1 frt, összesen 28 frt 50 kr.

Gállocsban Dancs Istvánné, szül. Karner Julia, ág. hv. úrnő, palágyi lakos, egy 30 frt értékű ezüst, belülről aranyozott úrasztali poharat továbbá 16 frt értékben 2 nickel nagy tányért s egy úrasztali kendőt 4 frt értékben, így összesen 50 frt értéket adományozott.

Szürthében Porosztóczy Józsefné, sz. Molnár Sára téglási lakos, egy fehér damaszk, kék szélű nagy és kis kendőt ajánlkozott, értéke 6 frt egyesek isten dicsőségére 25 frtot adományoztak, összesen 31 frt.

Kis-Gejőcön Ajtai Sándor egy díszes chinai ezüst keresztelő-poharat, pénzben egyesek 23 frtot adományoztak.

Nagy-Gejőcben Varga Péterné 1 frt, öreg Kára Péterné 1 frt, Kára Andrásné 1 frt, Kára Imre 1 frt, Tobák Péterné 1 frt, Gere Györgyné 1 frt, Bálint Péter 1 frt, Ajtai Sándor k. gejőci lakos 1 frt, Varga Sándor 2 frt, Bakos Józsefné 1 frt, Györke Istvánné 1 frt, Györke János 1 frt, Kára Andrásné 1 frt, Vig István 1 frt, Gerik János 1 frt, Kára Sándor József 1 frt, Jenei István 1 frt, Béres József 1 frt, özv. Kára Józsefné 1 frt, Balla Jánosné 1 frt, özv. Kára Józsefné elhalt leánya emlékére egy piros, egy kék, egy sárga alapszínű rojtos úrasztali kendőt és 20 frtot, Kára Péter 1 frt, id. Györke József 1 frt, ifj. Magyar Jánosné 1 frt, Simon Andrásné 1 frt, Balla András 1 frt, Bálint Ádámné 1 frt, Jenei István 1 frt, Gere Józsefné 1 frt. Szigeti Ignác 5 frt, a lelkész a paplakban eszközölt építkezéshez 5 frt Úr József 2 frt, Szaniszló Péter 2 frt, Belenszky Antal 5 frt, Béres József 1 frt, Györke József 1 frt, Bálint Péterné 1 frt, Tóth Mihály 2 frt. Egy magát megnevezni nem akaró 1 frt, Szaniszló János 2 frt, ifj. Kára József 2 frt, Kára György 1 frt, Sziogyártó István 2 frt, id. Györke Józsefné 1 frt, ifj. Béres Jánosné 1 frt, ifj. Béres János 1 frt. Béres József 1 frt, Varga Erzsébet és Vas Erzsébet Zágrábból 2 frt, Kára Jánosné 1 frt, Homoki Ferencné 1 frt, Györke Istvánné 1 frt, Kára Jánosné 1 frt, Szaniszló István 1 frt, Kertész Jánosné 5 frt, egy évi perselypénz 47 frt, összesen 144 frt.

P.-Helmecen Egyesek pénzben adományoztak: Ádám Józsefné 1 frt, Literáti Sándor 2 frt, Homoki Gáborné 2 frt, Palágy Györgyné 1 frt, Kozma Józsefné 1 frt, Olesvári Jánosné 1 frt, Bosnyák Ká-

rolyné 1 frt, Kovács József r. kath. Amerikából 5 frt, Németh Istvánné 1 frt, ifj. Leku Istvánné 1 frt, Gortvai Dánielné 1 frt, összesen 19 frt.

Ungváron Fidi Béláné egy kék bársony, ezüstrojtos úrasztali terítőt és kisebb rózsaszín selyemkendőt adott, érték 15 frt, Protónyi Nándor a szegényiskolások alapjára 4 frt. isten dicsőségére 3 frt. Franko Györgyné 2 frt, Korpa András Zaharbó 1 frt 50 kr., Zöld Jánosné Bozsról 1 frt, Jószai Borhála Tasójáról 20 kr. összesen 26 frt 70 kr.

Minajban Fraski György 1 frt 50 kr, Varga János 1 frt, Iskóczy Mihály 1 frt, Holod Ferenc 1 frt. Holod Ferencné 1 frt, Praski János 1 frt. összesen 9 frt 50 kr.

Kaposon Végső János 3 frt, Beregi Sándor 3 frt, Kiss Juliánna 5 frt, Asztalos István 2 frt, Bara Ferenc 2 frt, Sarkadi János 5 frt, Gyüre Erzsébet 2 frt, Gyüre Sándor 2 frt, Végső István és Sándor 5 frt, Sarkadi Eszter 5 frt, Köblös Erzsébet 5 frt, mind Amerikából. Itthon: Dudás Mária r. kath. 1 frt, Eszterhaji Józsefné 50 kr., Pálóczi Sándor 5 frt, Varga Sándor 1 frt, Szabó Ferenc 1 frt, Sarkadi Mária 2 frt, Papp Jánosné 1 frt, összesen 52 frt 50 kr.

Csicserben Szakács János 5 frt, Nagy János 1 frt, Tóth István 5 frt, Bodnár Mihály 5 frt, Csutorás János 2 frt, Ráczkövi István 1 frt, ifj. Erdélyi János 4 frt értékű, Tótháti Jánosné 3 frt értékű úrasztali kendőt adtak, összesen 26 frt.

Beésben a politikai község adott az egyháznak 95 frt 50 krt, Kalán Jánosné 50 kr., Bandi Sipos János 2 frt és Virág József 4 frt 60 kr., összesen 99 frt 50 kr.

Iskében Sipos Ferenc 2 frt, Gyüre József 5 frt, Tóth András 2 frt, Gyüre István 1 frt, Kaszonyi József 5 frt, ifj. Halász János 5 frt, Pope János 5 frt, Gyurka Istvánné 1 frt, Szallár Borbála 2 frt, Tóth János gondnok egy úrasztali abroszt, összesen 28 frt.

Vajánban orgonára Amerikából egyesek 253 frt, itthon kivetés orgonára 247 frt, Isten dicsőségére egyesek 12 frt, összesen 539 frt.

Mokcsában Egri Ferenc k-geőci lakos, harangöntő, ajándékozott az egyháznak egy m. m. súlyú, 16 frt értékű harangot, Moré János 2 frt 50 kr., Krajnyik János 1 frt, összesen 163 frt 50 kr.

Bajánházán egyesek kisebb-nagyobb összegekben ajándékoztak Isten dicsőségére címen 34 frt 10 krt.

Nagy-Szeretván egyesek Isten dicsőségére adományoztak összesen 19 frt 40 krt.

Lucskán Isten dicsőségére egyesek 103 frt 45 krt.

Felső-Reviscsén Isten dicsőségére adományoztak 110 frtot.

Jenkén Isten dicsőségére adományoztak 115 forintot.

Zaharban Isten dicsőségére adományoztak 58 frt 24 krt.

Pinkócon Isten dicsőségére adományoztak 14 frtot.

Bezöben Isten dicsőségére adományoztak 84 frtot.

Építkezések.

Csomonyán új tanítói lak építtetett, az iskola renováltatott, a kézi munka és fuvaron kívül, melyet az egyháztagek teljesítettek, 1200 frt költséggel.

Kis-Dobronyban új toronytető építtetett, a templom kívül és belül kijavítottatott 1635 frt költséggel.

Ág-Teleken a lelkészi udvaron kőalappal vályogból, zsidelytetővel új istálló építtetett, a hívek által teljesített igás és kézi napszámon kívül, 380 frt költséggel.

Pallóban a templom kijavítottatott s a hozzáadott munkaerőn kívül a javítás került 300 frtba.

Bátfán kisebb javítások költsége 24 frt.

Bötfalván a templomot zsidelyeztettek, a tanítói lakot kipadimentomoztatták, a tanítói udvaron kerítést készítettek 107 frt 24 kr költséggel.

Gálocsban a paplakon 40 méter kerítést csináltattak 44 frt kiadással.

Ptruksán a tanítói szűk belhely megnagyobbítására 500 □-öl belsőséget vettek, értéke 405 frt 56 kr.

Kis-Gejőcben a tanítói lak udvarán egy sertés ólat készítettek 40 frt költséggel.

Nagy Gejőcben a lelkészlakon javítás tétel 33 frt 26 kr költséggel.

Ungváron az egyház bérháza, harangozó laka javítottatott 590 frt 47 kr költséggel, a Diószeghiné-féle ház rendbehozott 279 frt 49 kr kiadással; összesen 869 frt 96 kr.

Minajban a templom és a paplakon levő melléképületek befedettek 480 frt költséggel.

Vaskócon templomhelyet vettek 400 frtért.

Kaposon a papi és tanítói lakon javítás eszközöltetett 116 frt kiadással.

Viszokán iskolát építenek, befejezve még nincs, eddigi kiadások 1777 frt 5 kr.

Nagy-Szeretván a templom bezsidelyeztetett 480 frt kiadással.

Pályinban templomot fognak építeni, a múlt évben követ szállítottak 300 frt értékben, a magtár építést befejezték 78 frt kiadással; összesen 378 frt.

Lucskán a paplakon javítás történt 67 frt kiadással.

Zaharban a tatitói belhly körül kerítettett 57 frt 85 kr kiadással.

Pinkócon az iskola fedélzete javítottatott 30 frt kiadással.

Bezöben a paplakon csüirt építetttek 250 frt költséggel.

Az egyházkerületi közigazgatás gondjaiból, fáradalmaiból az én hivatali körömmnek is kiju'olt a maga illetősége, valamint azon bizottságoknak is, melyek (előkegemen alatt tanácskoznak, intézik a közügyeket, mint a lelkészvizsgáló, pénzügyi főleány-növeldei bizottságok; mindnyájan jó igyekezettel munkáltunk arra, hogy egyházkerületünk közigazgatása előnyösen folyjon ezen évben is. Mindenik bizottság jelentést teend eljárása eredményéről a főtiszteletű kerületi gyűlésnek, hogy ezen legfőbb hatóság cselekedeteinkből ítéljen meg bennünket.

Az országos ev. ref. közalapra a hozzám beterjesztett bevallási ívek szerint, a fizetések pontosan befolytak. Befolyt az abauji egyházmegyéből 1661 frt 8 kr, az alsó-borsodi egyházmegyéből 2425 frt 61 kr, az alsó-zempléni egyházmegyéből 1602 frt 36 kr, a felső-borsodi egyházmegyéből 1103 frt 59 kr, a gömri egyházmegyéből 1280 frt, a felső-zempléni egyházmegyéből 750 frt, a tornai egyházmegyéből 476 frt 90 kr, Ungból 1070 frt 2 kr. összesen 10,369 frt 56 kr.

Az országos közalapból tőkesegélyezésben részesült eddigelé egyházkerületünkben:

1. *Építkezésekre* 19 egyház 24,700 ft tőkeösszegig.

2. *A lelkészi fizetések emelésére* 27 egyház 45,900 frt összegig; mindkét rendteli tőkék 5%-át az illető egyházak, lelkészek megkapták. Szerencsések azon egyházmegyék, melyek ezen tőkesegélyezés voltat kezdetben felfogták s több egyházukat bejelentették segélyezésre a gömri, felső borsodi, abauji, felső-zempléni egyházmegyék, mert bizony a többi egyházmegyéből később segélyre jelentett egyházaknak várniok kell, míg az ezen célra fordítható jövedelmek szaporodni fognak; hiszem azonban, hogy a százezer frt államsegélyből ezen hasznos célra is fog rendelni a konvent bizonyos összeget.

Nem mellőzhetem, hogy jelentést ne tegyek a Debrecenben felállítandó bölcsészeti és Kolozsváron állítandó theologiai fakultásokról. Csekély dolog mindaz, a mi egyházkerületünkben e fontos célra történt, 629 ft 56 kr összesen az, a mi eddig a kettős célra beadatott négy egyházmegyéből; gyűlt-e már valami össze más egyházmegyékben? nem tudom, mert jelentést arról nem vettem. Azonban, hála a gondviselésnek, mint a hírlapokból olvastuk, a vállalat szépen halad a maga célja felé mindkét

helyen Mint az erdélyi püspök gyűlési jelentéséből olvastam, ott a teológiai fakultás egy év múlva meggyílik. Nem tudom, nem látja-e a főtisztelt-letű egyházkerületi gyűlés szükségesnek, hogy valami módon e két fontos célra való gyűjtésnek nagyobb leűdületet adjunk? Nem fogja-e a protestáns közönség valamely separatistikus iránynak tulajdonítani, ha mi, a tulomány célba vett oltárának építésénél valamely je'entéktelen összeggel, segítséggel jelenünk meg s a többi egyházkerületektől elmaradnánk? Rokonsági és sógorsági viszonyok alóli királyi felmentvényeket eszközöltem 22 esetben; díjmentesen 12 esetben, díjfizetés mellett pedig 10 esetben, ez utóbbi címen 115 frt díj adatott következő egyházaknak: a martonyi egyháznak 10, a lucskainak 10, a rimaszombati tápintézetnek 15, a kis-dobronyi egyházak 10, a szalócínak 15, a kis tárkányinak 10, az igriczinek 10, a noszvajinak 10, az egyházkerületi leánynevelőnek 15 frt.

Az egyházmegyék részére évenként kiadatni szokott segélyek, úgy a közalapiak, mint az államsegélyből, báró Baldácsy-, T. Nagy Gedeon alapból, hollandi és szükösi pénztárból járó illetékek az egyházmegyéknek 17,156 frt 54 kban pontosan kiosztattak.

Az egyházkerületi számvevőszék kellő időben megtartatott, a számadásról szóló jegyzőkönyv beterjesztetik az abban előterjesztett indítványokal. Szinte beterjesztetik a sárospataki főiskola számvevőszéki jegyzőkönyve is. Az egyházkerületi pénzügyi választmány időnkint tartott üléseket s a kölcsönadandó pénzeket, az egyházkerületi határozatok tekintetbe vételével, eddigelé elég előnyösen helyezte ki gyümölesözés végett napokint szaporodik azonban száma azoknak, kik a kamat alábbszállítását kívánják.

Bezárom jelentésemet a népiskolák és felsőbb tanintézetekre vonatkozó azon általános jelentéssel, hogy részint az egyházmegyékből beadott jelentésekből, részint saját egy évi észleléseim, kombinációim folytán biztosan állíthatom, hogy tanügyünk minden téren is folyton emelkedőben van, úgy tanférfaink, mint az iskola fentartó testületek igyekeznek azon, hogy ópen a társadalomra legfontosabb ügyet, az iskolák ügyét virágzó állapotra emeljék.

Nagy baj az a népoktatás terén, hogy nincsenek elegendő képesített tanítóink, a nem képesítetteket pedig a kormány meg nem tűri, sőt a nem képesítettek sincsenek oly számban, hogy minden tanítói állást betölthetnénk; majd minden egyházmegyében vannak betöltetlen tanítói állások, úgy annyira, hogy ha az 1893. XXVI. törv.-cikk szerint 300 frt minimumos fizetés biztosítva lesz is a tanítóknak, nem tudom, hogy a betöltetlen tanítói állásokat honnan töljük be. A középiskoláknál is van baj, itt, mint tengeri kigyó fordúl elő minden évben a parallel osztályok felállítása, mit a kor-

mány szinte feltűnő képen sürget és helyesen, mert csakugyan baj az, ha valamely tanintézet be nem fogadhatja kebelébe mindazon növendékeket, kik tanulókül jelentkeznek, hanem ridegen elutasítja őket a hely s a tanerők elégtelensége és a tövény szigora miatt. *Ezen bajokon mindkét irányban segítenünk kell. Az első bajon segíthetünk a preparandiák benépesítése, a másodikon a parallel osztályoknak, ha másképen nem lehet, államsegély útján való felemelése által.*

9. Az 1891—93. évi országos zsirat által készített és szentesítést nyert zsinati törvények jelen gyűlésünkön ünnepélyesen kihirdetettvén:

Azok ettől fogva érvénybe lépnek, annak megjegyzése mellett, hogy azon szakaszokban foglalt tárgyakra nézve, melyekre vonatkozólag alább megállapított végrehajtási szabályrendeletünkben még bizonyos idő múlva teljesíthető végrehajtási előleges intézkedések vannak téve: eddig érvényben levő törvényeink maradnak az irányadók.

10. A most kihirdetett törvények életbeléptetése céljából szükséges lévén az egyöntetű eljárást irányzó rendszabályok alkotása:

E tekintetben egyházkerületünk a következő határozatokat hozza:

A törvény 18-ik szakasza az egyházközségek hatáskörébe tartozó ügyeket és jogokat állapítván meg, annak c) pontjában aképen rendelkezik, hogy »a presbitérium által újabb teher kivetése, egyházi fekvő birtok eladása, vevése, csere-szerződés, kölcsön felvétele iránt az egyházközség elé terjesztett javaslat feletti határozás is« az egyházközség hatáskörébe tartozik. Az ezt kiegészítő 19. §. pedig annak meghatározását, hogy mi módon gyakorolja az egyházközség a 18. § c) pontjában, számára fentartott ügyek feletti határozás jogát, az egyes egyházkerületekre bizza.

Erre vonatkozólag egyházkerületünk kimondja, hogy mivel tiszáninneri egyházkerületünkben az egyházközségi közgyűlés tartása mindig gyakorlatban volt s annak főtárgyait éppen a 18. §. c) pontjában megjelölt ügyek feletti határozás képezte, — az eddigi gyakorlatot továbbra is fentartja s e tekintetben külön, újabb rendszabály alkotását szükségesnek nem tartja.

A törvény 21. §-a a presbitérium tagjairól szólván, megállapítja, hogy annak tagja az iskola rendes tanítója is, s ott hol több tanító van, az egyházközség által fen-

tartott népiskolák rendes tanítói, az énekvezérrel együtt, külön választanak a magok köréből annyi presbitert, a hány rendes lelkésze van az egyházközségnek. Egyházkerületünk a méltányosság szempontjából kimondja, hogy mivel a tanítói testületnek, ott a hol ilyenek alkalmaztatnak, a tanítónők is tagjai, — a rendes tanítónők is választók, természetesen magok a törvény 23 § a értelmében választhatók nem lévén s ott a hol két tanító van, s a presbitériumban való képviseltetésre nézve köztük kölcsönös megegyezés nem jön létre, a presbitériumnak tagja a helybeli szolgálata szerint idősebb tanító.

A 24. §. teljesen megegyező lévén az eddigi törvények rendelkezéseivel, minthogy a presbitérium újra alakítása, illetőleg kiegészítése, egyházainkban a törvény rendelkezése szerint történt és történik, e tekintetben külön intézkedésre nincs szükség.

A 25. §-ra vonatkozólag: minthogy egyházkerületünknek megvan a presbiterek hivatalba lépések alkalmára megállapított eskü szövege: az ezután is alkalmazandó.

A 27. §. 11. pontja aképen szervezvén a felsőbb egyházi képviselő-testületek és hatóságok tagjaira és tisztviselőire — kiknek választása az egyházközségek jogai közé tartozik — a szavazati jogot, hogy minden anyagyháznak feltétlenül annyi szavazata van, a hány rendes lelkészi állomást tart fel, tekintet nélkül azok lélekszámára; a mennyiben azonban ezen alapon szavazatának száma a 6-ot el nem éri, s a lélekszám benne az 1500-at meghaladja, az 1500 on felül eső minden további teljes 1500 lélek után még egy-egy szavazat illeti, de a szavazatok összes száma 6-nal több nem lehet: — ezen kules szerint egyházkerületünkben, az egynél több szavazattal bíró egyházak és szavazatuknak száma a következő:

Szikszoí egyház	2.
Mező-Csáth	3.
Mező-Keresztes	3.
Miskolc (gimnáziumával együtt)	8.
Poroszló	2.
Rimaszombat	3.

A 36. §. b) pontja, az egyházmegyei tanácsbírák számáról szólván, egyházkerületünk az eddig megállapított számot továbbra is meghagyja, fenmaradván az egyházmegyéknek ezen szakaszban is biztosított azon joga, hogy a mennyiben e tekintetben esetleg változtatást látna szükségesnek, arra vonatkozólag az egyházkerületnek felterjesztést tehet.

A 42. §-ra vonatkozólag utasítatnak az egyházmegyék, hogy a mennyiben talán eddig közgyűlési tanács-

kozási és ügyrendi szabályzatuk nem volna, annak megállapításáról gondoskodjanak.

A 46. §. *b)* pontja az egyházmegyéknek az egyházkerületi közgyűlésen való képviselteségi arányának meghatározását az egyházkerületek belkörü intézkedésének tárgyától jelölve ki, egyházkerületünk az egyházmegyéknek eddig szokásban volt egyenlő képviseltesését jövőre is meghagyja, kimondván, hogy egyházkerületi gyűlésre, az elnökségen kívül, minden egyházmegye 6, fele részben egyházi, fele részben világi képviselőt küldhet.

Ugyanezen szakasz *e)* pontjával összefüggésben, mely az egyházkerületi tanácsbírák számának meghatározását az egyházkerületekre bizza, egyházkerületünk a tanácsbírák számát 2-vel felemeli s egy egyházi és egy világi egyházkerületi tanácsbíró választása iránt intézkedni fog.

Az 50. §. *f)* pontja a presbitériumok által betöltendő egyházkerületi állásokra történő szavazási szabályrendelet belkörü megalkotását kívánván, minthogy egyházkerületünknek megvannak e részben való szabályai, sőt megállapított, nyomtatott szavazati lapjai, azok alkalmazása ezután is érvényben marad.

Ugyanezen szakasz *g)* pontjában az egyházkerületek az egyházkerületi tanügyi bizottság megalkotására, hatáskörének, eljárási módjának körvonalozására hivatván fel: egyházkerületi tanügyi bizottságunknak meglevén működési körének részletes szabályai, s eljárása azoknak mindenben megfelelő levén, azok ezután is érvényben maradnak.

Az 51. §. értelmében az egyházkerületek magok alkotják közgyűlési, tanácskozási szabályaikat és ügyrendjüket. Minthogy egyházkerületünknek az 1880. évi s.-a.-ujhelyi őrszi közgyűlésben megállapított és ma is használható szabályai vannak, az említett közgyűlés 9. pontjában foglalt tanácskozási szabályok, a tárgyalásnál jövőre mindenkor megtartandók.

A 66. §. a főiskoláknak és középiskoláknak a zsinaton való képviseltesését szabályozván, ennek megfelelően kimondatik, hogy egyházkerületünkben a sárospataki főiskolai akadémiai tanárok *egy*, ugyancsak a sárospataki főiskolának gimnáziumi, továbbá a miskolci gimnáziumnak és a rimaszombati gimnáziumnak református tanárai együtt választanak egy zsinati képviselőt.

A 98—100. szakaszok a szegények és árvák segélyezésének ügyét rendezvén, az egyházmegyék felhívatnak, hogy e nagy horderejű keresztyén felebaráti és humanitárius intézménynek minél sikeresebb működése céljából, a 100. §. értelmében, alkossák meg szabályrendeleteiket; egyházkerületünk pedig, amennyiben ez ügy szélesebb körben saját hivatása körébe is tartozik,

egy ilyen szabályrendelet készítésére egy bizottságot nevez ki, munkálata jövő évi tavaszi közgyűlésünkre beváratván.

A 114. §. utolsó kikezdése értelmében, az egyházmegyék utasítottak, hogy azoknak a lelkészeknek okleveleit, a kik oly életpályára léptek, mely a lelkeszi hivatással és jelleggel ellentétben áll, az egyházmegye felterjesztésére, az egyházkerület van hivatva érvényteleneknek nyilvánítani: minden ilyen egyes esetben kívánt felterjesztésüket pontosan megtegyék.

A temetés szertartását, a melyről a 134. §. szól, egyházkerületünk épen ujabban rendezvén, megállapított rendszabályai ezután is érvényben maradnak.

A 147—149. szakaszok az egyházmegyei ügyési, lehet mondani új működési intézményt körvonalozván, az egyházmegyék felhivatnak, hogy egyházmegyei ügyész választásáról intézkedjenek. Ugyan ezen szakasszal kapcsolatban a 170. §-nak megfelelően, az egyházkerületi ügyészeknek ilyen irányban való megbízatása iránt, egyházkerületünk a maga részéről is intézkedik.

A 182. §-sal összefüggésben, egyházkerületünk, az *egyházak osztályozásának* végleges megállapítására vonatkozólag, a következő intézkedéseket teszi. Megbizzá az egyházmegyéket, hogy ezen osztályozást a kebelükben lévő egyházakra vonatkozólag állítsák össze s azt jövő évi tavaszi közgyűlésünk idejére terjesszék fel. Az egyházak osztályozásánál irányadók azon elvek, a melyeket egyházkerületünk 1883. évi. Ungváron tartott őszi közgyűlésében megállapított s a melyek ugyanezen gyűlés jegyzőkönyve 9. számú pontjának „*Az egyházközségek osztályozása*“ címe alatt vannak megjelölve. Ezen egyházmegyei felterjesztések — megfelelően egyházkerületünk 1883. évi, ez ügyben alkalmazott és célszerűnek bizonyult eljárásának — jelentés-tétel végett egy most kiküldendő bizottságnak adatik ki s annak alapján fogja aztán egyházkerületünk az egyházak osztályozását, a törvény 182. §-ának megfelelő módon, az ott megszabott időtartamra, végleg megállapítani. Addig, míg egyházkerületünk az egyházak osztályozását ily módon megállapítja, az eddigi osztályozás marad érvényben.

A 183—190. szakaszok a lelkészek minősítését és ennek alapján való választhatási jogosultságát határozván meg, sok részben eltérő részletekkel az eddig érvényben levő törvényektől: felhivatnak az esperesek, hogy az idézett szakaszokban világosan kifejezett rendelkezéseknek pontos figyelembe való vételével, a 189 ik §. kiválmának megfelelőleg, állítsák össze egy minősítési táblázatba az egyházmegyéjükben szolgáló összes lelkészek, segéd- és helyettes lelkészek, tanító-káplánok minősítési adatait s azokat szolgáltatassák be, a 188. szakasz értel-

mében folyó évi június végéig az egyházkerületi elnökséghez, mint a mely van feljogosítva a minősítési fokozatok megállapítására. Az így megállapított minősítési osztályzat aztán az egyházkerület jegyzőkönyvében, nyilván tartás végett évről-évre felvételik. A megállapított minősítések, a lelkészi vizsgálatokat követő hónap elsőjétől, egy-egy évig érvényesek.

Azon theologus ifjak osztályzati fokozatának meghatározására nézve, kik a lelkészképesítési vizsgákat még nem a konvent által életbeléptetni rendelt módozatok és eljárás szerint tették le, az eddig megállapított minősítési fokozat érvényben marad.

A 195. §-sal összefüggésben, hogy az esetleg félreértésekre és elmagyarázásokra alkalmat ne szolgáltatasson: kimondja egyházkerületünk, hogy ezen szakasz világos inteniójának megfelelőleg, a lelkészválasztás alkalmával szavazati jogát, minden, ezen szakaszban megjelölt választóképes egyháztagnak, csak azon feltétel mellett gyakorolhatja, ha az előző évekről rendes egyházi és közalapi tartozását, a választást egy hónappal megelőzőleg leróttá.

A férjhez menetel, tudvalevőleg, nagy-korúsítván a nőket, özvegyen maradt, különben választó képes nőknél a 24-ik év betöltése nem feltétele a választási jog gyakorlásának.

A 199. §. a meghívás útján történhető lelkészválasztásról rendelkezvén, amidőn kimondja, hogy meghívás útján csak abban az esetben tölthető be a megüresedett lelkészi állomás, ha az illető jogosult választóknak legalább kétharmada egy jelöltben állapodik meg. De nem intézkedik arra nézve, hogy a kétharmad meglétének bizonyítása, előlegesen is, aláírások bemutatása által történjék-e? Hogy ez a választásoknál ily esetekben ismét okúl ne szolgáljon az eltérő nézetekre és ebből előállható halasztásokra: egyházkerületünk kimondja, hogy a kétharmad többségnek bizonyítására nem feltétlenül szükséges az aláírások által való bizonyítás, hanem elégséges a presbitériumnak ezt igazoló jegyzőkönyvi kivonata; annyival is inkább, mert a netaláni kisebbség jogát a törvény 202. és 203. szakaszai teljes mértékben biztosítják.

A 237. szakasz az özvegyi és kegyeleti év ügyének szabályozását az egyházkerületekre bízván, minthogy egyházkerületünk csak legközelebb, 1890. évi május havában tartott közgyűlésének 38. számú határozatával, ez ügyet az egyházmegyék meghallgatásával, kimerítő szabályzattal rendezte: — az említett jegyzőkönyvi pont határozatai jövőre is érvényben maradnak.

Az új törvény IV. része az egyházi adózást igen sok tekintetben új alapokon szervezvén, a 241. szakaszban, az egyházi adók kivetése, beszédése, esetleg behaj-

tása és beszolgáltatása céljából elrendeli az úgynevezett *vaygon-könyv* és *rovatos kimutatás* pontos vezetését. Erre vonatkozólag egyházkerületünk felhívja az egyházmegyéket, hogy mihelyest a konvent elkészíti a szükséges mintákat, utasítsa az egyes egyházakat, hogy azokat az idézett törvény rendelkezéseinek megfelelőleg, azonnal elkészítsék és azokat pontosan vezessék.

Az országos közalapra vonatkozó intézkedések között a 266. szakasz megengedi, hogy ott, ahol a viszonyok igénylik, az országos közalapra való kivetés 5 évről 5 évre történhetik. Egyházkerületünk utasítja az egyházmegyéket, hogy az idézett szakasz rendelkezésének megfelelőleg minden ilyen esetben tegyék meg indokolt felterjesztésüket egyházkerületünkre.

A 269. §. e) pontja a közalap tőkéjének gyarapítására jelöli ki az évenként egyszer, október hó utolsó vasárnapján, mint a reformáció évfordulóján történő templomi hirdetések jövedelmét is. Egyházkerületünk felhívja a lelkészeket, hogy szívélyesen viselvé a közalap gyarapítását, lelkesítő közbenjárásukkal kövessenek el mindent, hogy a megjelölt alkalommal a hívek áldozatkészsége és buzgósága lehetőleg megteremjék a nemes célra gyümölcseiket.

A 276. §. az egyházközségi bíraskodásról szólván, ahoz való alkalmazkodás végett, felhívatnak a 2000 léleknél többet számláló egyházak pesbitériumai, hogy a szakaszban kivánt egyházközségi bíróságot alakítsák meg.

A 283. szakasz értelmében utasítatnak az egyházmegyék, hogy ezen szakasz által meghatározott módnak megfelelően, alkossák meg saját körükben az úgynevezett *időszaki tanácsot*.

A 288. szakasz az egyházkerületi időszaki bírósági tanács, vagy tanácsok megalkotását kívánván, egyházkerületünk bírósága e tekintetben még a jelen közgyűlés ideje alatt intézkedni fog.

A 312. szakasz, a bíróságok ügyviteli szabályzatának megállapítását az egyházkerületekre bizván, ezen szabályzat elkészítésére egyházkerül. bíróságunk felhívatik.

A 300. §. több pontban intézkedvén a közigazgatási bírósági esetek elintézéséről, amidőn ezentúl az ott kijelölt ügyek a bíróságok által fognak elintéztetni, mint természetes következmény mondatik ki, hogy, minthogy a törvénynek visszaható ereje nem lehet, mindazon ügyek, a melyek már folyamatban vannak, az eddig érvényben levő törvények szerint fejezendők be.

A 472. szakasznak megfelelőleg, a nem ev. ref. felekezeti középiskolába, vagy középiskolai jelleggel bíró, más intézetbe járó ev. ref. vallású tanítványok vallásos oktatásáról s az ebből felmerülhető költségek fedezésé-

ről egyházkerületünk az előkerülő esetek és szükséghez képest, mindig alkalmilag fog megfelelő módon intézkedni.

A 477. és azt kiegészítő szakaszok a közép, és felsőbb iskolák rendtartási és fegyelmi, sőt az egész intézet szellemi és anyagi ügyei vezetésének és azok felett gyakorlandó felügyeleti szabályainak megállapítását az egyházkerület belkörü intézkedéseül tartván fel, egyházkerületünk a sárospataki főiskolát illetőleg felhívja annak igazgatótanácsát, hogy a mennyiben talán a most alkalmazásban levő és egyházkerületünk által is megerősített kormányzati szabályok átnézést, illetőleg a változott viszonyoknak megfelelő módosítást vagy kiegészítést igényelnének, azt a saját körében eszközöltesse; a miskolci és rimaszombati főgimnáziumok előjáróságát pedig külön is utasítja, hogy miután ezen intézeteknek ezekre vonatkozó rendszabályai még bemutatva sem voltak az újabb időben, azokat a saját hatás körében és az egyházkerületünkhöz való viszonyának figyelembe való vétele mellett megállapítván, a felügyelet gyakorolhatása végett mutassa be egyházkerületünknek.

A 479. szakasz elrendelvén, hogy a középiskolák igazgatói az illető egyházkerület rendtartása szerint legalább 6 évre választatnak, egyházkerületünk elrendeli, hogy a legközelebbi választásoknál ez intézkedésnek elég tétesség; önként értetvén, hogy e szakasz rendelkezésének a helyi szokások szerint már megtörtént igazgató választásokra nincsen visszaható ereje.

A 491. szakaszban említett főiskolai tanár-választás módoszatai, az iskolai kormányzati rendszabályokba tartozván, erre vonatkozólag külön intézkedés nem szükséges.

A 495. szakasz a főiskolák vagyonának kezeléséről és az e részben gyakorlandó felügyeletről szólván, minthogy e tekintetben is a kormányzati rendszabályok az irányadók, külön intézkedésnek szüksége fenn nem forog.

Ezekben állapítván meg egyházkerületünk az új törvények életbe léptetésére vonatkozó szabályzatokat, azok — azon kívül, hogy jegyzőkönyvünkben is felvételnek, — külön egybe foglalva is kinyomatni s miheztartás és tájékoztatás végett az egyházak lelkészeinek is megküldetni határozatnak.

11. Az előbbi rendszabályokban elhatározván egyházkerületünk egy egyházi és egy világi egyházkerületi tanácsbíró választását:

Ezen helyek betöltésére a szavazatot elrendeli s a szavazatok beadásának idejéül ez évi őszi közgyűlésünknek alkalmát tűzi ki.

12. Ugyanezen rendszabályok értelmében, az egyházkerületi árva-ügy rendszabályainak megalkotására és az egyházak osztályozása kimutatásának felülvizsgálására egy-egy bizottság vált szükségessé:

Az előbbi bizottságba Fejecz István elnöksége mellett, Gyarmathy József, Czinke István, Meczner Béla, Debreczeni Bertalan; az utóbbiba pedig Kovách Károly elnöklete mellett Nagy Pál, Tóth Dániel, Szabó Endre, Ragályi Béla és Vécsey József választottak meg.

13. Egyházkerületünk múlt évi szept. 19—20-án Sárospatakon tartott közgyűlésének 6 sz. a. határozatával elnöklő püspökünk felkérte, hogy a Lükő Géza elhunytával megüresedett konventi világi rendes tagsági helyre a szavazást a szokásos módon rendelje el, hogy a f. évi január 15-ig, mint záros határidőig beküldendő szavazatokat, egy ezen célból általa összehívandó bizottság felbonthassa.

A szavazás annak idejében elrendeltetvén, mivel az első szavazáskor általános többséget senkisémet nyert, a második ízben f. é. márc. 15-én lejárt szavazásról felvett bizottsági jegyzőkönyv szerint Bernáth Elemér 260, Meczner József 77 szavazatot nyert.

Ennek alapján egyházker. közgyűlésünk Bernáth Elemér f. zempléni egyházmegyei gondnokot konventi világi rendes képviselőjéül ezennel kijelenti, s őt ezen megtisztelő bizalmi állásában, miután azt lelkes beszéd kíséretében elfogadta, mint egyházunk és kerületünk ügyeinek eddig is buzgó vezérférfiát szívesen üdvözli.

14. Egyházkerületünk 1893 szept. 19—20-án Sárospatakon tartott közgyűlésének 7. sz. a. határozata értelmében a főiskolai igazgató-tanácsnak a supplicatiók megváltása ügyében közgyűlésünk elé terjesztett javaslata bővebb megfontolás és jelentéstétel végett az egyházmegyékhez tétetvén át: azok beadták e tárgyban jelentéseiket. Ezek szerint a főiskolai igazgató-tanács által e címen javasolt évi 2000 frt megváltási összegből az egyházmegyékre lélekszám arányában reparciált összeget, u. m. 260 frtot a gömöri, 360 frtot az alsó-zempléni, 100 frtot a felső-zempléni, 180 frtot az ungi és 50 frtot a tornai egyházmegyék elfogadják, hangsúlyozván mint igen fontos okot azt, hogy ezen általok fizetendő évi összeg a felállítandó theologiai ötödik tanszék díjazására fordíttassék. E mellett a gömöri egyházmegye a megváltási összegből évi 500 frtot egy

hazai vagy külföldi egyetemekre menő, kitűnő végzett theologus ifjúnak óhajt adományoztatni; a tornai egyházmegye pedig az évi összeget fele részben a theologiai tanszék díjazására, felerészben a theologus ifjaknak tanáraik ve etése alatt teendő tanulmányi kirándulásaira óhajtana felhasználni; — ellenben az alsó-borsodi egyházmegye a reáeső 520 frtot, valamint az abaúji egyházmegye is a reávetett 300 frtot túlságosan terhelőnek találván, csak az általok kimutatott alsó borsodi 170 frt 85 krnak, illetve az abaúji 108 frt 95 krnak évenkénti fizetését vállalják el; a felső-borsodi egyházmegye pedig azon elvi okból nem ajánlja meg a reáeső 230 frtot, mert az egyházi törvény értelmében ilyen évi önmegadóztatások kivetése a presbiteriumok jogkörébe tartozván, azokat fogja e felől előbb megkérdezni; kész azonban mindent elkövetni, hogy az egyes egyházak által megajánlandó összegek a méltányosságnak megfeleljenek.

Egyházkerületi közgyűlésünk, minthogy a beterjesztett egyházmegyei nyilatkozatok többségéből arról győződött meg, hogy azokban a sárospataki főiskola iránt híveink szívében a századok óta élő hű ragaszkodás és áldozni kész szeretet nyilatkozik, a mennyiben az egyházmegyék többsége elvállalta a 2000 frt évi megváltási összeg reáeső részét és mivel reméli, hogy az ezen tárgyban jelen közgyűlésünkön kifejtett elvek és megállapodások a többi egyházmegyék gyűléseit is arra fogják indítani, hogy főiskolánk theologiai szakának fejlesztése céljából hozzáfognak járulni ahhoz, hogy ezen régi és századokon fenállott, csakis a zsinat határozatából megszüntetett ősi intézménynek, a supplicatio terheinek viselése helyett a reájok különben is szabályszerűen kijelölt összegnek évenkénti beszolgáltatását, főiskolánk iránti áldozatkészségüknél fogva elfogják vállalni; azért is közgyűlésünk a mellett, hogy a jelenleg úgy a többi egyházmegyék által, mint az általok felajánlott megváltási összeget egyelőre elfogadottnak jelenti ki, felterjesztett határozataikat az illető alsó-borsodi, felső borsodi és abaúji egyházmegyékhez viszszateszi és reméli, hogy a szent ügghöz méltó buzgalommal s eddig nálók tapasztalt áldozatkészségök melegségével ők is gondoskodni fognak a kijelölt összegek előállításáról; jelentésök ez ügyben bevértatván.

15. Ugyanazon közgyűlésünk jkvi 8-ik pontjában hozott határozattal püspök úr elnöklete alatt Fejes István és Ragályi Béla megbízottak, hogy a szepes-bélai Barlangligeten építendő protestáns imaház ügyében a tiszai ágost. ev. egyházkerülettel értekezzenek. Ennek folytán olvastatott az ezen tárgyban Barlangligeten 1893 szept. 23-án tartott közös értekezlet jegyzőkönyve, mely az 1894. év tavaszán felépítendő közös protestáns templom birtoklására és a két kerület által tett s az építőösszegnek előállítására vonatkozó egyértelmű megállapodásokat foglal magában.

Midőn egyházkerületi közgyűlésünk fentnevezett küldötteinknek eljárásáért köszönetét nyilvánítja: a barlangligeti protestáns templom építésére vonatkozó iratokat azon tiszteletteljes kéréssel terjeszti fel a konvent elé, hogy mivel ezen tervbe vett protestáns templom építése egyetemes egyházi cél: az építési összegből ev. ref. egyházunkat illető 3500 frtnak előállításáról kegyesen gondoskodni méltóztassék, előre is kijelentvén, hogy egyházke ületünk a reaeső részösszeg fizetését elvállalja s annak kifizetésére magát ezennel kötelezi.

16. Az új-tátrafüredi protestáns templom bizottsága az egyházkerületünk és az ág. ev. tiszai egyházkerület között fennálló szerződés szerint megküldi az 1892. és 1893. évekről szóló jegyzőkönyveit, melyekből kitűnik, hogy az ott időzött protestáns hívek buzgósága folytán az 1891. év végén még 1623 frt 93 krt tevő adósság az 1893. év végén már 833 frt és 20 krra leapadt.

Örvendetes tudomásul vétetik, és az iratok az egyetemes Konventhez is felterjesztetni határoztatik.

17. Özv. Fráter Sándorné sz. Jármay Irén egyházkerületünkhöz az iránt folyamodván hogy a mennyiben néhai férje és a főiskola között fennállott haszonbéri-szerződés bíróilag megszüntettetett és az ő családja e miatt tetemes veszteséget szenvedett, a főiskola oszsa meg kiskorú gyermekeivel a birtok új bérbeadása által előállott jövedelemtöbbletet; az 1893. évi tavaszi közgyűlés 15-ik jegyzőkönyvi pontjában az említett kérvény feletti határozathozatalt akkorra halasztotta, midőn egyrészt a Fráter Sándor és a főiskola közt vitatárgyát képező kérdések bíróilag megoldatnak, másrészt az igazgató-tanács elkészíti részletes jelentését a leszámolásról. Múlt évi őszi közgyűlésünk 17. jegyzőkönyvi pontjában a végleges döntést jelen egyházker. közgyűlésünkre halasztotta, midőn is a főiskolai

igazgató-tanács beadott jelentésében elsorolván azon veszteségeket, melyek a főiskolát a miatt érték, hogy Fráter Sándor a haszonbéri szerződés egyik, vagy másik pontját meg nem tartotta, mely veszteségek 18 959 frt 45 kr-ra rúgnak, egyszersmind ajánlja az egyház kerületnek, hogy Fráter Sándorné kérelmét utasítsa vissza; de javasolja, hogy az állanckincstár javára özv. Fráter Sándorné birtokára bekebelezett 8892 frt 87 kr-nak a főiskola követelésének biztosítása végett a főiskolára való átruházásáról mondjon le.

A főiskolai igazgató-tanács ezen javaslata ellenében Bernáth Elemér felső zempléni gondnok azon indítványt teszi, hogy mivel az elhalt Fráter Sándor a főiskola ezen nagy birtokának értékét hosszú haszonbérletése alatt tetemesen emelte; hogy mivel nevének vagyont ezen bérleti idő alatt legnagyobb részben ezen birtok jövedelmezőbbé tételére fordította és költötte el: méltányosságból és a szegény sorokban maradt árvák iránti könyörületességből özv. Fráter Sándorné részére nyolc éven keresztül évi 1000—1000 frt; összesen 8000 frt kegydíj fizettség a főiskola pénztárából.

Az ügynek minden oldalról való megvitatása után az elnökség a szavazást elrendelvén, a Bernáth Elemér indítványára szavaztak *igennel*: Farkas Ábrahám, Terhes Pál, Csabay Pál, Máriássy Andor, Kálniczky János, Bernáth Elemér, Dókus Ernő, Gyarmathy Soma, Kapossy György, Szabó Endre, Kovách Károly, Virágh József, Szabó József, Bernáth Zoltán, Felföldy Ödön, Vadászy Pál, Ragályi Béla Vladár Ervin, Antalfy László, Füzy János, Szentimrey Gyula, Csoma István, Csoma József, Meczner Béla, Keresztúri József, Kóczán Miklós, Tóth Dániel, Lengyel Sámuel, Bárczay Miklós, Molnár Bertalan, Léray József, Mocsáry Lajos, Meczner József, Fejes István Dókus Gyula, Halmy Gyula és Dr. Kovács Gábor; összesen 37-en.

Nemmel szavaztak: Nagy Pál, Kovács László, Gyarmathy József, Naményi Pál, Homoky Antal, Barta Mihály, Csizmadia Jenő, Dobozy István, Idrányi Ferencz, Kopró Ferencz, Debreczeni Bertalan, Maklár Károly, Nagy Ignác, Zombory Gedő, Radácsi György, Kérészy Barna, Dr. Lengyel Endre, Szinyei Endre, Mitrovics Gyula, összesen: 19-en.

Ennek folytán egyházkerületi közgyűlésünk 37 szóval 19 ellenében határozatilag kimondja, hogy özv. Fráter Sándornénak nyolc éven keresztül éven-

ként 1000—1000 frt, összesen: 8000 frt fog kegydíjképen a főiskola pénztárából félévenkénti részletekben kifizettetni. Egyszersmind az igazgató tanács javaslatához képest az államkincstár javára az özv. Fráter Sándorné b rtokára bekebelezett 8892 frt 87 krnak a főiskola követelése biztosítása végett a főiskolára való átruházásáról ezennel lemond.

18. Múlt évi szept. 19—20 án Sárospatakon tartott közgyűlésünk 59. jki határozata értelmében az abauji egyházmegye indítványa folytán fölkérte a m. kir. kereskedelmi minisztérium, hogy az útdó alóli mentesség kedvezményét, a melyben a törvényhatósági joggal bíró városok lelkészeit már részesítette, a többi lelkészekre és tanítókra is terjeszsze ki: olvastatott a nevezett minisztériumnak f. é. ápr. 2-án 22,909 sz. a. püspöki hivatalunkhoz intézett leirata, melyben egyházkerületünk ezen kérelmét az 1886. évi XXII. t.-c. 138. §-a alapján meg nem adhatólak jelentette ki.

Tudomásul vétetett.

19. Olvastatott a községi, valamint a hitfelekezeti elemi iskolákban működő tanítók s tanítónők fizetésének rendezéséről szóló 1893 évi XXVI. törvénycikk végrehajtása tárgyában a vallás és közoktatásügyi minisztériumnak f. é. márc. 2-án 10,000 sz. a. kelt s püspöki hivatalunkhoz intézett körrendelete és ehhez mellékelt útasítása, melyben megjelöli azon módözatokat, melyek a fentjelzett törvény életbeléptetése céljából, úgy a különböző hatóságok, közegek, valamint az iskola fenntartók által szigorúan szem előtt tartandók s végrehajtandók.

Egyházkerületi közgyűlésünk a fentebbi törvénycikk rendelkezéseinek életbeléptetésére a következő határozatokat hozta.

1. Minden egyházközség előljárói útasítatnak, hogy az általok fenntartott elemi iskoláknál működő tanítók fizetését az 1893. XXVI. t.-c. 1 §-ában jelzett 300 frt erejéig okmányilag biztosítsák s az ezen fizetés biztosítását feltüntető díjlevelet, az ezt igazoló hatósági bizonyítványokkal együtt f. é. június hó 25-ig a megyei tanfelügyelőség útján a megyei közigazgatási bizottsághoz terjeszsze be, ellenkező esetben a törvényben megállapított 300 frt fizetés 1894 szept. 25 től kezdve e nélkül is az iskola-fenntartó által biztosítotttnak tekintetik és szükség

esetén végrehajtás útján is be fog hajtatni. A 300 frt alapfizetésbe a kántori illeték is beszámítandó.

2. Ha a tanítói fizetés a kántoréval együtt sem ütné meg a 300 frtot, az egyházközségnek államszegélyért kell folyamodni a 1894 szept. 25-ig, a törvény 17. § a alapján a következő okmányokkal:

a) az iskola szabályszerű költségvetése annak igazolására, hogy a hitközség nem rendelkezik fedezettel a tanító törvényes fizetésének kiszolgáltatására;

b) a tanító eddigi díjlevelének eredeti példánya;

c) a tanító oklevele;

d) a községi elöljáróságnak a járási főszolgabíró által láttamozott nyilatkozata a hitfelekezet szegénységéről;

e) az iskolába járó tanköteles gyermekek számának hiteles, a községi elöljáróság által igazolt kimutatása;

f) a folyamodvány az illetékes tanfelügyelő és megyei közigazgatási bizottság útján a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez intézendő

3. A mi a törvényben minden tanító részére biztosított ötödéves 50—50 frtos korpótlékol illeti, minthogy ennek legközelebbi kiszolgáltatása csak 1898 szept. 25 én lép életbe, később fog megfelelő intézkedés tétetni.

4. A gömöri, tornai, ungi egyházmegyék által jelen közgyűlésünkhöz beadott s a 400 frtos fizetésminimumot sürgető felterjesztéseket illetőleg, minthogy a törvénynek azon biztosítása, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter, a rendelkezésére álló összegben belől esetről esetre kipótolhatja a 300 frtos alapfizetést 400 frtra, nagyon föltételes: egyházkerületünk bármennyire óhajtja is, hogy jobban díjazott tanítói állásaink legyenek, jelenleg azért mint egyházi főhatóság nem tartja időszerűnek általában folyamodni, de megengedi, hogy ott, a hol az egyes hitközségek ezt célszerűnek látják, e tárgyban a vallás és közoktatásügyi miniszter úrhoz a közigazgatási bizottság útján folyamodványt intézhessenek.

5. Az 1893. évi XXVI. t.-c. az államszegélyt csak az oklevéllel bíró és magyaráltudó tanítók ré-

szére biztosítván: minthogy azon esetben, ha az e tekintetben hozott szigorú intézkedések azonnal végrehajthatnának, a tanügy végtelen kárt szenvedne: egyházkerületünk reméli, hogy az oklevél megszerzésére nézve haladék fog adatni s addig is minden lehető meg fog tenni, hogy e tekintetben a hiányokon segítve legyen; ezért is utasítja a még oklevéllel jelenleg nem bíró tanítókat tartó egyházakat is, hogy a kilátásba helyezett államsegély igénybevételéért, a hol a 300 frt alapfizetés kipótlásáig szükség van rá: a jelzett időre folyamodványaikat szabályszerű felszereléseikkel az illető tanfelügyelőség és közigazgatási bizottság útján, a vallás- és közoktatási miniszteriumhoz mindenesetre terjesszék fel.

20. Az ungvári egyház és Laky József között a néhai Diószeghy Dánielné által hagyományozott alapítványt illető peres ügyben, Laky József mint *énekész* és *orgonász*, támaszkodva az ajándékozási okmány 2-ik pontjára, a tőle elvont $\frac{1}{4}$ rész jövedelem megítélése iránt folyamodott az ungi egyházmegyéhez, melynek közgyűlése 1892 szept. 1-én Gálócsban 66. jkvi sz. a ezt a kereset beadása idejétől folyó időre meg is ítélte, mely határozat úgy az egyház, mint a tanító által meglebbeztetvén, az egyházkerületi gyűlés által helybenhagyatott. Ezen intézkedés az ungvári egyház részéről perújítással támadtatván meg, a Mokcsán 1893. szeptember 12-én tartott egyházmegyei gyűlésen az egyházmegye előbbi határozata fentartatott, mely határozat ellen az ungvári egyház felebbezést jelentvén be, az egyházkerület Sárospatakon 1893 szeptember 19—20-án tartott közgyűlésének 64. sz. határozatával utasított az ungi egyházmegye, hogy a perújítási kérelemhez csatolt végrendeleti kivonat alapján, mely az ajándékozó által 1871. évi márc. 25-én készítettett, az ügy érdemében újabb határozatot hozzon. Az ungi egyházmegye f. év ápril 5—6. napjain N. Gejőchen tartott közgyűlésében, tekintettel arra, hogy az 1870 dec. 27-én kelt ajándékozási okmány alapján a tulajdonjog az ungvári egyházra, minden netalán utóbb tehető megszorítás nélkül bekebelezetett; tekintve, hogy a végrendelező később alkotott végrendeletében olyanról, mit már előbb elajándékozott, nem végrendelezhetett és főleg mert a bemutatott végrendeleti kivonat oly okmánynak, mely bármi tekintetben figyelembe vehető lenne: kellékeivel nem bír, a perújítási kérelem elutasítása mellett az 1892 szept. 1-én Gálócsban tartott közgyűlésének 56. sz. a hozott s fentebb idézett határozatát továbbra is fentartotta.

Egyházkerületi közgyűlésünk az ügy minden-
oldalú megvizsgálása után az ungi egyházmegyének
ez ügyben hozott, fentebb jelzett határozatát indító
okainál fogva egész terjedelmében helyben hagyja
és megerősíti.

21. Olvastatott a felső-zempléni egyházmegye 1893 szept. 12-én
M.-Jesztreben tartott őszi közgyűlése jegyzőkönyvének 9-ik pontja
melyben jelenti, hogy a nagyráskai egyház hívei máig semminemű
egyházi terhet nem viselő $20\frac{11}{18}$ -ad telek földet szerezvén, a zsi-
nati törvények 232 §-ában előírt évi költségelirányzat megkészi-
tése céljából kiküldött bizottságnak azon intézkedését, hogy ezen
még eddig teljesen minden egyházi tehertől mentes földbirtokokra
is arányos egyházi adózást akart behúzni azáltal, hogy az évi költség-
vetésben még hiányként mutatkozó 212 frt 84 kr. fizetését azokra
kírotta: nem fogadták el és ez ellen Tamás József és társai nagy-
ráskai lakosok, mint az említett földbirtok tulajdonosai egyház-
kerületünkhöz felfolyamodást adtak be, kérvén, hogy ezen általok
a közbirtokossági, leginkább róm. kath. vallású uraktól vásárolt
földbirtokokat az egyházi adó alól teljesen felmenteni méltóztassék.

Közgyűlésünk a felső-zempléni egyházmegyének
ezen ügyben hozott határozatát indító okainál fogva
helyesnek találván, azt jóváhagyja annyivalinkább,
mert az egyházi adózás igen sok helyen a hívek
által birt földbirtok arányában lévén kírva, a vett
földeknek egyházi teher alól való mentessége az ará-
nyos teherviselésre alapított egyházi törvényeink ki-
játszhatását vonná maga után; útasítja ezért a felső-
zempléni egyházmegyét, hogy a nagyráskai egyházba,
az egyházi adózás kulcsának birtokaránylagos meg-
állapítása végett minélelőbb bizottságot küldjön; je-
lentése bevértván.

22. Olvastatott az egyházkerületi számvevőszéknek az egyház-
kerületi pénztárak számadatai megvizsgálásáról felvett jegyzőkönyve,
melynek adatai a következők.

I. Közigazgatási pénztár.

1. Múlt évi maradvány	1237 frt 04 kr.
2. Visszafizetett tőke	6099 » 62 »

3. Kamatokból	3743	frt	67	kr.
4. Hirdetésekből	1035	»	59	»
5. Jegyzőkönyvek áraban	335	»	68	»
6. Vegyesekből	299	»	40	»
Összes bevétel:	12751	frt	—	kr.

Kiadás.

1. Kikölcsönözöttetett	7170	frt	—	kr.
2. Tiszti fizetésekben	3217	»	90	»
3. Napi díjakban	534	»	43	»
4. Vegyesekre	996	»	27	»
Összes kiadás:	11918	frt	60	kr.

A tár állása.

1. Kint levő tőke	42289	frt	73	kr.
2. Kamathátralék	2595	»	24	»
3. Pénztári maradvány	832	»	40	»
Összesen :	45717	frt	37	kr.
1892. év végén volt :	45653	»	84	»
Szaporodás :	63	frt	53	kr.

II. Püspöki hivatalt illető pénztár.

1. Bevétel	2678	frt	50	kr.
2. Kiadás	3585	»	41	»
3. Túlkiadás	906	»	91	»
4. Kintlevő tőke	17708	»	86	»
5. Kamathátralék	955	»	45	»
6. A tár állása	17857	frt	40	kr.

Ezen tárra vonatkozólag a következő határozat hozatott:

Miután ezen alapítványi pénztár jövedelme a püspöki hivatalt illeti s az igazság és méltányosság azt hozza magával, hogy az alapítványi tőkék kamatai legalább az év végén a mindenkori püspöknek kiadassanak, ez azonban csak úgy történhetik meg, ha az év végével hátralékban maradt kamatok valamelyik más egyházkerületi pénztárból előlegeztetnek, a mi több rendbeli bajjal és vi-

szássággal jár. a pénzügyi választmány azon javaslatot terjeszti a főt. egyházkerületi közgyűlés elé: határoztassék el, miszerint a püspöki hivatal javára tett alapítványok, melyek 1893. év végén 17808 frt 86 kr. tőkét tettek ki, a közigazgatási pénztárhoz csatoltnak, melynek főrendeltetése különben is az egyházkerületi hivatalnokok és tisztviselők fizetésének kiszolgáltatása s mondassék ki, hogy a fenti tőkének 7⁰/₀ kamatát véve alapúl, a mindenkori püspök az az eddigi tiszteletdíjon felül 1200 frt évi járadékot fog előleges havi részletekben az egyházkerületi közigazgatási pénztárból húzni mindaddig, míg a kamatláb jelentékeny emelkedése vagy hanyatlása az évi járadék összegének módosítását szükségessé nem teendi.

A pénzügyi választmány ezen javaslata elfogadatik, s a püspöki alap a közigazgatási pénztárba, a jelzett kötelezettség és föltétel mellett ez évtől kezdve áthelyeztetik.

Ezzel kapcsolatban javaslatba hozza a pénzügyi választmány azt is, hogy a lekezei egyesült protestáns egyházat illető 1000 frt, a zsolczi lelkészt és tanítót illető 1680 frt, a Szentpéteri Sámuel-féle 200 frt, a beretkei egyházat illető 3000 frt, a Megyasszay Istvánné-féle 100 frt, a Kis Józsefné-féle 1100 frt és a Vitéz József-féle 2186 frt 10 kr., mely a kamatokból 2200 frtra lenne kikerekítendő — alapítványi tőkék kezelés végett az egyházker. közigazgatási pénztárnak adásának át. mely utánok évenként utólagosan bizonyos időre meghatározandó, p. o. újabb rendelkezésig 7⁰/₀-ot fizetne a kamattal ezetre jogositottaknak.

Előnyös lenne ezen rendelkezés két szempontból először azért, mivel így a jogosultak minden év végén pontosan megkapnák az őket illető kamatokat, s nem kellene azok után néha évekig várnokozniok, másodsor azért mivel ezen apró pénztárak önálló kezelése s az időnként befolyó tőkék előnyös elhelyezése sok nehézséggel jár s a pénztárnokra jelentékeny, erőben felesleges munkát hárít.

A közigazgatási pénztárakra ezen intézkedés szintén nem járna hátránnyal, miután a kamatok, ha később is, de minden esetre befolynak, s azok előlegezését a késedelmi kamatok eléggé kárpótolják.

A számvévőszék ezen javaslatai egész terjedelmükben elfogadtnak, azon megjegyzéssel hogy ha valamelyik alapítvány élvezője a jelzett föltételeket nem fogadná el, az alapítvány az illető egyházi hatóság útján vissza fizettessék és saját kezelésébe visszabocsáttassék.

III. Főleánynevelői pénztár.

Bevétel.

1. Múlt évi pénztári maradvány	177	frt	49	kr.
2. Visszafizetett tőke	1010	»	—	»
3. Kamatokból	630	»	63	»
4. Ajánlatok és hirdetések	137	»	74	»
5. Tandijakból és convictusból	4340	»	—	»
6. Államsegélyből	3000	»	—	»
7. Kölcsönvételre	18000	»	—	»
8. Vegyesekből	168	»	70	»

Összes bevétel: 27464 frt 56 kr.

Kiadás.

1. Kikölcsönöztetett	1850	frt	—	kr.
2. Tanári és tanítói fizetés	4700	»	—	»
3. Építkezésre	2297	»	72	»
4. Adósságfizetésre	15967	»	10	»
5. Vegyesekre	1317	»	84	»

Összes kiadás: 26132 frt 66 kr.

A tár állása.

1. Kint levő tőke	3575	ft	—	kr.
2. Kamathátralék	457	»	61	»
3. Pénztári maradvány	2237	»	—	»

Összesen: 11269 frt 61 kr,

melyből levonatván a Vay-Mocsáry-féle 18000 frt törlesztéses kölcsön még fennálló része 17730 frt — kr.

lesz a valóságos állás 6460 frt 39 kr.
hiány.

Ezen tárra következő határozat hozatott: Tekintettel arra, hogy a főleánynevelői költségelőirányzat iskolai évre lesz megállapítva és így a számadások is nem naptári, hanem iskolai év szerint lennének célszerűbben elkészíthetők; tekintettel továbbá arra, hogy a főleánynevelő felügyelő-bizottsága, mely annak ügy szellemi, mint anyagi ügyeit intézi s a költségelőirányzatot is megállapítja, sokkal

hivatottabb és képezettebb a számadások megvizsgálására is, mint az egyházker. pénzügyi választmány, mely a főleánynövelde el semmi szorosabb kapcsolatban nem áll, s annak ügyeit közlelebbről nem ismeri, javasoljuk hogy a főleánynöveldei pénztár a többi egyházkerületi pénztáraktól teljesen elkülönítve kezeltesék, számadásai nem naptári hanem iskolai év szerint szerkesztessenek s nem mint eddig a pénzügyi választmány, hanem a főleánynöveldei felügyelő-bizottság által vizsgáltassanak meg.

A pénzügyi választmány ezen javaslata indító okainál fogva elfogadtatik és erről úgy az egyházkerületi pénztári hivatal, mint a főleánynöveldei felügyelő-bizottság értesítettik.

IV. Tűzkárbiztosítási pénztár.

Bevétel.

1. Múlt évi pénztári maradvány	299	frt	60	kr.
2. Visszafizetett tőke	1745	»	28	»
3. Kanatokból	1494	»	73	»
4. Biztosítási díjakból	9042	»	68	»
5. Vegyesekből	157	»	11	»

Összes bevétel: 12739 frt 40 kr.

Kiadás.

1. Biztosítási díjakban	9723	frt	31	kr.
2. Kikölcsönzöttetett	250	»	—	»
3. Tiszti fizetésben	210	»	—	»
4. Vegyesekre	2886	»	91	»

Összes kiadás: 13070 frt 22 kr.

A tár állása.

1. Kint levő tőke	22905	frt	20	kr.
2. Kamathátrálék	1337	»	44	»
3. Biztosítási díj követelés	6723	»	31	»

Összesen: 30965 frt 95 kr,

melyből levonva a tartozást 10830 frt 82 kr.

lesz a valódi állás 20135 frt 13 kr.

V. Lekenyei egyházat illető alapítványi pénztár.

1. Bevétel	154 fr. 07 kr
2. Kiadás	80 » — »
3. Pénztári maradvány	74 » 07 »
4. Kint levő tőke	1000 » — »
5. Kamathátrálék	09 » 97 »
6. A tár állása	1084 frt 04 kr

VI. Vitéz József-féle alapítványi pénztár.

1. Bevétel	452 frt 46 kr.
2. Kiadás	280 » 30 »
3. Pénztári maradvány	172 frt 16 kr.
4. Kint levő tőke	2 86 » 10 »
5. Kamathátrálék	175 » 10 »
6. A tár állása	2533 frt 36 kr.

VII. Gróf Vay József-féle alapítványi pénztár.

1. Bevétel	357 frt 53 kr.
2. Kiadás	343 » 47 »
3. Pénztári maradvány	14 frt 06 kr.
4. Kint levő tőke	1675 » — »
5. Kamathátrálék	145 » 34 »
6. A tár állása	1834 frt 40 kr

VIII. Szentpétery-féle alapítványi pénztár.

1. Bevétel	26 frt 96 kr.
2. Kiadás	24 » 05 »
3. Pénztári maradvány	02 frt 91 kr.
4. Kint levő tőke	200 » — »
5. Kamathátrálék	16 » — »
6. A tár állása	218 frt 91 kr.

IX. Teleky-Szeremley-féle alapítványi pénztár.

Bevétel.

1. Múlt évi pénztári maradvány	587	frt	76	kr.
2. Visszafizetett tőke	1737	»	65	»
3. Kamatokban	1315	»	39	»
Összes bevétel :	3640	frt	80	kr.

Kiadás.

1. Kikölcsönözött	2151	frt	50	kr.
1. Patakra küldetett	1400	»	—	»
Összes kiadás:	3551	frt	50	kr.

A tár állása.

1. Kintlevő tőke	17050	frt	35	kr.
2. Kamathátralék	821	»	07	»
3. Pénztári maradvány	89	»	30	»
Összesen:	17960	frt	72	kr.

X. Vay-Mocsáry alapítványi pénztár.

Bevétel.

1. Múlt évi pénztári maradvány	1211	frt	03	kr.
2. Visszafizetett tőke	35020	»	59	»
3. Kamatokból	18215	»	35	»
4. Vegyesekből	2389	»	19	»
Összes bevétel:	56836	frt	16	kr.

Kiadás.

1. Kikölcsönözött	46583	frt	79	kr.
2. Patakra küldetett	7000	»	—	»
3. Tiszti fizetésekre	715	»	—	»
4. Vegyesekre	2398	»	83	»
Összes kiadás:	56697	frt	62	kr.

A tár állása.

1. Kint levő tőke	260575	frt	94	kr.
2. Kamathátrálék	10068	„	44	»
3. Pénztári maradvány	138	»	54	»
	<hr/>			
Összesen:	270782	frt	92	kr.
1892. év végén volt	262071	»	64	„
	<hr/>			
Szaporodás:	8711	frt	28	kr.

XI. Zsoldos Endréné alapítványa.

1. Bevétel	1043	frt	53	kr.
2. Kiadás	1043	»	53	»
	<hr/>			
3. Pénztári maradvány	—	—	frt	—
4. Kintlevő tőke	2000	frt	—	kr.
5. Kamathátrálék	64	»	68	»
	<hr/>			
6. A tár állása	2064	frt	68	kr.

XII. Papi özvegy árvatár.

Bevétel.

1. Múlt évi pénztári maradvány	473	frt	37	kr.
2. Visszafizetett tőke	30425	»	15	»
3. Kamatokból	10370	»	83	»
4. Részvénydíjakból	1514	»	62	»
5. Vegyesekből	262	»	62	»
	<hr/>			
Összes bevétel:	43046	frt	59	kr.

Kiadás.

1. Kikölcsönözöttetett	37070	frt	—	kr.
2. Özvegyek és árváknak	5112	»	—	»
3. Tiszti fizetésekre	380	»	—	»
4. Vegyesekre	05	»	25	»
	<hr/>			
Összes kiadás:	42567	frt	25	kr.

A tár állása.

1. Kint levő tőke	158095	frt	71	kr.
2. Kamathátrálék	6093	»	17	»
3. Pénztári maradvány	479	»	34	»
	<hr/>			
Összesen:	164668	frt	22	kr.
1892. év végén volt	158000	»	19	»
	<hr/>			
Szaporodás:	6668	frt	03	kr.

XIII. Szüksök tára.

Bevétel.

1. Múlt évi pénztári maradvány . .	443	frt	85	kr.
2. Visszaízetett tőke	1696	»	52	»
3. Kamatokból	2529	»	14	»
4. Segélyekből	247	»	31	»
5. Vegyesekből	400	»	—	»
	<hr/>			
Összesen:	5316	frt	82	kr.

Kiadás.

1. Kikölcsönöztetett	2110	frt	—	kr.
2. Szűkölködőknek	490	»	86	»
3. Segélyezettetteknek	1928	»	—	»
4. Vegyesekre	200	»	60	»
	<hr/>			
Összes kiadás:	4729	frt	46	kr.

A tár állása.

1. Kintlevő tőke	41511	frt	98	kr.
2. Kamathátrálék	2416	»	78	kr.
3. Pénztári maradvány	587	»	36	»
	<hr/>			
Összesen:	44516	frt	12	kr.
1892. év végén volt	43686	»	32	»
	<hr/>			
Szaporodás:	829	frt	80	kr.

XIV. Beretky-Fialka alapítvány.

1. Bevétel	221	frt	23	kr.
2. Kiadás	240	»	—	»
	<hr/>			
3. Túlkiadás	18	frt	77	kr.

4. Kintlevő tőke	2980 frt — kr.
5. Kamathátrálék	97 » 53 »
6. A tár állása	<u>3058 frt 76 kr.</u>

XV. Kis Józsefné-féle alapítvány.

1. Bevétel	89 frt 84 kr.
2. Kiadás	88 » 44 »
2. Pénztári maradvány	<u>01 » 84 »</u>
4. Kintlevő tőke	1100 » — »
5. Kamathátrálék	73 » 85 »
6. A tár állása	<u>1175 frt 69 kr.</u>

XVI. Nagy Gedeon-féle alapítvány.

1. Bevétel.	4747 frt 20 kr.
2. Kiadás	4620 » — »
3. Pénztári maradvány	<u>127 frt 20 kr.</u>
4. Kintlevő tőke	22049 » 93 »
5. Kamathátrálék	1204 » 81 »
6. A tár állása	<u>23381 frt 76 kr.</u>

XVII. Megyasszay-féle alapítvány.

1. Bevétel	— frt 91 kr.
2. Kiadás	08 » 05 »
3. Túlkiadás	<u>07 frt 14 kr.</u>
4. Kintlevő tőke	100 » — »
5. Kamathátrálék	15 » 45 »
6. A tár állása	<u>108 frt 31 kr.</u>

XVIII. Hollandi pénztár.

Bevétel.

1. Múlt évi pénztári maradvány . .	146 frt 35 kr.
2. Visszafizetett tőke	2626 » 08 »
3. Kamatokból	3043 » 38 kr.
4. Vegyesekből	100 » -- »
Összes bevétel:	<u>5915 frt 81 kr.</u>

Kiadás.

1. Kiköles nöztetett	3730 frt — kr.
2. Segélyezettteknek	1450 » — »
3. Tiszti fizetésekre	190 » — »
4. Vegyesekre	380 » 26 »
Összes kiadás:	<u>5750 frt 26 kr.</u>

A tár állása.

1. Kint levő tőke	60287 frt 83 kr.
2. Kamathátrálék	3636 » 66 »
3. Pénztári maradvány	<u>165 » 55 »</u>
Összesen:	64011 frt 04 kr.
1892. év végén volt	<u>62135 » 76 »</u>
Szaporodás:	1875 frt 28 kr.

Mintán ezen tár rendeltetése a szűkösi táréval teljesen azonos, javasolja a pénzügyi választmány, hogy a kezelés egyszerűsítése szempontjából a két tár egyesíttessék.

A pénzügyi választmány ezen javaslata elfogadtatván, a két pénztár egyesíttetik.

XIX. Alami z s n a p é n z e k.

1. Bevétel	651 frt 90 kr.
2. Kiadás	651 » 90 »
3. Maradvány	— frt — kr.

Mindezen pénztárak számadásai tudomásul vétetvén, jegyzőkönyvünkbe igtattatni határozattak.

Mi ezen pénztárakra vonatkozó számadások úgy bevételi, mint kiadási tételeikre nézve helyeseknek s a szükséghez képest okmányokkal is igazoltának találtatván, Pataki Sándor egyházkerületi pénztárnoknak az 1893. évi számadások terhe alól, az azokban előforduló tételekre leendő fölmentését a pénzügyi választmány ezennel javaslatba hozza, huzgó és szakavatott működéséért jegyzőkönyvileg fejezván ki köszönetét.

Ennek alapján egyházkerületünk Pataky Sándor pénztárnokot az 1893. évi számadások terhe alól

az azokban előforduló tételekre nézre felmenti és neki buzgó és szakavatott működéséért köszönetét ezennel kifejezi.

23. Olvastatott a nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi miniszterium 1893. okt. 24-én 34513. sz. a. kelt s püspöki hivatalunkhoz intézett leirata, melyben az előadott okoknál fogva beletnyugszik abba, hogy a sárospataki főgimnáziumnál eddig alkalmazott helyettes tanárok az 1893—94. végéig még megmaradhassanak.

24. Ugyanazon miniszterium 1894. márc. 11-ről 8720. sz. a. tudatja, hogy az 1893. évre utalványozott 7861 frt 54 krnyi államségélyről szóló számadásokat helyesnek találta.

25. Ugyanazon miniszterium f. évi febr. 23-ról kelt 63268. sz. leiratával tudatja, hogy püspöki hivatalunknak több, e tárgyban tett felterjesztései után, csakis a kényszerhelyzetre való tekintetből veszi tudomásul azon törvényellenes eljárást, hogy a sárospataki főiskola gimnáziumi alsó osztályaiba a törvényes létszámon felül több növendéket felvett, de jövőre elvárja, hogy a folyó tanév elején elkövetett önkényes eljárástól nevezett igazgatóság tartózkodni fog, az egyházi főhatóság pedig legszigorúbban ellenőrzendi, hogy a törvényes intézkedéseknek minden tekintetben érvény szereztessek.

26. Ugyanazon miniszterium 1893. nov. 5-ről 38495. sz. a. megküldi azon körrendeletét, melyben megtiltja, hogy a törvényes kort (17 évet) egészen be nem töltött tanulók érettségi vizsgálatra bocsáttassanak.

27. Ugyanazon ministerium több rendbeli leiratával tudatja, hogy a budapesti Röser-féle intézetnek, a kisujszállási ref. gimnázium 7. ik osztályának, a kisujszállási ref. gimnázium 5. és 6. osztályának, a váczy kath. főgimnáziumnak nyilvánossági jogot adott és ez utolsót az érettségi vizsgálat tartás jogával is felruházta.

28. Ugyanazon ministerium 1893. okt. 6-áról 47681. sz. a. kelt leiratával tudatja, hogy a sárospataki és miskolci főgimnáziumok meglátogatásával Békésy Gyula debreczeni tankerü'eti főigazgatót, a rimaszombati prot. főgimnáziumhoz pedig Dunay Ferencz besztercebányai tankerületi főigazgatót bizta meg.

29. Ugyanazon ministerium 1893. szept. 25-én 43760. sz. a. tudomásvétel végett megküldte a törvényhatósági közigazgatási bi-

zottságokhoz, a magyar nyelv tanításáról szóló, 1879. XVIII. t. cz. követelményeinek meg nem felelő tanítók ügyében teendő intézkedések tárgyában intézett körrendeletét.

30. Ugyanazon ministerium 1893. dec. 31-én 61847. sz. a. felhívja egyházi főhatóságunkat, hogy az 1896. évben tervezett millenárius kiállítás bizottságának megküldött programjában kifejtett elvek alapján az illető tanári testületek figyelmét hívja fel, hogy a nagy nemzeti mű sikeréhez erejükhöz mérten annak idején járuljanak hozzá.

31. Ugyanazon ministerium 1893. dec. 15-én 2606. elnöki szám alatt megküldi a közoktatás állapotáról szóló XXII. ministerjelentést.

32. Ugyanazon ministerium több rendbeli leiratával 1. A magyarországi népoktatásügy, kereskedelmi és ipari szakoktatás szervezete és közigazgatása. 2. A jóegészség naptár. 3. C. Gerold'-Sohn. Einhundert und fünf Wandtafeln für den naturgeschichtlichen Anschauungsunterricht. 4. Kocutovicz Manó által szerkesztett Európa iskola fali térképét, és a Történelmi iskolai fali térképek közül a megjelent Középkor, I. Európa a Magyarok honfoglalása s a frank birodalom szétbomlása idejében, — a különböző iskolákban behozatalra ajánlja.

33. Ugyanazon ministerium 1893. nov. 14-én 53380. sz. a. a következő két fali térképet: 1. Politische Übersicht von Deutschland von Stulpnagel. 2. H. Kieper's. Politische Schulwandkarte von Európa, — az ország összes tanintézeteiből kitiltja.

34. Ugyanazon ministerium 1893. okt. 6-án 46463. sz. a. a tanulmányi utazások alkalmával engedélyezendő menetdíj-kedvezmény tárgyában kiadott rendeletet közli.

35. Ugyanazon ministerium 1894 márc. 16-án 13501. sz. a. tudatja, hogy a f. tanév végén tartandó érettségi vizsgálatokhoz kormányképviselőül a miskolci és sárospataki főgimnáziumokhoz Kenessey Béla budapesti ev. ref. főiskolai tanárt küldte ki.

36. Ugyanazon ministerium 1893. decz. 23-án 60997. sz. a. kéri főhatóságunkat, hogy a lekészkedő papságot utasítsa, miszerint félreértések és kellemetlen surlódások kikerülése végett a tényleges

szolgálatban elhunyt vagyontalan csendőrök tetemeit szintén díjtalanul temessék el.

Ezen ministeri rendeletre vonatkozó abaújmegyei felterjesztés figyelembe vehető nem volt.

37. Ugyanazon ministerium a honi iparcikkek beszerzése ügyében kiadott többféle rendeleteit közli.

38. Ugyanazon ministerium 1884 jan. 3-án 62876. sz. a. a népiskolai tanítókat és tanítónőket megillető végellátásoknak első fokban való megállapítására vonatkozó körrendeletét közli.

39. Ugyanazon ministerium 1893. okt. 31-én 38072. sz. a. a tanítók javadalmának pontos megállapítása végett kiadott pótrendeletét közli.

Mindezen ministeri leiratok annak idejében elintézve és körözve lévén, újabb határozatra szükség nincsen, így tudomásul vétetnek.

40. Ugyanazon ministerium 1893. nov. 18-áról 55162. sz. a. tudatja, hogy Ő császári és apostoli Királyi Felsége a vásárhelyi ev. ref. egyházközség részére legfelsőbb magán pénztárából, az egyház temploma és tornya építésére 100 frtot kegyesen adományozni méltóztatott.

Ő Királyi Felsége ezen kegyadománya hálás köszönettel vétetett.

41. A dunamelléki ev. ref. egyházkerület 1893. évi közgyűlési jegyzőkönyvét, a bányakerületi ág. ev. egyházkerület 1893. évi közgyűlési jegyzőkönyvét, az erdélyi ág. ev. szász egyházkerület XVI. jegyzőkönyvét, a magyarhoni ág. ev. egyház 1893. évi egyetemes közgyűlésének jegyzőkönyvét, a dunamelléki ev. ref. egyházkerület ujonnan kiadott névtárát, a tiszamelléki ág. ev. egyházkerület 1893. évi Ujtátrafüreden megtartott közgyűlése jegyzőkönyvét, az alsó-zempléni ev. ref. egyházmegye 1893. őszi közgyűlése jegyzőkönyvét, a dunamelléki ág. ev. egyházkerület 1893. évi közgyűlése jegyzőkönyvét, levéltárunk részére szívesek voltak megküldeni.

Köszönetnyilvánításunk mellett, levéltárunkba tétetni határozottak.

42. Kovács Zsuzsánna, Kovács Sámuel h. kaki volt lelkész leánya nyomorult, koldus állapotára való tekintetből magát valamely

szegény ápollóban elhelyeztetni; addig pedig az egyházkerületi papi-özvegy-árvatárból segélyezettek közé felvétetni kéri.

Minthogy a folyamodó szerencsétlen viszonyairól, árvatári jogosultságáról az alsó-zempléni egyházmegye semminemű felvilágosítást nem terjesztett be, kérvénye elbírálás, esetleges intézkedés tehetése céljából az egyházkerületi pénzügyi választmányhoz áttétetni határozatlik.

43. Ágoston Sándor nyugalmazott lelkész kéri, hogy az eddig általa élvezett évi 300 frt kegydíj részére azon esetre is, ha más egyházkerületben állomást kaphatna, kiutalványoztassék.

Minthogy egyházkerületünk múlt év szeptember 19—20-án Sárospatakon 72. jkvi sz. a. hozott határozata az, hogy míg folyamodó olyan hivatalba nem jut, mely azon javadalomnak felel meg, a melyről lemondott, a 300 frt kegydíj részére évenként kifog adatni, e szerint a kegydíj kiadása tartózkodási helyhez kötve nincs, tehát kérelme teljesített ni fog.

44. A gömöri egyházmegye f. év ápril 10-én Simoniban tartott közgyűléséből azon felterjesztést teszi, hogy mivel a ref. egyház részére eddig utalványozott államségély ez évben tetemesen felemeltetett: ezen felemelt segélynek az eddig élvezett államségély feletti része egészen az országos papi-gyámegylet alapjára fordítottassék.

Egyházkerületi közgyűlésünk a gömöri egyházmegyének ezen indítványát elfogadván, az egyetemes konventet felkérni határozza, hogy a felemelt államségélynek az eddigi rendes segélyen felüleső részösszege lehetőleg egészen a tervezett, de még mind ekkorig csak reménybeli országos lelkészgyámtár alapjául tőkésítettassék.

45. Az országos zsinat 703. és 705. sz. határozatai alapján az egyetemes konvent elrendelvén az ev. ref. egyház egyetemes leltárának elkészítését: az előkészítő bizottság véleményezés végett megküldte az általa e célból készített tervezetet

Egyházker. közgyűlésünk a tervezett jelentő ivet és utasításokat helyeseknek és czélszerűeknek találja s azokat végleges megállapítás céljából az egyetemes konventhez tisztelettel felterjeszti.

46. Stephán Mihály esernahói lelkész folyamodik, hogy 12 éves szerencsétlen fia a váczyi siketnéma intézetben levő egyházkerületi alapítványi helyre felvétessék.

Minthogy egyházkerületünk már ezelőtt két évvel megigérte folyamodó lelkésznek, hogy a jelzett alapítvány megüresedése esetén fiát arra felfogja terjeszteni; elnöklő püspök ur ezennel felkéretik, hogy a váczyi siketnémák intézetének igazgatóságánál ez ügyben úgy előlegesen tudakozódní, mint a folyamodó kérésének teljesítését kieszközölni sziveskedjék.

47. Kovács János vámos-ujfalui lelkész bármely tárból segélyt kér.

Minthogy folyamodó már úgy egyházkerületünk-től, mint az egyházi közalaphól több ízben segélyeztetett: jelenleg — más segélyre szorúttak nagy számánál fogva — nem segélyezheti.

48. Eperjessy Ferencz mályinkai lelkész hosszas szembetegsége s a családját nem régen ért csapásokra való tekintetből kéri, hogy az egyházkerületnél levő 36 frt tartozása elengedtessek s részére ezen felül bármely tárból segély adassék.

Tekintettel arra, hogy a folyamodó lelkész hosszas szembaja miatt sokat költekezett: egyházkerületünknel még ez idő szerint fennálló 36 frt tartozása járulékaival együtt elengedtetik.

49. Az abauji egyházmegye f. é. ápril 3—5 napjain Gönczön tartott közgyűléséből pártolólág terjeszti fel Eröss Lajos nagy-bozsvai lelkésznek azon kérelmét, hogy az egyházkerület pénztárából részére járó évi 50 frt állandó segélye — évről évre csökkenő jövedelmére való tekintetből, 100 frtra emeltessek.

Egyházkerületi közgyűlésünk, bármennyire óhajtara is a valóban segélyre szoruló, csekély fizetésű lelkészen segíteni, nincs azon helyzetben, hogy évi 50 frt állandó segélyét ez idő szerint más segélyre szorúttak mellözésével, évi 100 frtra emelje; hanem az abauji egyházmegye segélyosztó bizottságának figyelmébe melegen ajánltatik.

50. Nagy Károly szomotor-vécsi lelkész beperesített adósságai törlesztésére nagyobb összegű segélyért csedezik.

Kéréleme nem teljesíthető.

51. Bodon Barna gagy-bátori lelkész édesanyja hosszas betegsége és temetése miatt tett tetemes kiadásaira való tekintetből kéri, hogy az egyházkerületnél még ez időszert fenálló 30 frt adóssága elengedtesék és az édesanyja részére járt özvegy-árvatári évi illetéke még ez évre kiutalványoztassék.

Kérelmének az egyházkerületnél levő tartozása elengedésére vonatkozó része nem teljesíthető; édesanyjának özvegy árvatári jutaléka azonban, ha az alapszabályokkal nem ellenkezik, részére még ez évben ki fog utalványoztatni.

52. A tornai egyházmegye f. é. márc. 28-án Tornán tartott közgyűléséből pártolólág terjeszti fel a lucskai egyház azon kérelmét, hogy a lucskai tanító javadalmazásának pótlására egyházkerületünk által megszavazott 50 frt évi segély, bár a tanítói állomást még nem tudta betölteni, részére a folyó 1893—94. évre is kiutalványoztassék, hogy azt addig is a tanítói fizetés alapjául tőkésíthessék.

A lucskai egyház kérelme, minthogy az évi állandó segélyezés csak a tanítói állomás betöltése esetén válik esedékessé: nem teljesíthető.

53. A felső-zempléni egyházmegye f. é. márc. 28-án S.-A.-Ujhelyben tartott közgyűléséből pártolólág terjeszti fel a morvai leányegyház azon kérelmét, hogy a morvai tanítói állomás javára már régebben megszavazott, de az utóbbi két évben tanító nem léte miatt ki nem adott 50—50 frt évi segély az egyháznak adatként ki oly célból, hogy belőle a tanítói lakást és melléképületeit rendbe-szedhesse.

Az egyház kérelme, mivel az állandó segélyezés természeténél fogva csak a tanítóság betöltése alkalmával válik esedékessé, jelenleg nem teljesíthető.

54. A tornai egyházmegye f. év márc. 28-án Tornán tartott közgyűléséből a következő felterjesztést teszi egyházkerületi közgyűlésünk elé. Szilas községében az 1883. évben eszközölt tagosítás alkalmával a komjátii lelkész 745 □ öl szántóföldet, 1545 □ öl kaszálót kapott, melyért az egyházon a múlt 1893. évben 6 évre föld és általános jövedelmi pótdadó címén 12 frt 24 krt hajtottak be. A szilasi egyház kérte ezen rajta behajtott 12 frt 24 krt a lelkész általi visszatérítését, jövőre pedig a mintegy évi 2 frt adnak a lelkész által leendő fizetését. Az egyházmegye fentírt közgyűlé-

sében a presbytériumot kérésével elutasítván, ezen határozat ellen a szilasi egyház jelenleg egyházkerületünk elé felebbezést jelentett be.

Közgyűlésünk az e tekintetben fenálló szabályok értelmében a tornai egyházmegyének fentebbi határozatát megváltoztatván, határozatilag kimondja, hogy a tagosítás alkalmával a lelkész javadalmaszásául többletként kapott földekért a múltra nézve esedékes adók már ez idő szerint az egyház által fedeztetesenek; de mivel a tagosítás alkalmával nyert földszaporulatok után az azok jövedelmét élvező egyházi tisztviselők tartoznak az adóterhet is viselni: a lelkész ottani lakásának ideje, illetőleg a föld jövedelmének élvezése ideje óta ezen földszaporulat után eső adóterhet, úgy a múltra, mint jövőre viselni tartozik.

55. A gömöri egyházmegye f. é. ápril 10-én Simoniban tartott közgyűléséből pártolólág terjeszti fel a sajó keszii egyház kérvényét, melyben az 50 frt egyházkerületi tartozásának elengedéseért és évi állandó segélyezésért folyamodik.

Közgyűlésünk tekintve a folyamodó egyház sok szükséggel küzdő állapotát, részére öt éven keresztül élvezendő 40 frt évi segélyt utalványoz oly módon, hogy ezen évi összeg mindig az egyház elsőrendű szükségeinek fedezésére fordítottassék; ezzel kapcsolatban a zubogyi egyház részére eddig adományozott évi 50 frt segély beszüntettetik és e s.-keszi egyház részére jelenleg megszavazott 40 frt évi segély ebből utalványoztatik.

56. Az alsó-borsodi egyházmegye f. é. ápril 4—5 én Erdő-Lövön tartott közgyűléséből pártolólág terjeszti fel a zsérci egyház presbytériumának azon kérését, hogy a lelkésznek eddigi széna és szalma fizetése pénzértékre átváltoztassék.

Az egyház kérése, mint a kor viszonyainak mindenestre megfelelőbb intézkedés, szíves készséggel megadatik.

57. A tornai egyházmegye f. é. márc. 18 án Tornán tartott közgyűléséből jelenti, hogy a törvény által megszabott 10 évenkénti tisztújítás megtörténvén, ennek következtében megválasztattak: es peressé Gyarmathy József, gondnokká Vécsey József, tanácsbírákká

egyházi részről Kapossy György, Lükő Béla, Imre István; világi részről Naményi Pál, Zsóka György, Fáy Barna, főjegyzővé Arday Dániel, aljegyzővé Ragályi Géza, világi jegyzővé Turóczy Endre.

Tudomásul vétetett.

58. Halmy Gyula, a miskolci ev. ref. főgimnázium igazgatója heterjeszti a tanintézet állapotáról, létszámáról szóló jelentést. E szerint a miskolci főgimnáziumban az 1893—94. iskolai évre beírott tanulók száma 395.

Tudomásul vétetett.

59. A protestáns országos árva-egylet, megköszönvén egyházkerületünk eddigi segélyküldeményeit, pártfogását jövőre is kéri.

A közhirdetésre kitűzött intézetek sorába vétetni határozatlik.

60. Az abauji egyházmegye f. é. ápril 3—4 én Göncön tartott közgyűléséből a selyebi tanítói, a baktai tanítói, a csenyétei tanítói, a g.-ruszkai tanítói, a gagy-bátori tanítói és gönci kántor tanítói díjleveleket; a gömöri egyházmegye f. é. ápril 10-én Simoniban tartott közgyűléséből a kálosai lelkészi, a harmaci lelkészi, a zsiپی tanítói, a tornallyai tanítói, a g.-szkárosi tanítói, a lekenyei tanítói és a királyi tanítói díjleveleket; — az alsó zempléni egyházmegye f. é. márc. 28—29-én Sárospatakon tartott közgyűléséből a gesztelyi lelkészi, az erdőbényei tanítói, kis géresi tanítói díjleveleket és az örösi egyház tandíjszabályozási okmányát; — az ungi egyházmegye f. év ápril 5—6-án Nagy-Gejőcben tartott közgyűléséből a pallói előkönyörgő lelkésztanítói díjlevelet; — a tornai egyházmegye a f. é. márc. 28-án Tornán tartott közgyűléséből a tornaújfalusi leányegyház tanítói díjlevelét; — a felső-borsodi egyházmegye f. é. ápril 3-án Bábonyban tartott közgyűléséből a kondói lelkészi díjlevelet megerősítés végett egyházker. közgyűlésünk elé felterjesztették.

Mindezen díjlevelek megerősítetnek, egy-egy példányuk a levéltár részére visszatartatván, a becsatolt többi példányok az illető egyházmegyék esperesei és az illető egyházak részére visszaküldetni határozattak.

61. Olvastatott a főisk. igazgató tanács 1894. évi januári üléséről felvett jegyzőkönyve, melynek

a) 5-ik pontjában a főiskola 1898. évi számadásai állítatnak össze. Ezek szerint

Bevétel volt a közpénztárban	153753	frt	46	kr.
Kiadás » » »	139893	»	19	»
	<hr/>			
Pénztári maradványok:	13860	frt	27	kr.
Bevétel volt a tápintézeti pénztárban	15988	»	17	kr.
Kiadás » » »	14954	»	92	»
	<hr/>			
Pénztári maradványok:	1033	frt	25	kr.
Összes bevétel tehát	169741	»	63	kr.
Összes kiadás »	154848	»	11	kr.
	<hr/>			
Pénztári maradványok:	14893	frt	52	kr.

Az igazgató tanács a pénztári számadásokat helyeseknek találván, Soltész Ferenc pénztárnokot az 1893. évi számadás terhe alól, az azokban foglalt tételekre, hű és pontos működésének teljes elismerése mellett, felmenti.

Egyházkerületünk az igazgató tanács jelentését tudomásul vévén, Soltész Ferenc pénztárnoknak megadja az 1834. évi számadások terhe alól való fölmentvényt.

b) A 6-ik pontban a főiskola tőkéinek állása az 1893. év végén következőleg mutattatik ki:

El van helyezve mind a három pénztárba tényleg	284725	frt	42	kr.
kellene lenni	309737	»	36	»
	<hr/>			
Összes hiány:	25011	frt	94	kr.
Ebből azonban ingatlanokba fektetett jelesül: a györgytarlói birtokon fekvő épületek megvételére	5977	»	50	kr.
és az Anti Jánosnétól árverésen megvett szőlőbe	5927	»	—	kr.
Igy a tőkehiány	50	„	50	»
tenne, a minek fedezéséül szolgál	19034	»	44	»
	14893	»	52	»
	<hr/>			
Tényleges hiány:	4140	frt	92	kr.

Igaz ugyan, hogy egyházkerületünk az 1893. évi tavaszi közgyűlésének 11. m. jkvi pontjában az 1893. évi költségvetésben mutatkozó 7834 frt hiánynak a tőkealpból való fedezésére hatalmazta fel az igazgató tanácsot:

ezen felhatalmazást azonban a tényleg mutatkozó 4140 frt 92 kr. hiány erejéig sem veszi igénybe, hanem utasítja a gazdasági

választmányt, hogy az egész 19034 frt 44 krt a pénztári készletből és az 1894. évi bevételi többletből állítsa elő.

Az igazgató tanács intézkedése helyben hagyatik.

c) A 7 ik pontban a vagyonmérleg az 1893. év végén következőleg állítatik össze:

Az ingatlan vagyon összes értéke	. 620920 frt — kr.
Az ingó » » »	. 316009 » 26 »
A jövedelmező » » »	. 936929 frt 26 kr.
Teher:	
Kötelezettségek tőkéje összesen	. 41977 frt 99 kr.
Tiszta vagyon:	894951 frt 27 kr.
Az 1892. évben az összes vagyon volt	746739 » 48 kr.
Az összes teher	42066 » 21 »

Tiszta vagyon: 704673 frt 28 kr.

Az 1893. évben tehát több . . . 190278 frttal.

Ezt az emelkedést indokolja a györgytarlói birtok értékének tiszta hozadék alapján 300000 frtra való felemelése és a könyvnyomda 8000 frtban megállapított értékének a mérlegbe való felvétele.

Tudomásul vétetik.

d) A 8 ik pontban az 1893. évre előirányzott bevételek és kiadások hasonlítatnak össze a tényleges bevételek és kiadásokkal.

Bevétel eredménye volt 85188 frt 12 kr.
Előirányzat volt 81495 » 35 »
Több folyt be tehát:	3692 frt 77 krral.
Kiadásra előirányoztatott 86529 » 85 kr.
Eredmény:	76964 » 20 kr.

Kevesebb: 9865 frt 65 kr.

Tudomásul vétetik.

e) A 9-ik pontban az 1894. évi költségvetés állapítottatik meg:

Bevételül előirányoztatik 98387 frt 29 kr.

Kiadásul (a tőke helyreépítésére a fennebbi pont szerint utalványozott 19034 frt 44 krral együtt) 94406 frt 16 kr.

Maradék: 3981 frt 13 kr.

A főiskola 1894. évi költségelőirányzata jóváhagyatik.

f) A 16-ik pontban a jogigazgató azon — egyébiránt egyház-

kerületünkhöz is bterjesztett — jelentésére, hogy egyházkerületünk től nyert meghatalmazása alapján, a néhai Német István tábornok alapítványa ügyében 1893 okt. 27-én a magyarországi nyolc protestáns egyházkerület meghatalmazottjai és özv. Német Károlyné megbízottja által tartott értekezleten egyházkerületünk, illetve főiskolánk képviselőiben megjelenvén, a fobbí küldöttel együtt megállapította, miszerint az alapítványba befolyt összeg a kamatok és ügyvédi díjak levonása után 7927 frt 76 krt tesz, melyből egy egy superintendenciára 990 frt 34 $\frac{1}{2}$ kr. jut — s ezen összeg főiskolánkhoz már be is folyt — javaslatba hozza az igazgató tanács, hogy tekintetbe véve Németh tábornok végrendeletileg kifejezett akarátát, melyszerint az említett összeg »a két evangélika vallású, minden különbség nélkül szegény, jól tanuló ifjak felsegélyezésére alapítványúl fordítassék akképen, hogy ezen tőkének kamatját az illető felekezetekben divatozó szabályok szerint a szegény, kitűnő tanulók között, a mennyire telik, úgy osszák el, hogy egynek-egynek 100 váltó vagy 20 pengő forintnál kevesebb ne jusson.«; ragaszkodván másrésről már régebben kimondott elvéhez, melyszerint az alapítványok kezelési költségei magokból az alapítványokból fedezendők, rendelje el egyházkerületünk, miszerint a nevezett alapítvány, a kamatok hozzácsatolása által 1200 frtra egészíttessék ki s csak ha ez megtörtént, akkor adományoztassék az alapítvány kamataiból évenként egy 40 frtos ösztöndíj.

Közgyűlésünk az igazgató-tanács ezen javaslatát elfogadván, azt megerősíti.

g) A 25-ik pontban az üresedésben lévő gimn. tanszékek betöltésére vonatkozólag az igazgató-tanács a gimn. szék véleménye alapján Rác Lajosnak, Ellend Józsefnek s Csontos Józsefnek a tanári vizsgálat letételére végső határidőül f. évi junius első felét tűzvén ki, elhatározta, hogy ha az illetők a kitűzött terminust meg nem tartanak, az általuk ideiglenesen betöltött tanszékekre szükség esetén a pályázatot kihirdeti.

Egyházkerületünk az igazgató-tanács e határozatában foglalt intézkedését elfogadván, felhatalmazza az igazgató-tanácsot, hogy arra az esetre, ha a nevezett helyettes tanárok a tanári vizsgát a kitűzött határidőre leteszik, Rác Lajos, már ideiglenes minőségben megválasztott tanári tanszékébe véglegesen beiktassa s a helyettes tanároknak a pályázat mellőzésével, rendes tanárokiul leendő megválasztatására nézve javaslatot terjeszthessen elő jövő őszi közgyű-

lésünkre, ha pedig a tanári vizsgát a kitűzött határidőig le nem tennék, az üresedésben lévő tanszékek betöltése céljából a pályázatot kiírassa.

h) A 35. pontban tárgyalatott az irodalmi kör évi jelentése, 1893. évi működéséről. Ugyanezen pontban felkéri igazg. tanács egyházkerületünket, hogy tekintettel arra, miszerint a vallástani kézikönyvek tiszteletdíja egyházkerületi elhatározással, ivenként rendes 20 frtban állapított meg és hogy e könyvekkel szemben egyházkerületünk nagyfontosságú jogokat tartott fenn magának: a 40 frt tiszteletdíj felét kerületi pénztárából fedezze.

Ezzel kapcsolatban olvastatott az irod. kör másodelnökének ugyan e tárgyban beadott előterjesztése, melyben kéri, hogy a már elkészített »hit- és erkölcsstan« ivenként 40 fittal számított írói díjának 325 frtnak felét egyházkerületünk saját pénztárából utalványozza.

Egyházkerületünk ezen írói díj felét 162 frt 50 krt a főiskola pénztára részére a hollandi tárból utalványozza.

i) A 36. pontban felhívja az igazgató-tanács az irodalmi kört, hogy miként eddig, úgy jövőre is évenként a legnagyobb pontossággal mutassa ki és terjessze elő az egyházkerületi tanügyi bizottságnak, hogy mely iskolákban használnak idegen tankönyveket; hogy a rovatos ívek mely iskolákra nézve töltettek ki hibásan s honnan nem érkeztek vissza; felhívja továbbá, hogy minden félreértés kikerülése végett s a lelkészek és tanítók részéről az esetleges mentegetődzésnek elejét veendő, minden évben nyomassa ki az irodalmi kör, tankönyvekül használandó kiadványainak jegyzékét s a lelkészi hivataloknak küldje meg; egyházkerületi közgyűlésünket pedig felkéri, hogy a tanítókkal együtt a lelkészeket is tegye felelőssé a tekintben, hogy az iskolákban az irodalmi kör kiadványai használtassanak tankönyvekül; továbbá, hogy ama határozatának, melyszerint az engedetlen tanítók megbírságotlanók, a legszigorúbb végrehajtásáról gondoskodják; végre, hogy a sikeresebb ellenőrzés szempontjából a tanügyi bizottságot utasítsa, miszerint a megbírságotlak névjegyzékét, valamint általában az irodalmi körnek ez ügyben készítenendő jelentéseit évenként mutassa be egyházkerületi közgyűlésünknek.

Egyházkerületünk az igazgató-tanács ezen határozatát helyeselvén, a tanítókkal együtt a lelkészeket is felelőssé teszi, hogy a népiskolákban az irodalmi kör kiadványai használtassanak, felhívja to-

vábbbá az egyházmegyék espereseit arra, hogy e tárgyban egyházkerületünk által már oly sokszor hozott határozatának szigorú végrehajtásáról gondoskodjanak, végre utasítja a tanügyi bizottságot is, hogy az esetleg megbírságotak névjegyzékét és az irod. körnek ez ügyben készítendő jeleit is az ellenőrzés szempontjából terjessze fel egyházkerületünkre.

k) A 36-ik pontban ajánlólag terjeszti fel Tatár Balázs kolozsvári negyedéves tanárjelöltnek, kit egyházkerületünk a hollandi pénztárból már 100 frtnyi segélyben részesített, újból való segélyeztetéseért beadott folyamodványát.

Egyházkerületünk Tatár Balázs részére tanári szakvizsgájának letehetése végett a Vay-Mocsáry-alaphól 100 frt újabb segélyt utalványoz

l) A 48-ik pontban előterjeszti az igazgató-tanács, hogy már az 1892-ik évi szeptemberi ülészsaka 32. jegyzőkönyvi pontjában felkérte egyházkerületünket, miszerint Comeniusnak az európai híri tanügyi reformátornak, kinek Magyarországon való működése tudvalevőleg Sárospatakhoz volt kötve, születése 300-ados évfordulója alkalmából örökítené meg emlékét azáltal, hogy egy cseh-morva ifjú részére a tápintézeten benlakással együtt egy ingyenes helyet Comenius nevérl nevezzen el. Ezen határozat végrehajtása végett felkéri egyházkerületünket, hogy Cseh-Morvaországban tegye alkalmas módon közhírré, ezen alapítványi hely létezését s hogy ennek elnyerhetése végett a folyamodványok minden év június 1 ső napjáig adandók be a sárospataki főiskola igazgatóságához.

Közgyűlésünk ezen előterjesztés folytán felkéri püspökünket, hogy a cseh morva szuperintendens útján tegye közhírré Cseh- és Morvaországban, miszerint főiskolánkban Comenius-alapítvány címén, egy cseh-morva ifjú részére, egy benlakással egybekötött tápintézeti hely van, s hogy ezen hely elnyerhetése végett minden év június 1 ig kell a folyamodványt a főiskola igazgatóságához beadni.

62. Ugyanazon igazgató-tanács ajánlólag terjeszti fel a főiskola és Szakácsi János sárospataki lakos között még az 1889. évi szept. 15-én a néhai Csoma Mihály és neje ellen vezetett bírói árverésen megvásárolt, a sárospataki 304. sz. tkvben foglalt 15598 □ öl területű postfundalis birtoknak 1250 frt vételár mellett történt eladásáról kötött adás-vevési szerződést megerősítés végett.

Közgyűlésünk a szerződést megerősíti s felkéri püspökünket, hogy azt jóváhagyási záradékkal ellátni szíveskedjék.

63. Olvastatott a vallás- és egyháztudományi kar 1893 nov. 11-én tartott gyűlése jegyzőkönyvének 6-ik pontja, melyben jelenti, hogy Mitrovics Gyula tanár, »egyházi szónoklattan« című, első kiadásában is egyházi irodalmunkra nyereségnek bizonyult műve teljesen elfogyott s szerző azt újra átdolgozván, második bővített kiadását óhajtja sajtó alá adni, fölkéri azért egyházkerületünket, hogy a theologiai tankönyvek kiadására megszavazott 300 frt tiszteletdíjat a második kiadás eszközölhetése végett Mitrovics Gyula tanárnak kiutalványozni kegyeskedjék.

Mitrovics Gyula tanár részére az »egyházi szónoklattan« című műveért a 300 frt tiszteletdíj a hollandi tárból kiutalványoztatik.

64. Ezzel kapcsolatban olvastatott ugyanazon vallás- és egyháztudományi kar ugyanazon ülésében felvett jegyzőkönyvének 7-ik pontja, melyben felkéri a kar egyházkerületünket, hogy Warga Lajos részére »keresztyén egyháztörténelem« című nagy műve kiadási költségeire, melyből egy kötet ismét megjelent, a harmadik 300 frtos részletet is kiutalványozni szíveskedjék.

Warga Lajos th. tanár részére »keresztyén egyháztörténelem« című nagy műve kiadási költségeire tiszteletdíjúl a harmadik 300 frt szintén a hollandi tárból kiutalványoztatik.

65. Olvastatott az alsó-zempléni ev. ref. egyházmegye 1894 márc. 28—29-ik napjain Sárospatakon tartott közgyűlése jegyzőkönyvének a kis- és nagy-tárkányi társegyházak között évek óta húzódó vitás ügyben hozott s az ügy végleges megoldására és elintézésére célzó határozata, melyben

a) a templomi székek használatára nézve az 1889. évi tavaszi egyházmegyei közgyűlés jegyzőkönyvének 35. sz. a. hozott intézkedései, mint a melyekben mindkét egyház hívei kölcsönösen belenyugodtak, érvényben hagyatnak s újból megerősítettnek.

b) A templom újjáépítésének költségeit a kis-tárkányi egyház $\frac{2}{3}$, a nagy-tárkányi pedig $\frac{1}{3}$ -részben viseli s az ezen arány szerint készített költségvetést az egyházmegye megerősíti.

c) Figyelembe véve azon körülményt, hogy a nagy-tárkányi egyház hívei a templomi székek használatára vonatkozó jogukat teljes mértékben nem érvényesíthetik; a mennyiben a két első női széket kizárólag kis-tárkányi nők használják s ilyen harmadik szék a nagy-tárkányi nők számára nincs, holott az egyházi terheknek egy harmadrészében való viselési kötelezettsége, ehez való jogukat kétségtelenné teszi: kimondja az egyházmegye, hogy a régi 185 frt ártéri hátráléknak $\frac{2}{3}$ -részét azok a kis-tárkányi családok tartoznak megfizetni, a melyek nő tagjai a két első templomi széket használják; a felmaradó $\frac{1}{3}$ -rész megfizetésére pedig a nagy-tárkányiak köteleztetnek.

d) Az egyházi terheknek jövőben leendő viselésére vonatkozólag, az egyházmegye ragaszkodik 1889-ik évi tavaszi közgyűlésének 35-ik pont határozatában, 2-ik alpont alatt kifejezett álláspontjához, azért határozatilag kimondja, hogy a nagy-tárkányiak kötelesek a régi egyházi földek műveléséhez egyharmadrészben hozzájárulni, az esetleg vállalandó szakmáymunkákban aránylag résztvenni; továbbá a mennyiben a kis-tárkányiak a regále megváltása után egyházuk részére hat hold földet vásároltak s közadakozásból magtárt alapítottak, kötelesek a nagy-tárkányiak is vagy 2 hold földet szerezeni, vagy ennek megfelelő tőkét teremteni a közös egyház javára és a magtárhoz szintén egyharmadrészben hozzájárulni és a mennyiben az így nyert jövedelem az egyházi közszükséglet fedezésére elégtelen volna, a kivetett egyházi adó egyharmadát szintén a nagy-tárkányiak tartoznak viselni; megjegyeztetvén hogy a kis-tárkányi egyház részére úgy a régi, mint az újabb időben szerzett földekhez való tulajdonjog biztosíttatik.

e) A kis-tárkányi egyház által kivágott erdőből befolyt s már eddig is tőkésíttetni rendelt pénzalap jövedelmének hovafordítása tekintetében elrendeli az egyházmegye, hogy ámbár a lelkészi díjlevél és a telekkönyvek szerint a tagosításkor kiadott 29 és $\frac{6}{8}$ osztályozott erdő, kizárólag a lelkészt, 9 és $\frac{1}{4}$ hold pedig kizárólag a tanítót illetné, mindazáltal tekintetbe véve azon körülményt, melyszerint az egyház, a lelkészt illető 10 öl fát ezen közös erdőből adta ki és ezen a díjlevéllel ellenkező eljárást a hosszas gyakorlat mintegy szeptesztette; a fennebb említett pénzalap, mint elköltethetetlen tőke két egyenlő részre osztassék s fele a kis-tárkányi egyházat illesse azon kikötéssel, hogy azt lelkészi fizetési alap címen, külön kezelje, a másik fele pedig a lelkészi és tanítói hivatalt illesse, oly módon, hogy a kamatokat $\frac{2}{3}$ -részben a lelkész, $\frac{1}{3}$ -részben a tanító élvezze.

Ezen határozat *c)*, *d)* és *e)* pontja ellen, a nagy-tárkányi egyház, *c)* pontja ellen a kis-tárkányi egyház, végre *e)* pontja ellen Balázs József kis-tárkányi főgondnok és 8 társa felebbezést adván be, felolvastattak ezen felebbezések.

Tekintettel arra, hogy az ügyiratokkal az egyházmegyének 1893. évi tavaszi közgyűlése, 35 ik pont alatt hozott határozatban hivatkozott végzése, továbbá Keresztúri József és Pilisi Ferdinánd kiküldöttek által felvett jegyzőkönyv és Debreceni Bertalan egyházmegyei ügyész véleményes jelentése fel nem terjesztettek s így érdemleges határozat úgy sem volna hozható, tekintettel továbbá arra, miszerint reményleni lehet, hogy ha a vizálgató társegyház hívei kellőleg felvilágosítottatnak, egymás között viszályukat barátságos egyezséggel döntik el s így a társegyházak között az oly nagyon kívánatos béke és bizalom helyreáll: felkéri és megbízza egyházkerületünk Szabó Endre ungi esperes és Kovách Károly ungi egyházmegyei gondnokot, hogy Tóth Lajos szürthei lelkészt, mint jegyzőkönyvvezetőt magukhoz vévén, a kis-tárkányi egyházba menjenek ki s ott a két egyház között fenforgó vitás ügyeket megvizsgálva, igyekezzenek azokat a két egyház között békés úton elintézni; e végből a felterjesztett ügyiratok a küldöttségnek kiadatnak, jelentésük az őszi közgyűlésre bevértván. — Az alsó-zempléni egyházmegye pedig utasítatik, hogy az ügyiratok felszerelése végett, a fennebb jelzett előző iratokat a küldöttséghez szintén terjessze be.

Egyszermind, — nehogy e miatt a templom-építés halasztást szenvedjen, — kimondja egyházkerületünk, hogy a tárgyalás alatt lévő egyházmegyei határozatnak fennebb szó szerint beiktatott *a)* és *b)* pontja mint senki által nem felebbezett s így határozatunkat nem is igénylő: jogerőre emelkedett és így végrehajtandó.

66. Olvastatott az ungi egyházmegye 1894 ápril 5—6-ik napján Nagy-Geöcben tartott közgyűlésén hozott azon határozata, melyben hivatkozással 1893. évi őszi közgyűlésünk jegyzőkönyvének 65-ik pontjára, felterjeszti az ungvári egyháznak Radvanc községében fekvő ingatlanai eladásáról szóló szerződéseket megerősítés végett,

melyek szerint a radvánci 24. sz. tkvben 294 és 34. hr. sz. a. és a 25. sz. tkvben 30 hr. sz. a. ingatlanai 4200 frtért eladattak.

Ezen határozat ellen Horváth Dezső az eladó ungvári egyház főgondnoka felebbezést adván be, a határozat kapcsában felolvastott ezen fölebbezés is.

Közgyűlésünk az egyházmegye ajánlatára a felebbezés mellőzésével az eladást jóváhagyja s felkéri püspökünket, hogy a jóváhagyási záradékot a bemutatott szerződésekre rávezetni szíveskedjék.

67. A felső-zempléni egyházmegye f. évi márc. 28 án tartott közgyűlése jegyzőkönyvének 29-ik pontjával ajánlólag terjeszti fel a gercelyi egyház kérvényét, melyben a gercselyi 16. sz. tkvben foglalt s alig 3 frtot jövedelmező belsőségének 150 frtért való eladását engedélyeztetni kéri.

Az eladás engedélyeztetik s a jóváhagyási záradék a bemutatott szerződésre rávezettetni határoztatik; utasítatván az egyház, hogy a befolyó összeget, mint tőkét helyezze el.

68. Ugyanazon egyházmegye, ugyanazon közgyűlésének 34-ik pontjában ajánlólag terjeszti fel a bodzás újlaki egyház folyamodványát, melyben a néhai Kovács Andrásné, szül. Liesko Sára után öröklött belsőség eladását kéri, utasítván egyszersmind a presbyteriumot, hogy a mennyiben a végrendelet szerint a hagyomány elköltethetlen alapítványt képez, annak értékét a hagyományozó nevére jegyzett és semmiféle körülmények között sem építkezésre, sem másnemű egyházi célokra el nem használható alapítvány címén takarékpénztárba helyezve kezelje és csak kamatát fordítsa az egyház szükségének fedezésére.

Egyházkerületünk az egyházmegye ajánlatára az eladást jóváhagyja, a bemutatott szerződésre a megerősítési záradékot rávezettetni rendeli s a vételár kezelésére vonatkozó egyházmegyei határozatot megerősíti.

69. A felső borsodi egyházmegye 1894 ápril 3--4-ik napjain tartott közgyűlése jegyzőkönyvének 44-ik pontja alatt pártolólag felterjeszti a varbói egyház régi iskolai háza és beltelke eladásáról szerkesztett adásvételi szerződést, miután az egyház iskolának más alkalmasabb telket vásárolt.

Felterjeszti továbbá a 65-ik pont alatt a Vendégi Gáborné és a nagy-barcai egyház között egy 200 frtos alapítvány kiegyenlítése végett kötött s a nagy barcai 113-ik sz tkvben 15 és 16. sorszám alatt foglalt ingatlanoknak a nagy-barcai egyház részéről történt megvásárlását tárgyazó szerződést.

Mindkét szerződés jóváhagyatik s a megerősítési záradék rávezettetni határoztatik.

70. Az alsó borsodi egyházmegye f. évi ápril 4—5-ik napjain Eger-Lövön tartott közgyűléséből felterjeszti a heő-bábai egyház a Kovács János-féle hagyatéki vagyron eladására vonatkozó kérvényét

Mielőtt egyházkerületünk ez ügyben végleges határozatot hozna, tekintettel arra, hogy a megerősítettni kért szerződés az ügyiratok közt fel nem terjesztetett, azzal az utasítással teszi vissza ez ügyet az alsó-borsodi egyházmegyéhez, hogy azt az adás-vételi szerződéssel felszerelve terjessze fel jövő őszi közgyűlésünkre.

71. Ugyanazon egyházmegye, ugyanazon közgyűlésében hozott határozatában ajánlólag terjeszti fel a cserépfalusi egyház azon kérelmét, hogy Matyás király korabeli úrvacsorai kelyhét, mely a folytonos használat által már eddig is sokat veszített értékéből és az csak mint műrégiség bír nagyobb értékkel, gróf Andrassy Géának 1500 frt és ezen kívül, egy az eladandó kehelyhez hasonló úrvacsorai kehely készítésére szánt 1500 frtért elárúsíthassa, utasítván az egyházat, hogy a befolyandó 1500 frt vételárból egy el nem idegeníthető tőkét létesítsen.

Egyházkerületünk megengedi a cserépfalusi egyháznak, hogy az említett kelyhet gróf Andrassy Géának az egyházmegyei határozatban foglalt feltételek mellett eladhassa.

72. Ugyanazon egyházmegye, ugyanazon közgyűléséből felterjeszti a miskolci egyház presbyteriumának azon folyamodványát, melyben azt kéri, hogy engedjék meg az egyháznak, miszerint jelzálogi bekebelezés mellett 20000 frt kölcsönt vehessen fel, melyből a legközelebb épített bérház építésére elköltött pénzalapjai helyre pótoltassanak s a bérház udvarán levő szabad hely beépíttessék; egyszersmind azt is kéri, hogy egyházkerületünk adja beleegyezését abba, hogy a bérház telekkönyvére feljegyzett »kórház« kitétel a tkvből töröltessék.

Egyházkerületünk megengedi a miskolci egyháznak, hogy a miskolci 501. sz. tkvben 1421. hrsz. a. foglalt belsőség A. lapján található »kórház« feljegyzés kitöröltessék, továbbá, hogy az egyház 20000 frt törlesztési kölcsönt felvehessen s e végből ingatlan vagyonait lekötthesse.

73. A tarcali egyház beadott kérvényében előadja, hogy az 1890. évben elhalt Békési Mihály, az egyháznak mintegy 1000 frt értékű ingatlant, a lelkészi hivatalnak pedig egy »rakodó kertet« hagyományozott. Az egyház a külbirtokot megkapta, a rakodó kertre azonban a hagyatéki tárgyaláson olyan osztály-egyezség jött létre, hogy ezt, mint a jelzett célra alkalmatlan és záporok kiöntésének kitett területet bizonyos összeg lefizetése mellett Békéssy Mihály örökösének, Ács József és nejeének birtokába bocsátotta. — A tokaji kir. járásbíróság azonban 628/p. 894 sz. végzésével ezen osztály-egyezségét a kertre nézve azon okból mellőzte mivel az egyházhatóságilag jóváhagyva nem lett. Kéri ennek megerősítését.

Az alsó-zempléni egyházmegye f. év márc. 28—29. napjain tartott közgyűlésében 10. sz. a. hozott határozatával ezen kérelemnek azon kikötéssel ad helyt, hogy az eladandó terület ára tőkésítettvén, annak kamata a lelkészi javadalom en elésére fordíttassék.

A tarcali egyház és Ács József s neje között a Békéssy Mihály által hagyományozott ezen kert-helyiség eladására vonatkozó osztály-egyezség jóvá hagyatik.

74. Órás Károly volt tarcali, jelenlenleg mádi állami iskolai tanító, felebbezi az alsó-zempléni egyházmegye f. évi márc. 28—29. napjain Sárospatakon tartott közgyűlésében, az 1893—94. évi tarcali tanítói jövedelem megosztása tárgyában hozott azon határozatát, melyben kimondja, hogy miután Órás Károly 1893. évi november elején távozott el Tarcalról, tehát a fizetési évnék épen közepén. az 1893—94 évre eső mindennemű tanítói jövedelemnek fele Órás Károlyt, másik fele hivatali utódát, Balogh Kálmánt illeti.

Az egyházmegye határozata indokolásánál fogva helybenhagyatik.

75. Az ungvári egyház a közte és Laki József ungvári tanító között támadt szoba-perben az egyházkerület múlt évi tavaszi közgyűlésében hozott s az első bíróság végzését megváltoztató határo-

zatát törvényes időben az egyetemes conventhez felebbezván, a konventi elnökség azt azon idokból, mivel a fölebbezést nem egyházkerületünk terjesztette fel, visszautasította.

Egyházkerületünk az ungvári egyház felebbezését az egyházi törv. 61. §. e) pontja értelmében felterjeszti az egyetemes conventhez és utasítja az uugi egyházmegyét, hogy azt ez előiratokkal szerelje fel.

76. Ugyanazon indokból utasítottatott vissza Bartafi Ferenc és Bartafi Lajos nagy szeretvái lakosok felebbezése. múlt 1892. évi tavaszi közgyűlésünk 71-ik pontja s az uugi egyházmegye határozatát megváltoztató végzése ellen.

Ezen felebbezés az egyházi törvény 61. § e) pontja alapján hasonlóan felterjesztetik, utasítatván az egyházmegye, hogy az előiratokkal szerelje fel.

77. A felső-borsodi egyházmegye f. év ápril 3—4-ik napjain Babonyban tartott közgyűlésének 19. számú jegyzőkönyvi pontjában arra hivatkozva, hogy az elemi röpiskolákban használatban lévő iskolai tankönyvek évenkénti összeírására szükséges rovatos ív egy-egy példánya kevés: intézkedésre kéri egyházkerületünket, a jelzett táblázatoknak kellő mennyiségben való küldése iránt.

A kívánt táblázatoknak kellő számú példányokban való megszerzése és szétküldése az egyes egyházmegyék, illetve esperesi hivataloknak képezvén gondoskodása tárgyát: az egyházmegye felterjesztése csak annyiban vétetik figyelembe, hogy az illetékes esperesi hivatalok utasíttatnak a szükséges táblázatok beszerzésére.

78. Ugyanazon egyházmegye, ugyanazon közgyűlés jegyzőkönyvének 54-ik számú pontjában. Debreczeni Gábor nyárádi lelkész által panaszolt azon vallássérelmi ügyet terjeszti egyházkerületünk elé, hogy Leskó Béla sajó kazai ág. hitv. ev. lelkész, jákfalusi lakos, Oltvány József ág. ev. és Kiss Eszter ref. vallású szülőknek Eszter nevű s ugyanott Greguss Agoston ág. hitv. ev. és Majoros Erzsébet ref. vallású szülék Erzsébet nevű leánygyermekét elkonfirmálta s kéri, hogy hasonló vallássérelmeknek jövőben való meggátlása céljából intézkedni méltóztassék.

Közgyűlésünk, a mid' n mély sajnálatát fejezi ki a felett hogy az ág. hitv. ev. lelkészek között is vannak olyanok, a kik az elkonfirmálás té yének

elkövetésével inkább gyengíteni, mint erősíteni igyekeznek azon viszonyt, mely a két protestáns egyházat egymáshoz fűzi: felkéri püspök urat, hogy keresse meg a tiszai ág. ev. püspöki hivatalt, miszerint a hatásköre alá tartozó lelkészeket jövőre tiltsa el az ilyen törvénybe ütköző cselekmények elkövetésétől.

79. Olvastatott a lekenyei egyesült protestáns leányegyház ág. hitv. és ref. hitv. hívei között a tanítóság ügyében támadt vizálynak megszüntetése céljából püspök úr elnöklete alatt, a két egyházkerület kebeléből és gömörmegyei két hitfelekezeti esperesség résztvéve mellett, 1893. évi november 24 ik napján Miskolcon összehívott vegyes bizottság működéséről felvett jegyzőkönyv, melyben az egyesülés század s történelmére, annak okaira és módozataira visszapillantást vetve, úgy egyik, mint másik részről felmerült nehézségeket megfontolva, az érveket és kívánalmakat figyelembe véve, oly barátságos egyértelmű megállapodás tüntettetik fel, hogy a mennyiben a lekenyei két protestáns egyház mindegyike egy-egy külön leányegyház alakítására s egyházi és iskolai szükségleteiről önálló gazdálkodásra: az 1872 ik évben részletesen szabályozott egyesülésnek, a kötött szerződésben foglalt feltételek melletti fentartását célszerűnek jelenti ki. S e mellett az ágostai hitv. ev. egyház tagjainak megnyugtatása, a testvéries egyetértés és béke helyreállítása céljából méltányosnak tartja a vegyes bizottság, hogy a közös előkönyörgőtanítói hivatal felváltva, ref. és ágost. hitv. felekezethez tartozó egyénnel töltsék be, hogy a megválasztott előkönyörgő tanító azon egyházi főhatóság által erősíttessék be hivatalába, a melyik felekezethez vallásánál fogva tartozik; hogy a templomi istenisztelet alkalmával mindkét hitfelekezet szent énekei felváltva használtassanak; hogy a közös előkönyörgő tanító a saját egyházi főhatósága által előírt tanrendszert és tankönyveket alkalmazza, de a vallástudományt mindkét felekezeti gyermekeknek saját egyházuk symboliku. könyve szerint tartozik tanítani, míg ellenben mind a két felekezet kiválóbb szent énekeire valamennyi gyermeket beoktatja; hogy az egyesült prot. leányegyház a gömöri ref. egyházmegye és ágost. hitv. esperesség felügyelete alatt álljon; az előkönyörgőtanító azonban — fegyelmi tekintetben — saját felekezetének egyházi hatóságai alá legyen rendelve; hogy a jelenlegi tanító Csontos Endre nem az egyháztagok választása útján lépven hivatalába, jövő 1894 évi Szent György-napkor, vagy legkésőbb ugyanazon év szept. 1-én eltávoznék a lekenyei egyházból s helye szabályszerű választás útján töltenék be ágost. hitv. ev. tanítóval.

Egyházkerületünk szívesen óhajtotta volna, hogy a lekenyei ref. és ágost. hitv. ev. leány-egyház hívei közt felmerült viszály, a közös bizottság által felvett jegyzőkönyvben foglalt megállapodások szerint kiegyenlítve és az egyesülés a megszabott feltételek szerint továbbra is feutartható lett volna. De tekintve azt, hogy az újabbi egyesülés föltételeire nézve a gömör-pányiti ágost. hitv. ev. lelkészi hivatal kifogásokat emel; tekintve továbbá azt is, hogy a gömöri ev. ref. egyházmegyei esperesi hiva'al szóbeli előterjesztése szerint, az egyházmegye ez év április 10-én Simonban tartott közgyűlése a vegyes bizottság jegyzőkönyvében foglalt kikötmények alapján való közös szervezkedés kivitelét lehetetlennek jelentette ki: sajnálattal bár, de az adott viszonyok és körülmények szerint abban kénytelen megállapodni, hogy utasítja a gömöri ref. egyházmegyét, miszerint a lekenyei ref. előkönyörgői állás rendszeresítésének, a fizetés rendezésének, a két egyház közt fenforgó anyagi dolgok tisztázásának és lebonyolításának ügyét tegye munkálkodása tárgyává és erre vonatkozó jelentését, nemkülönben a közös együttélés nehézségeit részletesen feltüntető egyházmegyei jegyzőkönyvet közelebbi őszi közgyűlésünkre terjessze be.

80. Az ungi egyházmegye 1894. évi április 5—6 ik napjain Nagy-Geőcben tartott közgyűlése jegyzőkönyvében, a minaji egyházra vonatkozólag jelenti, hogy az egyház máig sem tevén eleget azon kötelezettségnek, melyet magára vállalt a tekintetben, hogy míg az építkezésből származott és az egyházmegye által fedezett 1039 frt 26 krt tevő adósság teljesen törlesztve nem lesz, évenként 2^o/_o tólit fog az egyházmegye pénztárába befizetni: arra kéri az egyházkerületet, hogy ha a minaji egyház részére kilátásba helyezett tőkés segély a konvent által folyórá tétetik, abból első sorban az egyházmegyei pénztárnak járuló 1039 frt 26 kr. tőkeösszeg és a netán azon időben hátrálékban lévő 2^o/_o-tőli kamat vonassék le.

Egyházkerületünk az ungi egyházmegye kérelmét teljesen jogosnak találván, figyelemtetartás végett az egyházkerületi pénzügyi választmányhoz átteszi.

81. Ugyanazon egyházmegye, ugyanazon közgyűléséből jelenti, hogy a P. Horváth Mária alapítványi pénztár állása ez idő szerint 86801 frt 91 kr.

Tudomásúl vétetik.

82. Ugyanazon egyházmegye ugyanazon közgyűléséből tudomásra hozza, hogy az Ábrahám István halálával megüresedett egyházmegyei tanácsbírói hivatalra Szöllőssy Gyula cseppelyi lelkész választatott meg.

Tudomásúl vétetik.

83. Ugyanazon egyházmegye, ugyanazon közgyűléséből tudatja, hogy ez évben az ungi egyházmegyére következő egyházkerületi őszi közgyűlés megtartási helyéül a nagy-kaposi egyházat jelölte ki.

Tudomásúl vétetik.

84. Pazar Kálmán szelmenci helyettes lelkész, azon kéréssel járván az ungi egyházmegye f. év ápril 5—6-ik napjain Nagy-Geőcben tartott közgyűléséhez, hogy a mennyiben különös kényszerűség folytán állásáról lemondva, állami szolgálatba lép, engedje meg az egyházmegye, hogy papi jellegét továbbra is megtarthassa; de az egyházmegye nem értevéen magát illetékesnek a kérelem megadására, sem pedig megtagadására, azt elbírálás céljából egyházkerületünkre felterjeszti.

Miután a zsinati törvény 118 ik §-a e tekintetben világosan intézkedik és határozottan kimondja, hogy *oly lelkészek, kik a tanári pályán kívül más életpályára lépnek, semmiféle lelkészi teendőt nem végezhetnek többé, lelkészi okleveleik is érvénytelennek nyilvánítandó, folyamodó kérelme nem teljesíthető.*

85. Tóth Sámuel, az országos ref. zsinat egyik jegyzője, az egyházi törvény egyik hivatalos kiadásának 2 drb. díszpéldányát, valamint a zsinat jegyzőkönyvét 2 példányban az egyházkerület részére megküldi.

A zsinati törvény egyik díszpéldánya püspök úrnak adatik, másik és a jegyzőkönyv egy példánya az egyházkerületi levéltárba helyeztetik, a jegyzőkönyv másik példánya pedig azon esetre, ha az eredeti írott zsinati jegyzőkönyv meghitelesített példánya a sárospataki főiskolai könyvtár részére meg nem küldetnék, odahelyeztetni határoztatik.

86. Olvastatott Szász Károly dunamelléki ref. püspök úr levele, melyben tudatja, hogy a törvényhozás által a magyarországi ref. egyházi közalap részére az 1894. évre, átmeneti kiadások címén megszavazott 100000 frt a vallás és közoktatási miniszteriumnak

f. évi január hó 12-én napján kelt 2338. számú utalványi rendelete alapján, a magyar kir. központi állampénztárból, a konventi elnökség nyugtájára felvevén, ez összeg a Magyar-földhitelintézetnél, a ref. közalap számlájára elhelyeztetett; továbbá, hogy az ugyanazon miniszteri rendelettel, rendes évi segélyül kiutalt 73000 frtból egyházkerületünket illető 7861 frt 24 kr. míg az elnökség által aláírt bélyegtelen nyugta megérkezik, szintén a Magyar-földhitelintézetnél van letétbe helyezve; végül, hogy a zsinati törvényekből 590 példány küldetik egyházkerületünk részére.

Ezen tudósítás köszönettel vétetik tudomásúl.

87. Az abauji egyházmegye 1894. évi ápril 3—5 ik napjain Göncön tartott közgyűlésének jegyzőkönyvi pontjában tudomásra hozza, hogy egyházmegyei világi tanácsbíróul Csoma József úr megválasztatván, az esküt letette és tanácsbírói székét azon nemeskeblű aldozatkézség erényének gyakorlásával foglalta el, hogy a »Csoma«-alapítvány növelése címen, az egyházmegyei lelkészek özvegyeinek és árváinak gyámolítására ezer forintos alapítványt tett.

Midőn egyházkerületi közgyűlésünk Csoma József urnak, az abauji egyházmegyében világi tanácsbíróvá történt megválasztatását örömmel veszi tudomásúl, becses és nagy példákra lelkesítő adományát kedves zálogául tekinti azon szent frigynek, a mely a tanácsbíró urat, az egyházmegye megtisztelő bizalma folytán egyházkerületünkhöz igen szorosán kapcsolja; üdvös működéséhez a legszebb reményeket fűzve, mond egyházkerületünk hálás köszönetet a nagybecsű adományért.

88. A gömöri egyházmegye f. év ápril 10. napján Simoniban tartott közgyűlésében, a lelkészi értekezletnek több rendbeli helyeselt és elfogadott indítványát terjeszti figyelembevétel, pártolás és fogadtatás céljából egyházkerületünk elé. Nevezetesen:

a) Az egyházpolitikai javaslatok törvényerőre emelkedése esetén, az egyházi fensőbb hatóság által, a sárospataki főiskolában tanuló *joghallgató ifjúság egyházas nevelésére* a lehető legnagyobb gond fordítottassék, e célból *köteleztessenek a joghallgatók*, a theologiai tudományok közül legalább a *magyar reformáció történetének hallgatására* s különösen azok, kik az ünnepi legátio jótéteményében részesülnek, — a jótétemény elvesztésének terhe alatt — nevezett tantárgyból colloquiumot is álljanak.

b) Arra való hivatkozással, hogy a népiskolai olvasókönyvekben egyháztörténelmi olvasmányok s egyházas jellegű elbeszélések nincsenek elegendő számmal fölvéve, vagy hiányoznak, melyek pedig az iskolás növendékek vallásos érzületének fejlesztésére jótékony hatással vannak, indítványozza, hogy az »Irodalmi kör« kéressék fel az iránt, hogy a jelenleg használatban lévő népiskolai olvasókönyvek újabb kiadásába, mint szintén az újonnan készítendő olvasókönyvekbe egyháztörténelmi olvasmányok s egyházas színezetű elbeszélések az eddiginél nagyobb számban vétessenek fel, a nyivalinkább, mert az ily szempontok figyelembentartásával készített népiskolai tankönyvek nem csupán a gyermekek, de közvetve azok szülői, tehát a felnőttek vallásos érzületét is nagy mérvben fejlesztik

c) Miután a római kath. alpapság fizetésének rendezése napirenden van s e kérdéssel az államkormány is bethatóan foglalkozik, időszerű, hogy a kath. congrua rendezésével egyúttal az *ev. ref. lelkészek fizetésének rendezése* is, mint megoldást parancsoló kérdés, illetékes egyházi hatóságunk által felszűre hozassék s az államkormány elé e tárgyban kérdés intéztessék.

Erre vonatkozólag a tornai egyházmegye is, f. évi március 22-ik napján Tornán tartott közgyűlése 49-ik pontjában, a megváltozott viszonyok és körülmények mellett, a lelkészi fizetést a legtöbb egyházban elégtelennek tartván, egy tisztességes papicsalád megélhetésére s annak sürgős rendezését égető kérdésnek tekintvén: csatlakozik a gömörmezei lelkészértekezlet javaslatához és azt az egyházkerületi közgyűlés szíves érdeklődésébe és rokonszenves pártfogásába melegen ajánlja.

d) A papifizetések országsszerte irassanak össze és az összefrások egyöntetű eszközlése végett, más testvér-egyházkerületek példájára szabályrendelet készítéséről gondoskodás történjék.

e) A szükösi tárból évenként kiosztatni szokott segélyt szegénytelen csekélységnek tartva, felhívandónak véli az egyházkerületi segélyosztó-bizottságot arra, hogy az keressen módot az e tárból kiosztatni szokott segélyösszegnek felemelésére nézve.

f) A legközelebbi országgyűlés által felemelt és *ev. ref.* egyházunkat illető állami segélyből azon összeg, melylyel az eddigi államszegély megpótoltatott, első sorban az országos gyámolda javára fordíttassék.

A gömöri egyházmegyének a) és b) pontok alatt foglalt és az egyházas nevelés, a vallásos ér-

zület nagyobb mérvű fejlesztése céljából tett két rendbeli indítvány megfontolás és véleményadás végett a főiskolai igazgatótanácshoz áttétetik. A *c)* pont alatti indítvány a konventre felterjesztetik. A *d)* és *f)* pontok alatt jelzett indítványra nézve a meennyiben azok a konventi tanácsnak scontro ügyét képezik, illetve folyamatban vannak: sürgetésnek szüksége fenn nem forog. Az *e)* pont alatti indítvány pedig gondos megfigyelés végett az egyházkerületi pénzügyi választmányhoz utasíttatik.

89. Az egyes egyházmegyékből számos lelkészi és tanítói változások, illetve hivatalba-erősítések terjesztetnek fel.

a) Az abauji egyházmegyében Kiss Lajos cécei rendes lelkész Garbóc-Bogdányba, Sárkány József segéd-lelkész Cécére, Kádár János segédlelkész Csécsbe rendes lelkészül

Béki József szentistván-baksai tanító Szurdokra, Kertész Lajos novaji tanító Szentistván-Baksára, Baksi Pál selyebi tanító Kis-Kinizsre, Tar Gábor baksai tanító Selyebre, Béki Dezső vilmányi tanító Baksára, Kerekes Gábor nagyidai tanító Csenyétére, Demeter Pál buzitai tanító Gönc Ruzskára, Szabó Gábor alsó-hutkai tanító Buzitára, Gyerkos Mihály Gagybátorba, Erdős Gyula baranyamegyei turonyi tanító Göncre.

b) Az alsó-borsodi egyházmegyében Szalóczy Bertalan geszti-lelkész Bőőcsre, Nagy Simon tanító Mályiba.

c) Az alsó-zempléni egyházmegyében Zitás István kis-dobszai lelkész Takta-Szadára, Székely Imre hernád-kaki lelkész Kis Dobszára, Kónya József cigándi segéd-lelkész Kakba.

Török Lajos okleveles tanító Visra, Marikovszki Béla második tanítóul Karádra, Háda József végzett képezdész Kis-Tárkányba, Gyüre Péter Ondra, Hegedűs János Kenézlőre, Székely József Csánálosra, Balogh Kálmán fitanítóul Tarcalra, Vasko László Erdőbényére. Tóth István Kis-Dobszára, Csizi Gedeon Gesztelybe. Hanko Adorján leánytanítóul Megyaszóra, Fikkel Gyula Ág-Csernőbe rendes-, Bajusz József Bodrog-Olasziba, Kun József Leányvárra, Furik János Simára ideiglenes-, Ugrai László Czigándra segédtanítóul.

d) A felső-borsodi egyházmegyében Kerekes János Felső-Barcikára, Barna Gyula Ivánkára rendes lelkészül.

Gerencsár József okl. tanító S.-Szentpéterre, Dudás Elemér okl. tanító Kápolnára, Pap Zsigmond okl. tanító Bábonyra, Szügyi László okl. tanító Szilváásra, Tóth Lajos okl. tanító Nyomárra rendes-, Pető Zsigmond oklevél-szerzés-kötelezettsége mellett Edelénybe ideiglenes tanítóul.

e) A gömöri egyházmegyében Réthy Andor kálósi helyettes lelkész Kálósára rendes lelkészül.

Szilágyi István Pokorágyra, Győri Lajos Putnokra, Borza Pál Vigtelkére, Sonkoly József Szalócra, Pásztor László Kőrösbe, Csontos Endre Zádorházára, Hédervári Bertalan Lekenyére, Kancsóvszki István Királyházára, Kerekes József Gicére rendes-, Varga István Zsipbe, Beke László Alsó-Szuhára, Tóth Béla Zubagyra, Széplaki Gyula Gömör-Szkarosra, Koós István Zeheryére, Haniszko István Rásha ideiglenes tanítóul.

f) Az ungi egyházmegyében Németh Péter tarnóci lelkész Csomonyára, Kovács István ásványi segéd lelkész Ágtelekre, Pataki Pál botfalvai segéd-lelkész Tarnócra rendes lelkészül megválasztatván:

Mindezen lelkészi és tanítói változások tudomásul vétetnek s a felsorolt lelkészek és tanítók megválasztott helyeiken megerősítetnek.

90. A néhai b. e. báró Baldácsi Antal alapítványának igazgatósági közgyűlése, a múlt 1893. évi május 14-én tartott ülés 4. számú jegyzőkönyv b) pontja alatt hozott határozatával, az ügyvédi és kezelési szabályzat 37. §-a értelmében, az alapítvány jóvelemének világosabb áttekinthetése végett, a vagyonkimutatás leltárszerű alakban történő összeállítására és beterjesztésére utasítván az ügyészséget: az alapítványi ügyész az igazgatósági közgyűlés által megszabott alakban és 41 lapon kidolgozott 1893. évi jelentés 1 példányát egyházkerületünk részére is megküldi.

Ezen ügyészi jelentés tudomásul vétetik.

91. Olvastatott az egyházkerületi felsőbb leánynevelő intézet felügyelő-bizottságának jelentése, melyben az 1893—94-ik iskolai évről a következő adatokat terjeszti elő:

Az iskolai év az országos járvány miatt szeptember 14-én nyitott meg a szokott ünnepélyességgel, isteni tisztelettel, igazgatói beszéddel. Szeptember 1-ső napjától az iskolai év megnyitásáig, a 4 felsőbb osztályba 145 növendék íratta be magát; a beírottak közül 2 nem jelent meg, időközben a szülők áthelyezése, betegség,

családi körülmények miatt kimaradt 7, később felvétetett 1; tényleg az intézetbe jár 137. A beírt növendékek közül vidéki 80, miskolci 66. Vallásra nézve református 82, ágost. hitv. ev. 20, r. kath. 7, Mózes vallású 37. Nyelvre nézve magyar 127, német 9. Osztály szerint I. ső osztályú 32, II. od osztályú 41, III. ad osztályú 49, IV. ed osztályú 24. A növendékek közül egész tandíj-fizető 128, féltandíj-fizető 6, teljesen tandíjmentes 10. Az internátusba jelentkezett 57 növendék; felvétetett 50; ezek közül 3 nem jelent meg; tényleg az internátusban van 45, kik közül 200 frtos ellátási díjat fizet 33, 150 frtot 10; 75 frtot, féldíjat 2. Az internátus összes bevétele 8387 frt 50 kr., kiadása 7874 frt 70 kr., maradvány 542 frt 80 kr. Az első félévől tandíj és beíratás címén 1805 frt adatott be a püspök úr által, ellenjegyzett számadás szeriut az egyházkerület pénztárába. Második félévi tandíj fejében befolyt összeg 1608 frt. A tandíj összes bevétele 3413 frt, tehát 533 frttal több, mint a költségelőirányzat idevonatkozó tétele. 1894—95 ik évi költségelőirányzat: bevétel 8950 frt, kiadás 8464 frt 70 kr., maradvány 487 frt 70 kr.

Jelentetik, hogy az intézet teljes leltára elkészítetett. Iskolai felszerelések és berendezések címén van 288 tárgy, 3812 frt értékben. Internátusi felszerelések és berendezések címe alatt 314 tárgy 2373 frt értékben. Konyhaeszközök és felszerelések címe alatt 414 tárgy 357 frt 70 kr. értékben. Összes érték 6542 frt 70 kr.

Az intézet szellemi és anyagi életére vonatkozó ezen adatok felsorolása mellett, arra való tekintetből, mert a létszám évről évre növekedik s a negyedik felsőbb osztályba járó növendékek kora, kik még sem a háztartás gondjait nem oszthatják meg az édes anyával, sem képezdébe nem véletnek még fel, előbb-utóbb szükségessé teszi, hogy az intézet első fokú felsőbb leánynevelő-intézetté fejlesszessék: indítványozza a felügyelő bizottság, hogy a protestáns érdekek megvédése, a zárdai nevelés ellensúlyozása tekintetéből hatalmazza fel az egyházkerület a felügyelő-bizottságot, hogy e kérdést bővebb tanulmányozás tárgyává tehesse és erre vonatkozó tervezetét a jövő tavaszi közgyűlésre beterjeszthesse.

Továbbá azon kérést terjeszti a bizottság a közgyűlés elé, hogy a szülők igényeinek részben való kielégítése szempontjából, addig is, míg a boldogult Ferenczy Lajos által a tornacsarnok felállítására tett nagybecsű alapítvány oly összegre nő, hogy abból az felépíthető legyen: engedje meg az egyházkerület, hogy a növendékek rendes játszó, illetve testedző tornaternek a legszükségesebb eszközökkel való berendezésére, a jövő évi költségvetés keretén belől bizonyos összeget felvehessen a felügyelő-bizottság.

Nemkülönb engedélyt kér arra is, hogy a leánynövelde számadásai az iskolai évre vitessenek át és az egyházközség többi pénztáraitól egészen elkülönítve, ennek számvizsgálata egyenesen a felügyelő-bizottság hatáskörébe tétessenek át, mint a melynek tagjai jó részben tagjai a pénzügyi választmánynak is és legközvetlenebbül ismerik a leánynevelő-intézet szellemi és anyagi ügyeit.

Végül javaslatba hozza, hogy a felügyelő választmányban üresen álló tagsági helyre, az intézet anyagi és szellemi ügyei iránt melegen és buzgón érdeklődő Horváth Lajos úr választassék be.

Az intézeti-igazgató-választmány által beterjesztett jelentés s az abban feltüntetett 1893—94. évi számadás és 1894—95-ik évről szóló költségelirányzat, nemkülönb a leltár teljes elkészítésére vonatkozó értesítés helyeseltetvén — tudomásul vétetik. Az intézet fokozatos fejlesztése tárgyában tett bizottsági indítványhoz szívesen hozzájárul közgyűlésünk abban, hogy megbízza választmányt, miszerint tegye a kérdést fontos tanulmány tárgyává, keressen módokat és eszközöket a leánynevelő-intézetnek elsőfokúvá fejlesztésére nézve. A növendékek játszó, illetve testedző tornaterének felszerelésére és a legszükségesebb eszközökkel való berendezésére vonatkozó kívánalom elől sem akarván egyházközségünk elzárkózni, ellenvetés nélkül megengedi, hogy e célra a bizottság már a jövő évi költségvetésbe bizonyos összeget felvehessen és azt arra fordíthassa. Megengedi továbbá azt is, hogy a leánynevelő-intézetet érdeklő pénztári számadások az iskolai évre vitessenek át és azok megvizsgálása a felügyelő-bizottság által eszközöltessék. Végül a leánynövelde felügyelő-bizottságába Horváth Lajos úr egyhangú bizalommal beválasztatik.

92. Medve Pál abauj-szántói lelkész az egyház presbitériumának képviselőjében, ez év elején elhalt Vágásy Ferencnek, 1892. év december 30-án kelt és a kir. járásbírótság által 1894. év január 5-én kihirdetett végrendeletét másolatban püspök úrhoz megküldvén, tanácsot és véleményt kér arra nézve, hogy az iskola céljaira nyert alapítvány után, az egyház okvetlen köteles-e százalékot fizetni, az örökösök kölcsönös beleegyezésével a lakházat és belhelyet szabadkézből eladhatná-e a hagyatéki gondnok. E tárgyban püspök ur az

egyházkerület ügyészének véleményét kérvén ki, az ügyésség azon véleményt adta, hogy az 1868. évi XXIII. t. c. 21. §-a értelmében, a közművelődési célokra szánt hagyományok illetékmentesek lévén: az abaúj-szántói ref. egyház leányiskola cé'jára nyert hagyomány illetékmentességben részesül. A mi pedig a hagyaték értékesítését illeti, ha valamennyi végrendeleti örökös beleegyezik, a hagyatéki fekvőség szabad kézből is eladható.

A végrendeleti hagyományról szóló okirati másolat levéltárba helyeztetik, egyebekre nézve az ügyészi vélemény elfogadtatik és további eljárás céljából a szántói ref. egyház presbitériuma jegyzőkönyvileg értesítetik.

93. Fonyi Zsuzsánna, Veress Sámuel volt szesztai lelkész és abaujmegyei esperes özvegye, magára sérelmesnek találván az abauji egyházmegyének f. évi ápril 3—5-ik napjain Göncön tartott közgyűlésében hozott azon határozatát, melyben kimondotta, hogy a menyenyiben panaszló özvegy. az egyházkerületi szabályrendelet értelmében 1895. év tavaszáig káplántartás kötelezettsége mellett, az egész papi javadalomnak haszonélvezetében marad, hetenkint a komáromi leányegyházba is járni köteles segédlelkésznek — fuvardíj címén — 25 frtot. sőt a férje halálakor odarendelt segédlelkésznek is az ott töltött $\frac{1}{4}$ évre eső 6 frt 25 kr. fuvardíjat megfizetni köteles; azt megfelebbezi és kéri egyházkerületünket, hogy oldja fel az egyházmegye sérelmes határozatát és mentse föl őt az egyházmegye által a segédlelkészek részére megállapított 25 és 6 frt 25 kr. fuvardíj-fizetés terhe alól.

Egyházkerületünk az abaúji egyházmegyének e tárgyban tett határozatát indító okainál fogva helybenhagyja és panaszló özvegyet kérelmével elutasítja.

94. Olvastatott az igazgató tanács f. évi április hó 16. napján Miskolcon tartott rendkívüli ülésének 2. számú következő jegyzőkönyvi felterjesztése:

A köziskolai széket és a választmányt az algondukság még a múlt év végén megbízta, hogy kutassa fel azokat a bajokat, melyek főiskolánk kebelében a tanügy fejlődését hátráltatják; mutasson rá azokra a hiányokra, melyeknek pótlása a főiskola eddigi színvonalának fentartása céljából szükséges vagy legalább kívánatos, s midőn ezekre rámutat, egyszersmind a gazd. választmánynyal egyetértőleg mutassa ki azokat a segédforrásokat, melyek jelenlegi szükségleteink

kielégítése mellett amaz újabban jelentkező szükségletek pótlására rendelkezésünkre állanak, vagy a jövőre nézve számításba vehetők s a mennyiben talán az mutatkoznék, hogy ez új szükségletek fedezésére összes jelenlegi és számításba vehető anyagi eszközeink nem elegendők, oly segédforrás igénybevételét tegye javaslatba, a melyből az új szükségletek kielégítése remélhető. A köziskolai szék és a gazdasági választmány említett tárgyban munkálatát elkészítvén, az igazgató-tanács f. évi januári időszakára beterjesztette. E szerint első szükségletül jelölik ki a főiskolai tanárok ötödéves fizetési korpótlékának rendszeresítését és egyidejűleg az országos tanári nyugdíjintézetbe való belépés folytán a főiskola által teljesítendő fizetéseket; másodikul az ötödik theologiai és nyolcadik jogi tanszék felállítását, harmadikul a párhuzamos gimnáziumi osztályok felállítását. Igazgató-tanácsunk a két munkálatban kimutatott szükségleteket a maga részéről is olyanoknak tartván, melyeknek egyrészt haladéktalanul, másik részét a közel jövőben annyival inkább ki kell elégíteni, mivel máskülönbén főiskolánk továbbfejlődése és versenyképessége válhatnék kétségessé; a reformok sorrendjét illetőleg elvileg szintén egyetértvén a tanári karral és gazdasági választmánnyal: hogy a főt. egyházkerülethez úgy a szükségletek, mint azoknak fedezése tárgyában konkrét javaslatot tegyen, utasította a gazdasági választmányt, hogy a két munkálatban feltüntetett szükségletek figyelembevételével terjesszen be egy normalis költségvetést, továbbá egy tervezetet az 1892. évi pénztári hiány fedezése céljából igénybevett 5330 frt 20 kr., esetleg a györgyarlói birtokon fekvő épületek megváltása címén kiadott 5927 frt s a néhai Fráter Sándor helyett fizetett 18959 frt 45 krból szintén tőkénkiből fedezendő 17462 frt 7 krt tevő vízszabályozási tartozás, tehát összesen 28719 frt 27 kr törlesztésre nézve, a normal budget keretébe illesztvén be a kidolgozandó törlesztési terv szerint egy-egy évre eső törlesztési részletet is. Jelen rendkívüli ülésünkre a gazd. választmány előterjeszti a normal-budgetet. E szerint bevételekre előirányoz 86130 frt 54 krt, kiadásokra 84867 frt 47 kr, s így a normal-budgetben 1263 frt 7 kr. többletet mutat ki.

Igazgató-tanácsunk a szükségletek sorrendjére nézve már januáriusi ülészakában elfogadta a tanári kar és a gazdasági választmány véleményét. Első helyre teszi tehát a tanárok ötödéves fizetési korpótlékának rendszeresítését s ezzel kapcsolatban és egyidejűleg az orsz. tanári nyugdíjintézetbe teljesítendő fizetéseket. A mennyiben pedig a jelenleg fennálló rendszer szerint a tanári lakások voltak arra rendeltetve, hogy az ötödéves pótlék hiányát némileg

pótolják, a korpótlék megállapításával együtt igazgató-tanácsunk a tanári lakások kérdésének megoldását is javaslatba hozza. A korpótlékre nézve igazgató tanácsunk azt javasolja, hogy az öt éves tanár 100 frt, a 10 éves 200 frt, a 15 éves 300 frt, a 10 éves 400 frt korpótlékban részesüljön; a torna- és énektanárra nézve, mivel a fizetésük kisebb, mint a többi rendes tanáré, a korpótlék 50 frtban lenne megállapítandó. A korpótlékre való igény csakis attól az időtől kezdődne, a midőn az illető mint rendes tanár tanszékét elfoglalta, illetőleg abba beiktattatott. A korpótlékok rendezésével, tekintet nélkül a szerzett jogokra, a tanárlakok hasznobérének megállapításánál minden kedvezmény megszűnnék; ebből folyólag igazgató-tanácsunk felhatalmazást kér a főt. egyházkerületi közgyűléstől, hogy minden lakás hasznobérént, tekintettel arra, hogy lakójának mily mérvű kényelmet képes nyujtani s mennyire értékesíthető általa, valamint tekintettel a helyi lakásviszonyokra, a gazd. vál. közbenjöttével méltányos összegben megállapíthassa. A tanári lakok élvezésére nézve azonban az akadémiai és a gimnáziumi tanárok közti egyenlőség elve; úgyszintén a megüresedett lakásoknál a választást illetőleg a hivatalkor szerint való elsőség továbbra is érvényben marad. A tanároknak az országos nyugdíjintézetbe való belépése s az e címen értők teljesítendő fizetések tekintetében a főt. egyházkerület már határozott, ennél fogva e határozata a nyugdíjintézet felállítása esetén végrehajtandó, illetőleg a tanárok nyugdíjáruléka, a tervezet szerint 1852 frt, mint átmeneti kiadás a főiskola pénztárából fedezendő lesz, ezen összegben benfoglaltatván azon 384 frt is, melyet a theologiai tanárok nyugdíjalapjára kérünk megszavazni amaz elvből kifolyólag, melyet a főt. egyházkerület már kimondott s melyszerint a gimnáziumi s jogakadémiai tanárok nyugdíjának megfelelő nyugdíj a theologiai tanárok részére is biztosíttassék, e szerint a méltányosság követelménye, hogy a főiskola éppen annyi összeggel járuljon a nyugdíjaztatásukhoz, mint a mennyit többi tanáraiért fizet. Végre tekintettel a főiskolai tanárok fizetésével szemben azon egyenlőtlenségre, mely a jogigazgató jelenlegi javalmazásában mutatkozik; tekintettel másrésről arra, hogy főiskolánk jogi ügyeinek vezetése egy ügyvéd osztatlan munkásságát kívánja akkor is, ha a jogigazgató

Sárospatakon számbavehető magánügyvédi gyakorlatot folytathatna: javasolja igazgató tanácsunk, hogy a jogigazgató évi fizetése 1000 frtról 1400 frtra emeltesék fel.

A szükségletek sorrendjében második helyen áll az 5-ik theologia és a 8-ik jogi tanszék felállítása. Az 5-ik theol. tanszék szervezését, melyre nézve a főt. egyházkerület már évekkkel ezelőtt határozott ígéretet tett, igazgató-tanácsunk a theol. akadémia színvonalának emelése céljából felette szükségesnek tartja, fölkéri ennél fogva a főt. egykerületi közgyűlést, hogy ha a supplicatio megváltása címén 2000 frt megszavaztatnék ezen összegből az 5-ik theol. tanszék szervezését rendelje el.

A 8-ik jogi tanszékre nézve javasolja igazgató-tanácsunk, hogy mivel az egységes államvizsgálat tárgyában az országgyűléshez 1893. dec. 12-én beterjesztett törvényjavaslat szerint csakis azok a jogakadémiák fognak feljogosítottatni a gyakorlati-, jogi- és közigazgatási pályákra minősítő s az eddigelé kötelezett doktori szigorlatokat helyettesítő államvizsgálat fölvételére, a melyekben 8, egyetemi magántanári képesítettséggel bíró tanár lesz alkalmazva; minthogy másrésről a jogakadémia fentartása úgy a főiskola eddigi színvonalának megóvása, mint az egyetemes protestáns egyház jól felfogott érdekei szempontjából okvetetlenül szükséges: nehogy az új rendezke és készületlenül találjon bennünket, hatalmaztassék fel az igazgató tanács, hogy a 8-ik jogi tanszékre a pályázatot azonnal hirdesse ki, hogy az már a legközelebbi egyházkerületi gyűlés által betölthető legyen. Az új tanszék tantárgyaiul a jogi kar, illetőleg az akadémiai szék véleménye alapján igazgató-tanácsunk, a kereskedelmi- és váltójogot, a hárvajogot és a magyar közjogot jelöli ki; de akként, hogy a mennyiben a kötelező doktorátus eltörlése folytán kibocsátandó tanulmányi rendszer életbeléptetésekor az összes jogi kathedrák tantárgyai újra fognak csoportosítottatni: a 8-ik jogi tanszék tantárgyainak megállapítása csak ideiglenes jellegű intézkedésnek tekintessék s ez a pályázati hirdetményben is világosan kiemeltessék. Addig pedig, míg Nemes Ferenc helyettesítésére szükség lesz, ezen helyettesítésről — az iskola pénztárának megterheltetése nélkül — a jogtanárok fognak gondoskodni.

A harmadik, vagyis utolsó szükséglet a párhuzamos gimnáziumi osztályok felállítása, melyet azonban különösen főiskolánk versenyképességének fentartása szempontjából, bármily fontosnak tartunk is; ezúttal a már előzőleg elősorolt, elodázhatatlan szükségletek mellett csak másodrendűnek, tehát kedvezőbb időre halaszthatónak véleményezünk.

Mindezen szükségletekhez járúlnak még ama 28719 frt 27 kr. visszaállítására szükséges ratalítások, melynek helyre-pótlását igazgató-tanácsunk a főiskola vagyonának épség-bentartása szempontjából szükségesnek tartja. Javasolja ennélfogva, hogy a 28719 frt 29 kr. 30000 frtra kike-rekítve évenként 510 frt 80 kr-nak félretételével helyez-tessék vissza a főiskola pénztárába aként, hogy utasítsassék a pénztári hivatal, miszerint már a f. évi dec. 31-től kezdve, az 510 frt 80 kros évi részleteket mint takaré-kbetéteket helyezze el, mely esetben a tőke, kamatos-kamatokkal, 4^o/_o kamatot számítva, 30 év alatt megtérül.

A fennebbi szükségletek fedezésére igazgató-tanácsunk a gazdasági választmány tervezete szerint a normal-bud-getben 86130 frt 54 krt irányoz elő. Igaz, hogy ag-gályaink lehetnek a tekintetben, vajjon tőkéinket képesek leszünk-e hosszabb időn át 7^o/_o-al kamatoztatni s így e címen 15597 frt 10 kr. befoly-e a főiskola pénztárába; de a mennyiben ez idő szerint a főiskolának apróbb, tehát kevésbbé mozgékony jelzalog-kölcsönökben 88104 frt 51 kr. tőkéje van tényleg 8^o/_o-al elhelyezve s a meny-yiben a kamatláb csökkenése a valószínűség szerint egy-hamar nem következhet be: az említett tételt igazgató-tanácsunk elfogadhatónak tartja. A joghallgatók tandíjának felemelése címén ugyancsak a normal-bud-getben 600 frtot irányzunk elő. Kérjük ennélfogva a főt. egyházkerületi közgyűlést, hogy már a jövő 1894—95. tanévtől kezdve, a joghallgatók tandíjának 10 frttal való fölemelését mondja ki, annyival inkább, mivel vizsás helyzetnek kell tartanunk, hogy felsőbb iskolai tanulók kevesebb tandíjat fizese-nek a gimnáziumi tanulóknál s mivel másrésről a jog-hallgatók tandíja így is csak $\frac{1}{3}$ -ada lesz az egyetemi tandíjnak, sőt a felekezeti és állami akadémiákban fizetett tandíjat sem közelíti meg.

A gazdasági választmány által javaslatba hozott nor-mal-bud-getben előirányzott 84867 frt 47 kr. kiadás Tar-

nócy Tivadarnak, ki 4 korpótlékban részesült volna, elhúnytával, továbbá a pénztárnoki fizetés emelésének jelenleg célszerűnek mutatkozó felfüggesztésével s az énektanár korpótlékának leszállításával 850 frttal kevesebbet fog tenni s így a normal-budget alapján megállapítandó mérleg a következő lesz:

Bevétel . . .	86130 frt 54 kr.
Kiadás . . .	84017 frt 47 kr.

Maradvány: 2113 frt 07 kr.

A normal-budgetben feltüntetett eredménv szerint tehát a tervezett reformok életbeléptetése a pénzügyi egyensúly megzavarását nem fogja maga után vonni.

Egyházkerületünk elfogadván az igazgató tanácsnak fentebb egész terjedelmében közölt előterjesztését s javaslatainak indokolása végett kifejtett okait, az abban foglalt részletekre vonatkozólag a következő határozatokat hozza:

1. A sárospataki főiskola tanárainak fizetése, a korpótlékok által aképen rendeztetik, hogy az 5 éves rendes tanár 100 frt, a 10 éves 200 frt, a 15 éves 300 frt, a 20 éves 400 frt korpótlékban részesíttetik; a torna- és énektanárra nézve pedig a korpótlék 50 frtban állapittatik meg. Ugyanezzel kapcsolatban, elfogadja egyházkerületünk az igazgató-tanácsnak abbéli ajánlatát is, hogy a főiskolai jogigazgató fizetése 1400 frtra emeltessek fel; mint-hogy azonban egyházkerületünk méltányolói kívánja a főiskolai pénztárnoknak is, hosszú időn át tanúsított odaadó buzgalmát és fáradhatatlan munkásságát, kimondja, hogy annak eddig, megállapított évi fizetése 200 frttal szintén felebb emeltetik. Mindezen korpótlékok és fizetés felebbemelés az 1895. évi január 1-től tétetnek folyóvá.

2. A tanári lakok rendezése tárgyában, magáévá tevén egyházkerületünk az igazgató-tanácsnak előterjesztésében kifejtett elveit, felhívja az igazgató tanácsot, hogy azok alapján utasítsa a főiskola gazdasági választmányát, hogy állapítsa meg a tanári lakások bérleti összegét s erre vonatkozó javaslatát terjeszse be ez évi őszi közgyűlésünk elé.

3. Az 5-ik theológia tanszék szervezésére vonatkozólag, bevárván a szupplikatio megváltása ügyének teljes lebonyolítását, később fog egyházkerületünk véglegesen intézkedni.

Elhatározza azonban,

4. hogy a 8-ik jogi tanszék, már a legközelebbi őszi közgyűlés alkalmával betöltessék s e célból megbizza a főiskolai akadémiai igazgatóságot, hogy az előterjesztésben megszabott feltételek figyelembe való vételével, az egyházkerület nevében hirdesse ki a pályázatot s folyó évi július hó utolsó napja tüzetvén ki a pályázatok beadási határidejeül, a pályázat eredményéről, a szokásos módon, az igazgatótanács útján tegyen felterjesztést őszi közgyűlésünk elé.

5. Az igazgató-tanács előterjesztésében említett, a főiskola vagyonának épségben tartása céljából, a 30,000 forintra kikerekített összegnek helyreépítési módját illetőleg, utasítatik a gazdasági választmány, hogy amennyiben az, az évi pénztári maradvány mellett lehetséges, az igazgató-tanács által ajánlott összeget takarékpénztári betétek gyanánt helyezze el, hogy így a szóban forgó tőke, kamatos kamatokkal, 4% kamatot számítva, a körülményekhez képest lehető idő alatt biztosan megtérüljön.

6. Minthogy az ilyen tetemes anyagi áldozatok meghozatala mellett, a párhuzamos osztályok felállítása sárospataki főiskolánkban ez idő szerint meg nem történhetik, utasítatik a főiskolai igazgatóság, hogy a jövő iskolai évtől kezdve, a felvételeknél, az országos törvénynek, a törvényes létszámra vonatkozó rendelkezését szigoruan tartsa meg s az ott megszabási létszámon felül senkitsem vegyen fel.

7. Az igazgató tanácsnak a joghallgatók tandíjának felemelésére tett indítványa elfogadtatik s az már a legközelebbi iskolai évben életbelépttetetik.

95. Ugyanazon igazgató-tanács, ugyanazon ülésének 3. számú pontjában, Tarnóczy Tivadar, sárospataki főiskolai tanárnak elhunytát jelentvén be:

Egyházkerületünk, midőn fájdalmasan értesül a főiskolánkat ért ez újabb gyász felől, szives részvétét fejezi ki az elhunyt férfit özvegye és gyermeke iránt s jegyzőkönyvében is elismeréssel örökíti meg az elköltözött tanárnak, a tanügy körül, hosszú időn át kifejtett buzgóságaért méltán megérdemlett emlékezetét.

96. Ugyazon igazgató-tanács, ugyanazon ülésének 4. számú jegyzőkönyvi pontjában, pártolólág terjeszti fel özv. Tarnóczy Tivadarnénak folyamodványát.

Egyházkerületünk ily módon is elismeréssel akarván jutalmazni elhunyt férjének munkásságát, az igazgató tanács javaslatára özv. Tarnóczy Tivadarné részére, néhai férje után, annak az 1894. ápril—júniusi évnegyedre esedékessé váltott fizetését, emor-tualis angária képen s egy évi rendes gymnásiumi tanári fizetését 1894. július 1-től számítva, kegydíj képen utalványozza, oly módon azonban, hogy ez összegből levonandó lesz néhai Tarnóczy Tivadarnak a főiskolától kapott előleg-kölcsöne s a tanári nyugdíjintézet irányában fennálló tartozása.

97. Olvastatott az egyházkerületi népiskolai tanügyi bizottság folyó évi április hó 16. napján, Miskolczon tartott gyűlésének 2. 3. és 5. számú, következő jegyzőkönyvi pontja:

Tanügyi bizottsági előadó előterjeszti az abauji, a.-borsodi, a.-zempléni, f.-borsodi, f.-zempléni, gömöri és ungi egyh. m. tanügyi bizottságok birálatát. Mindegyik birálat megegyezik abban, hogy a tanterv kitűnő munka, s dicséri annak szerzőjét. Az egyes tantárgyak tanítására nézve azonban eltér a szerző véleményétől abban, hogy a vallástamból az első osztály számára kint tananyag sok, azt az a kezdő gyermek meg nem bírhatja. A számtanból az I. ső osztályra kiirt közönséges és tizedes törtek szinte nem kezdőknek való. Az egyetemes történelem csak akkor tanítandó a felsőbb osztályokban, mikor már hazánk történetét jól ismeri a gyermek a földrajzból, szinte hazánk Magyarország földrajza tanításának elsőbb, azután Ausztria földrajza. — Természetről előbb az ismert természeti tárgyak, azután fokozatosan az ismeretlenebbek. Természettanból csak a legszükségesebbek. Az egyházi énekek hallás utáni tanítására nagyobb súly fektetendő és több idő fordítandó mint az elméleti

és kotta szerinti ének és világi dalok tanítására, — végül hogy a tanultak ismétlésére is bizonyos idő fordítottassék.

Ezeknek előadása után hosszas és élénk vita után következő megállapodásra jutott tanügyi bizottságunk.

1. Hogy a kezünk alatt levő tantervet becses és nagy gonddal összeállított műnek tartja.

2. Eszményi ugyan a mű, s megvalósíthatása elé ez idő szerint sok akadályok gördülnek, ezt azonban tekintve a végeélt, melyre törekedni kell, hibásnak teljességgel nem tekinti.

3. Főszűly van fektetve a tantervben az értelem fejlesztésére az emlékező tehetség elhanyagolásával, s ekként a tankönyveket mintegy kivenni tervezi a gyermek kezéből, tanügyi bizottságunk a tankönyveket a gyermek kezében kevés kivétellel meghagyatni véleményezi. De

4. Óhajtja, hogy a midőn jelenleg meglevő tankönyveink elfogynak, a helyettük készitendő tankönyvek a tantervhez alkalmazva dolgoztassanak át.

5. A tantervben feltüntetett óra-terv elkészítése s a fenforgó helyi körülményekhez alkalmazása, a tantárgyak beosztása a tanító és iskolaszékre bizassék, s ne tekintessék olyannak, melytől eltérni semmi körülmények közt nem lehet s nem szabad.

6. A taneszközök beszerzésére a mint az 1889-ben meghatározottat, az iskola fentartók utasíttassanak.

7. Ezen itt feltüntetett észrevételek mellett a tanterv, mint a cél érdekében igen szép és emberileg tökéletes mű, általánosságban elfogadásra ajántatik.

Az egyes tantárgyakra nézve a tantervtől eltérőleg következőket véleményezi tanügyi bizottságunk.

1. A vallás tanításra két fél órát kevésnek tart, e helyett két egész óra fordítottassék a vallás tanításra, mert népiskoláinkban az egyháznak kell buzgó tagokat nevelnünk.

2. A vallástani tankönyvek egészítettessenek ki imákkal, még pedig olyanokkal is, mit ne csak a gyermek, de felnőtt korában, sőt öreg korában is használhasson az ember.

3. Azon sorrendet mi a tantervben van: bibliai történet, hit- és erkölestán, végre egyh. történelem, tanügyi bizottságunk helyesnek találván elfogadja.

4. Az ének hallás után taníttassék, mert ennek több haszna van gyakorlati szempontból is, de a vallásos érzés fejlesztésére is, az elméleti ének oktatásra kisebb idő és súly fektetendő.

5. A számtanításban főszóly fektetendő a főbéli számadásra, a számjegyekkel számítás a fejlettebb vagy magasabb osztályban tanítandó.

Egyházkerületünk, a pályázat útján nyert népiskolai tantervet, a tanügyi bizottság által benyújtott ajánlat alapján elfogadja és megerősíti; a nevezett bizottság észrevételeit azonban, a sárospataki irodalmi körhöz azon utasítással teszi át, hogy az gondoskodják arról, hogy azok a tanterv szerzőjének adassanak át, abból a czélből, hogy azok figyelembe vételével a készített tanterven a lehető módosításokat megtegye, s ennek megtörténte után intézkedjék a tanterv kinyomatása és életbeléptetése iránt.

98. Ugyanazon tanügyi bizottság, ugyanazon gyűlésének 4. számú jegyzőkönyvi pntjában, egy alkalmas konfirmátioi káté készítésére híván fel egyházkerületünk figyelmét:

Mínt hogy egy ilyen kézi könyv ügye és az azzal összefüggő kérdések már folyamatban vannak és sorsuk rövid idő alatt elfog intéztetni, e tárgyban újabb határozatot tenni nem szükséges.

99. Egyházkerületünk jelen gyűlésünkten kimondván, hogy a nagy hazánkfiának, Kossuth Lajosnak felállítandó emlékhöz maga részéről is hozzá kíván járulni, ennek alapján:

A kegyeletes célra 200 forintot ajánl fel.

100. Dr. Halász Sándor, miskolci főleányiskolánk tanára, hosszas betegségéből meggyógyulván, hálás köszönetét fejei egyházkerületünknek, amiért helyettesítéséről eddig gondoskodott.

A nevezett tanár felgyógyulása örvendetes tudomásul vétetik.

101. Főlisztelendő püspök ur bemutatván az 1893. évi államszóly kiosztásáról szóló kimutatást:

Az tudomásul szolgál.

102. Az alsó-borsodi egyházmegye erre vonatkozólag felterjesztett jegyzőkönyvi pontjában tudatja, hogy szeretett esperese

Bornemisza József esperesi hivataláról, a leszívesebb marasztás dacára is lemondott.

A midőn egyházkerületünk Bornemisza József úr lemondását tudomásul veszi, a legszívesebb készséggel ismeri el a távozó esperesnek, hivatalában évek hosszú sora óta tanúsított fáradhatatlan buzgalmát s közügyeink iránt mindenkor tanúsított aldozatkésztségét s amidőn ezt jegyzőkönyvébe iktatja, szívesen reméli, hogy munkásságát s hosszas tapasztalatait, ha más irányban is, továbbra is közügyeinknek fogja készséggel szentelni ezután is.

103. Olvastatott dr. Bartha Béla, sárospataki főiskolai jogtanár és szerkesztő folyamodványa, amelyben az általa szerkesztett »Órálló« című politikai és társadalmi lap erkölcsi és anyagi pártfogását kéri egyházkerületünkől, előadván a kedvezményeket, amelyeket szíves készséggel ajánlana fel pártfogolás esetébe.

Egyházkerületi közgyűlésünk minden tagja jól ismeri a dr. Bartha Béla által szerkesztett »Órálló« című lap kiváló jóra valóságait s az iránt, eddigi működése után is, a legnagyobb elismeréssel viseltetik, sőt teljes mértékben érzi egy ilyen irányú irodalmi közlönynek a kívánatos voltát is s amidőn annak pártfogását az illetőknek, saját körünkben, készséggel ajánlja, sajnálattal jelenti ki, hogy a lap anyagi támogatását maga részéről azért nem teheti, mert erre egyházkerületünknek sem módja nincs, sem pedig az hivatási körébe nem tartozhatik.

104. A gömöri egyházmegye, ide felterjesztett jegyzőkönyvi határozatában figyelmeztetni kéri a sárospataki irodalmi kört, hogy azon tankönyveket, amelyek helyetti ujakat adott ki, a további könyvtári forgalomból vegye ki.

A gömöri egyházmegye kérelme az irodalmi kör figyelmébe ajánltatik.

105. Az abauji egyházmegye helyettes esperese, egyházkerületünk múlt évi őszi közgyűlése egyik határozatának megfelelőleg, jelenti, hogy Szilvássy Borbála, az 1892—3. évre az egyházkerületi özvegy-árvatárból nem kapott osztalékot

Ez ügy az egyházkerületi pénzügyi választmányhoz tétetik át.

106. Közhirdetésre a következő intézetek és egyházak határozattal felvételni:

1. Az egyházkerületi közigazgatási pénztár, 6 kommunió alkalmával.
2. Papi özvegy-árvatár.
3. Az egyházi közalap a reformáció emlék-ünnepén.
4. Sárospataki főiskola 2 urnapén.
5. Sárospataki tanári nyugdíj-intézet.
6. Sárospataki tápintézet.
7. Miskolczi lyceum.
8. Miskolczi lyceum tápintézete.
9. Rimaszombati gymnásium.
10. Egyházkerületi főleánynevelde.
11. Szegény egyházakban szolgáló lelkészek és tanítók.
12. Váczi siketnémák intézete.
13. Elmebetegék intéze'e.
14. Moldva-oláhországi missio.
15. Nagy Gejőczi,
16. Minaji,
17. Vajkóczi,
18. Vizokai,
19. Szelmenczi.
20. Homonnai missioi,
21. Kazsui,
22. Kisazari,
23. Nagy-bárii,
24. Csernahói,
25. Hernádkaki,
26. Zombori,
27. Bodrogolaszii,
28. Monoki.
29. Leleszi,
30. Ládházai,
31. Mályii,
32. Ábrányi,
33. Andornoki,
34. Dorogmai,
35. Beretkei,
36. Lekenyei,
37. Csoltói,

38. Majomi,
39. Hutkai,
40. Petrii,
41. Litkai,
42. Szkárosi,
43. P.-Szinyei,
44. Zsarnói,
45. Szádelői,
46. Jablonczai,
47. Lucskai,
48. Szöllős-ardói,
49. Felső-Kelecsenyi,
50. Ládbesenyői egyházak.
51. Országos protestáns árvaház.

107. Mindezen jegyzőkönyvi pontok :

Meghitelesítették.

Bírósági ügyek.

*A tiszáninneri ev. ref. egyházkerület törvényszékének Miskolcon
1894 ápril 18-án tartott üléséről felvett jegyzőkönyv.*

I. Tóth Károly palkonyai tanító fegyelmi ügye.

Jelen voltak a bíróság részéről: Kun Bertalan püspök és Kovách Károly gondnok, mint elnökök; Kopré Ferenc, Nagy Pál, Gyarmathy József, Vadászy Pál, Antalfy László esperesek; Ragályi Béla, Vécsey József gondnokok, Fejes István, Zombory Gedő, Kérészy Barna, Radácsi György, Léway József, dr. Langyel Endre, Meczner József tanácsbírák és dr. Kovács Gábor egyházkerületi világi főjegyző.

A bírák páros számmal lévén, Antalfy László, mint hivatalkorra legfiatalabb bíró nem szavazott.

A tiszáninneri ev. ref. egyházkerület törvényszéke, mint főlebbviteli bíróság a Tóth Károly t.-palkonyai tanító ellen, a Hézszer Endre t.-palkonyai lelkész és a presbytérium panasza folytán indított fegyelmi ügyet, melyben az alsó-borsodi egyházmegye bírósága Eger-Lövőn 1894 ápril 4-én hozott ítéletében vádlottat az egyházi törvény 257. §. h) pontja szerint minősülő vétségben vétkesnek mondta ki s azért őt az egyházi törvény 246. §. e) pontja alapján jelenlegi tanítói állásától f. évi szept. 1-től való elmozdítására ítélte: a vádlott felebbezése folytán vizsgálat alá vétén, abban következőleg

ítélt:

Az első bíróságnak fentebbi keletű ítélete a fegyelmi vétség minősítésére vonatkozólag helybenhagyatik; ellenben a büntetés mértékére vonatkozó részében megváltoztatatik és Tóth Károly t.-palkonyai tanító az egyházi törvény 257. §. h) pontja szerint minősülő, a tanítói állás méltóságával összenem egyeztethető magaviselet fegyelmi vétségeért az

egyházi törvény 246. §. c) pontja alapján 60 frt pénzbírságra ítéltetik, mely bírságot felerészben a palkonyai egyház, felerészben a ref. iskola javára az egyházigazdónak kezeihez 15 nap alatt különbeni végrehajtás terhe alatt megfizetni tartozik.

A vizsgálati költségek felszámítva nem lévén, mellőztetnek.

Indító okok:

Bár a vizsgálati jegyzőkönyben foglalt tanúvallomások, valamint a vádlott saját beismerése által is bebizonyított, hogy Tóth Károly tanító mások előtt nagyobb mérvű felindulásában tisztelenül nyilatkozott közvetlen főnöke, a lelkész ellen, azonban enyhítő körülménynek vette a bíróság azt, hogy ő ezen tettéért a megsértett lelkész úrtól két ízben tanúk előtt bocsánatot kért.

Figyelembe kellett vennie a bíróságnak azt is, hogy bár az egyház presbyteriuma a tanító elmozdítása végett minden vádat bizonyítani igyekezett, mégis a szeszkes italok mértéktelen élvezésére, családi perpatvaraira s a gyermekekkel való túlszigorú bánásmódjára vonatkozókat tanúk és okmányok által kellőleg bebizonyítani nem tudta, így mentségére szolgál az, hogy ilyen vagy ehhez hasonló vétségekért sem egyházi eljárársága részéről figyelmeztetésen kívül, sem világi bíróságok által ez ideig büntetve nem volt.

Ezen körülmények miatt kellett az első bírósági ítéletnek a büntetés mértékét tárgyazó részét az ő javára megváltoztatni és a vádlottat az egyházi törvény 246. §. c) pontja alapján pénzbüntetésre ítélni.

Ezen ítélet úgy a vádlók, mint a vádlott előtt élőszóval is kihirdettetett.

Kelt a tizáninenni év. ref. egyházkerület törvényszékének Miskolcon 1894 ápril 18-án tartott ülésében.

Kovács Károly,
ungyi egyházm. gondnok világi elnök

Kun Bertalan,
püspök, egyházi elnök.

Dr. Kovács Gábor,
egyházker. vil. jegyző.

II. Kovács Endre szini lelkész fegyelmi ügye.

Jelen voltak a bíróság részéről: Kun Bertalan püspök, Kovách Károly gondnok, mint elnökök; Nagy Pál, Kopré Ferencz, Vadászy Pál, Antalfy László esperesek, Ragályi Béla gondnok; Fejes István, Zombory Gedő, Kérészy Barna, Radácsi György, Lévay József, dr. Lengyel Endre, Meczner József tanácsbírák; és dr. Kovács Gábor egyházker. világi főjegyző.

A bírák páros számmal lévén, Antalfy László, hivatalkorra legifjabb bíró nem szavazott.

A tiszánineni ev. ref. egyházkerület törvényszéke, mint főlebbviteli bíróság a Kovács Endre szini lelkész ellen a szini ev. ref. egyház presbytériuma panasza folytán indított fegyelmi ügyet, melyben a tornai ev. ref. egyházmegye bírósága Tornán 1894. márc. 29-én hozott ítéletével vádlottat az egyházi törvény 121, 124 és 257. §. b, c, h, pontjai szerint minősülő fegyelmi vétségben vétkezőnek mondta ki és azért őt az egyházi törvény 246 § c, pontja értelmében 100 frt pénzbírságnak a szini ref. egyház javára 14 frt 50 kr. eljárási díjnak az ítélet jogerőre emelkedése után 14 nap alatti különben végrehajtás terhe alatt kifizetésére ítélte: úgy a vádló, mint a vádlott lelkész felebbezése folytán vizsgálat alá vevén, abban következőleg

ítélt:

Az első bíróságnak fentebbi keletű ítélete a fegyelmi vétség minősítésére vonatkozólag helybenhagyatik; ellenben a büntetés mértékére vonatkozó részében annyiban megváltoztatik hogy Kovács Endre szini lelkész 50 frt pénzbírságnak a szini egyház részére 15 nap alatt különbeni végrehajtás terhe alatt kifizetésére s a fentebbi keletű ítéletben kitett eljárási díjak megfizetésére ítéltetik.

Indító okok:

A vádlott lelkésze, — bár a tényt tagadta, — be lett igazolva, hogy Nagy Lidiának testi sértése miatt a kassai kir. tábla bünfenyítő osztálya 1894. febr. 17-én 5347. sz. jogerős ítéletével 5 frt fő- és 3 frt mellékpénzbüntetésre ítélte és mintegy 70 frt eljárási költségekben elmarasztalta.

Önként beismerte, hogy a presbytérium megkérdezése nélkül az egyház tulajdonát képező templomkertből néhány gyümölcsfát kiásott és azt saját céljaira fordította, és ezért kártérítés gyanánt később 5 frtot a presbyterium sürgetésére felajánlott.

Esküt tett tanú igazolta, hogy az egyház presbytériuma ellen, midőn az épen az ő fizetése behajtásának érdekében fáradozott, izgatta a népet.

Mentségeül számította a bíróság, hogy a presbyterium kis jóakarattal is elintézhette volna vele a maga körében ezen ügyeket, és valószínűnek látszik, hogy személyes gyűlölködés által tereltetett az ügy a felsőbb bíróság elé.

Ezek alapján kellett az első bírósági ítéletnek a pénzbüntetés súlyosabb mértékét alkalmazó részét az ő javára megváltoztatni.

Ezen ítélet úgy a vádlók, mint a vádlott előtt élőszóval kihirdettetett.

Kelt a tiszáninneni ev. ref. egyházkerület törvényszékének Miskolczon, 1894. április 18-án tartott ülésében.

Kovács Károly,

ungi egyh. gondnok világi elnök.

Kun Bertalan,

püspök, egyházi elnök.

Dr. Kovács Gábor,

egyházker. vil. főjegyző.

III. Gecse Géza szürnyegi káplán-tanító fegyelmi ügye.

Gecse Géza szürnyegi káplán-tanító ügyében a felsőzempléni egyházmegye bírósága 1894. március 28-án hozott azon ítélete ellen, melyben őt a nevezett bíróság ez egyházi törvények 257. §. c) e) h) pontjai szerint minősülő fegyelmi vétségben vétkesnek találván, az egyházi törvény 246. §. e) pontja alapján a szürnyegi egyházban viselt káplán-tanító hivatalától f. évi április 24-től való elmozdításra ítélte, mintegy

46 szürnyegi lakos aláírásával felfolyamodás adatván be Gecse Géza mellett: ezen felfolyamodás, minthogy felebbezési joga csak a vádlottnak és a vádlóknak van, mint ez ügyben teljesen illetéktelen beavatkozók kérvénye ezennel visszautasíttatik és a felebbezésnek hely nem adatik.

Kelt a tiszáninneri ev. ref. egyházkerület törvényszékének Miskolcon 1894 ápril 18-án tartott ülésében.

Dr. Kovács Gábor,
egyházk. vil. főjegyző.

IV. A geszti lelkészválasztási ügy.

A bíróság részéről jelen vannak: Kun Bertalan püspök, Ragályi Béla gondnok, elnökök; Nagy Pál, Kopré Ferenc, Gyarmathy József, Vadászy Pál, Antalfy László esperesek; Fejes István, Zombory Gedő, Kérészy Barna, Radácsi György, dr. Lengyel Endre, Léway József tanácsbírák; jegyzőkül dr. Kovács Gábor egyházkerületi világi főjegyző.

A tiszáninneri ev. ref. egyházkerület törvényszéke, mint főlebbviteli bíróság, a panaszszal megtámadott geszti lelkészválasztási ügyben, melyben az alsó-borsodi ev. ref. egyházmegye bírósága Eger-Lövön f. 1894. évi ápril 4 én hozott ítéletével a geszti lelkészválasztást helybenhagyta s Tury Sándor hubói lelkésznek a geszti egyház lelkészévé történt megválasztását megerősítette: Csik Dániel s.-lelkész, püspöki titkár felebbezése folytán vizsgálat alá vevén, abban következőleg

ítélt:

Az alsó borsodi egyházmegyei bíróságnak fentebbi keletű ítélete az ügy érdemére nézve, melyszerint Tury Sándornak geszti lelkészszé való megválasztatását megerősítette, helybenhagyatik; azonban Tury Sándor megválasztott geszti lelkész az egyházi törvény 198. §-a elleni vétségben vétkesnek találtatván, az egyházi törvény 246. §. b) pontja értelmében *feddésre* ítéltetik.

Indító okok:

Úgy a becsatolt iratokkal, mint magának a megválasztott lelkésznek saját beismerésével be van igazolva, hogy ő az egyházi törvény 198. §-a ellen vétett akkor, midőn a Gömörmegyében fekvő jelenlegi állomása helyétől távol, de Geszthez elég közel eső Ónodban hallgattatta meg magát a geszti egyház kiküldött 14 tagja által; minthogy azonban az egyházi törvény ezen 198. § a elleni vétség a választásnál megsemmisítő akadályt nem képez és e szerint a vétség elbírálása és a büntetés kiszabása ez idő szerint még egyenesen a bíróság jogkörébe tartozik; őt ezen vétségeért, — azon enyhítő körülménnyel fogva, mert a választás teljesen a törvény intézkedéseinek megfelelően történt és az ellen senki részéről panasz be nem adatott; továbbá, mert választása igen nagy szótöbbséggel, 129 szóval 21 ellen történt, így a törvény szerint őt az esetleges új választásból ki nem zárhatván, az egyház nyugalmát egy újabb választás izgalmainak kitenni nem volna helyes, — a választás megerősítése mellett, az egyházi törvény 246. §. b) pontja szerint feddésre kellett ítélni

Kelt a tiszánineni ev. ref. egyházkerület törvényszékének Miskolcon 1894 ápril 18-án tartott ülésében.

Ragályi Béla,

egyházm. gondnok, a bíróság vil. elnöke.

Kun Bertalan,

ev. ref. püspök.

Dr. Kovács Gábor,

egyházker. vil. főjegyző.

A jegyzőkönyvi pontok tárgyai.

1. Kossuth Lajos emlékezete.
2. Intézkedés Kossuth emléksobrára való adományozásról.
3. A világi társelnöki helyet Comáromy László foglalja el.
4. A képviselők igazoltatnak.
5. Az elmaradt képviselők bejelentetnek.
6. Antalfy László esperes és Vécsey József egyházmegyei gondnok, hivatalukba beiktattatnak.
7. Az egyházkerületi egyházi aljegyzőségre a szavazat elrendeltetik.
8. A pü-pöki hivatal évi jelentése.
9. A zsinati új törvények életbeléptetése.
10. Intézkedések a zsinati új törvények életbeléptetésére.
11. Egy egyházkerületi egyházi és egy világi tanácsbíró helyre a szavazás elrendeltetik.
12. Az árva-ügy rendezésére és az egyházak osztályozására bizottság neveztetik ki.
13. Bernáth Elemér konventi képviselővé választatik.
14. A supplicatio megváltása
15. A barlangligeti protestáns templom ügye.
16. Jelentés az új tátrafüredi templom ügyében.
17. Fráter Sándorné kérvénye elintéztetik.
18. A lelkészek útdadó alól való felmentési kérvényére érkezett miniszteri leirat.
19. A tanítók fizetésének rendezéséről szóló törvény végrehajtása.
20. Laky András ugvári orgonista felebbezési ügye.
21. Tamás József nagy rászkai egyháztag felebbezése.
22. Az egyházkerületi számvevőszék évi jelentése.
- 23—40. Már elintézett miniszteri leiratok és értesítések.
41. A levéltár részére küldött jegyzőkönyvek.
42. Kovács Zsuzsánna kérvénye.
43. Ágoston Sándor folyamodványa.
44. A gömői egyházmegye kérvénye az államsegély hovatfordítása iránt.
45. Az egyetemes leltár ügye.

46. Stefán Mihály lelkész kérvénye.
47. Kovács János segélykérvénye.
48. Eperjessy Ferenc folyamodványa.
49. Eröss Lajos kérvénye.
50. Nagy Károly kérvénye.
51. Bodon Barna folyamodványa.
52. A lucskai egyház kérvénye.
53. A morvai leányház kérelme.
54. A komjátii lelkész adó ügye.
55. A sajó keszii egyház kérvénye.
56. A zsérci egyház kérelme.
57. Hivatalnokok választásai a tornai egyházmegyében.
58. Jelentés a miskolci gimnáziumról.
59. A protestáns országos árvaegylet pártfogásra ajánltatik.
60. Díjlevelek megerősítése.
61. A főiskolai igazgató tanács évi jelentése s az annak alkalmából hozott határozatok.
62. A Csoma Mihály-féle árverésen vett terület ügye.
63. Mitrovics Gyula egyházsónoklattanának kiadása.
64. Warga Lajos »Egyháztörtéti«-ének kiadására segély adatik.
65. A kis- és nagy-tárkányi egyház vitás ügye.
66. Horváth Dezső ungvári főgondnok felebbezése.
67. A gercelyi egyház eladási kérvénye.
68. A bodzás-újlaki egyház hasonló kérvénye.
69. A varbói egyház szerződése jóváhagyatik.
70. A heő-bábai egyház vagyoneladási ügye.
71. A cserépfalusi egyház kérelme.
72. A miskolci egyház presbyteriumának folyamodványa.
73. A tarcali egyház kérvénye.
74. Órás Károly tanító felebbezése.
75. Az ungvári tanító szobapere.
76. Bartafy Ferenc felebbezése.
77. A felső-borsodi egyházmegye felterjesztése a népiskolai könyvek táblázatos kimutatása ügyében.
78. Debreczeni Gábor panasza vallássérelmi ügyben.
79. A lekenyei egyház ügye.
80. A minaji egyház ügye.
81. Jelentés az ungi Horváth Mária pénztár állásáról.
82. Szöllősi Gyula egyházmegyei tanácsbíróvá választatik.
83. Az őszi egyházkerületi gyűlés Kaposon fog megtartatni.
84. Pazar Kálmán kérelme lelkészi minőségének megtarthatása tárgyában.

85. Az országos zsinati törvények megküldettek.
86. Szász Károly püspök értesítése az államsegélyről.
87. Csoma József tanácsbíróvá történt választása bejelentetik.
88. A gömöri egyházmegye többrendbeli indítványa.
89. Az egyházmegyékben történt lelkész- és tanítói választások és változások.
90. Jelentés a Baldácsy-alapítványról.
91. Jelentés az egyházkerületi fő-leánynöveldeőről.
92. A szántói egyház ügye.
93. Özv. Veres Sámuelné felebbezése.
94. A tanári fizetések rendezés és egyéb, azzal összefüggő ügyek.
95. Tarnóczy Tivadar. elhunyt tanár emlékezete.
96. Özv. Tarnóczy Tivadarné kérelme.
97. A népiskolai tanterv elfogadtatik.
98. Indítvány konfirmációi káté készítése iránt.
99. Kossuth Lajos szobrára 200 frt adatik.
100. Dr. Halász Sándor köszönete.
101. Kimutatás az államsegély kiosztásáról.
102. Bornemisza József lemondása az esperesi hivatalról bejelentetik.
103. Dr. Bartha Béla tanár kérvénye.
104. A gömöri egyházmegye felterjesztése az iránt, hogy a régibb tankönyvek vétessenek ki a könyvtári forgalomból.
105. Szilvássy Borbála özvegyárvtári ügye.
106. Közhirdetések megállapítása.
107. A jegyzőkönyv hitelesítése.

Bírósági ügyek.

1. Tóth Károly palkonyai tanító fegyelmi ügye.
2. Kovács Endre szini lelkész ügye.
3. Gece Géza szürnyegi tanítókaplán ügye.
4. A geszti lelkészválasztási ügy.

Betűrendes mutató.

- Abauji** esperes 14, 70.
Ágoston Sándor 43.
Alsó-borsodi esperes 14, 70.
Alsó-zempléni esperes 65.
Bartha Béla 103.
Bodon Barna 51.
Bodzás-Ujlak 68.
Bornemisza József 102.
Cserépfalu 71.
Csoma József 87.
Csontos József 61 g.
Czinke István 12.
Debreczeni Bertalan 12, 94.
Egyházakat, lelkészeket általában 7, 9, 10, 11, 19, 106.
Egyházkerületi pénzügyi választmány 22, 42, 80, 88, 105.
Ellend József 61 g.
Eperjessy Ferenc 48.
Eröss Lajos 49
Esperesek általában 7, 9, 10, 11, 14, 19 61 i, p.
Fejes István 12.
Felső-borsodi esperes 14, 77.
Felső-zempléni egyházmegye 21. 53.
Főiskolai igazgató-tanács 17, 61, 88, 94.
 » pénztárnok 17, 61, 94, 96.
 » tanári kar 94.
 « gazdasági választmány 94.
 » igazgatóság 94.
 » irodalmi kör 97, 104.
Fráter Sándorné 17.
Gercsely 67.
Gömöri esperes 79.
Gyarmathy József 12.
Kovách Károly 12, 65.
Kovács János 47.
Meczner Béla 12.
Miskolczi egyház 72.

Mitrovics Gyula 62.
 Nagy Károly 50.
 Nagy Pál 12.
 Órás Károly 74.
 Püspöki hivatal 15, 16, 21, 44; 45, 46, 62.
 67, 68, 69, 75, 78, 79, 85 88, 91, 99.
 Pazar Kálmán 84.
 Ragályi Béla 12
 Rác Lajos 61 g.
 Sajókeszi 55.
 Stéfán Mihály 46.
 Szabó Endre 12.
 Szántói egyház 92.
 Tarcali egyház 73.
 Tarnóczy Tivadarné 96.
 Tárkányi egyház 65.
 Tatár Balázs 61 b.
 Tornai egyházmegye 54,
 Tóth Dániel 12.
 Tóth Lajos 65.
 Ungi esperes 20, 65, 76.
 Ungvári egyház 66.
 Varbóczyi egyház 69.
 Vécsey József 12.
 Veress Sámuelné 93.
 Warga Lajos 64.
 Zsérczi egyház 56.

Jegyzették: *Mitrovics Gyula* egyházkerületi főjegyző az 1—12 és 94—107. pontokat.

Dr. Kovács Gábor egyházker. világi főjegyző 13—60. és a 4 bírósági pontot.

Debreczeni Bertalan helyettes jegyző 61—76.

Gyarmathy Soma helyettes jegyző 77—93. pontokat.